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των ευρωεκλογών
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απάντηση στους
δημαγωγούς 
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Το «μενού»
της συνάντησης με 
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Παράρτημα 
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στις Σπέτσες
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ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Ήδη στον ΣΥΡΙΖΑ
του έχουν κολλήσει

το παρατσούκλι 
«ο τριημεράκιας»

H
εφημερίδα σάς είχε ενημερώσει εγκαί-
ρως ότι ο άνθρωπος είναι μόνο για τουρι-
σμό. Ο λόγος για τον «ξεριζωμένο πρό-

σφυγα» από το Μαϊάμι Στέφανο Κασσελάκη, ο
οποίος έκανε το αμίμητο: κάλεσε την ΚΟ του ΣΥΡΙ-
ΖΑ σε τριήμερο στις Σπέτσες, εκεί όπου παραθερί-
ζει με τον άνδρα του τον Τάιλερ. Για τον εφοπλιστή-
μεσσία Στέφανο Κασσελάκη έχουμε ακούσει τόσα
πολλά που δεν ξέρουμε τι να πρωτογράψουμε. Η
περίπτωσή του είναι μόνο για θεατρική επιθεώρη-
ση. Ξεπερνά και το Δελφινάριο. Εδώ και 20 μέρες
υποτίθεται ότι κάνει αντιπολίτευση από το Τέξας,
όπου παραθερίζει ανεβάζοντας βιντεάκια στο Tik-
Tok, και οι Συριζαίοι ακόμη τον περιμένουν να γυ-
ρίσει από τις χριστουγεννιάτικες διακοπές του στις

ΗΠΑ για να δουν τι θα κάνει τελικά απ’ όλα όσα έχει
υποσχεθεί.

Το 2023 έλεγε ότι θα τα αλλάξει όλα και θα κερδί-
σει τον Μητσοτάκη. Από το περιβάλλον του έλεγαν
ότι θα διώξει όλα τα βαρίδια του ΣΥΡΙΖΑ και θα κρα-
τήσει μόνο τον... αφρό της πολιτικής. Ότι θα αλλάξει
μέχρι και το όνομα του κόμματος. Ότι θα πουλήσει
το κτήριο της Κουμουνδούρου (που είναι ιδιόκτητο)
και θα αγοράσει νέα μοντέρνα και σύγχρονα κτή-
ρια. Ότι θα κλείσει όλα τα κομματικά ΜΜΕ του ΣΥ-
ΡΙΖΑ και θα ξεκινήσει νέες εκδοτικές προσπάθει-
ες. Μόνο που είναι ηλίου φαεινότερο ότι ο άνθρω-
πος δεν θα κάνει τίποτε απ’ όλα τα παραπάνω, διότι
πολύ απλά δεν ενδιαφέρεται και δεν μπορεί. Ούτε
εκκαθάριση εν λειτουργία δεν μπορεί να κάνει.

Αφήστε που το κόμμα δεν έχει ούτε ευρώ… Πού θα
βρει να δώσει αποζημιώσεις και να κάνει όλες αυ-
τές τις επενδύσεις που υποσχέθηκε εντός του
2024; Εγώ ακούω ότι η όποια αναδιάρθρωση προ-
σκρούει στο κόστος των αποζημιώσεων στην περί-
πτωση τυχόν απολύσεων, καθώς κυμαίνεται στο 1,5
εκατ. ευρώ για τους εργαζομένους της «Αυγής»
έναντι 500.000-600.000 ευρώ για το δυναμικό του
Κόκκινου, μιας και οι συμβάσεις των εργαζομένων
στο έντυπο μετρούν αρκετές δεκαετίες. Παραμύθια
της Χαλιμάς, λοιπόν. Το αφήγημα του εισαγόμενου
προέδρου που θα τα άλλαζε όλα γκρεμίζεται σαν
χάρτινος πύργος. Ο άνθρωπος είναι μόνο για ντόλ-
τσε βίτα, αυτό που λέν’ γλυκιά ζωή. 

Η οδύσσεια ενός... ξεριζωμένου 
τουρίστα που έγινε πρόεδρος



Π
άγο στη δημόσια συζήτηση για το νομο-
σχέδιο που αφορά τα ομόφυλα ζευγάρια
έβαλε ο Κυριάκος Μητσοτάκης. Δια-

λύοντας τα σημάδια που είχαν πυκνώσει το τε-
λευταίο διάστημα και ερμηνεύονταν ως το ανα-
ποδογύρισμα της κλεψύδρας για να παρουσια-
στεί ακόμη και μέσα στον Ιανουάριο, ο πρωθυ-

πουργός όταν ρωτήθηκε από
τους δημοσιογράφους «έχου-
με ορατότητα για τα ομόφυλα
ζευγάρια;», απάντησε «μη βά-
ζετε το κάρο μπροστά από το
άλογο. Πρώτα θα εξηγήσουμε
τι θέλουμε να κάνουμε και με-
τά θα μιλήσουμε για χρονο-
διάγραμμα». Οι πληροφορίες
πάντως ανέφεραν ότι η ετοι-

μότητα για να έβγαινε από το συρτάρι του πρωθυ-
πουργού το συγκεκριμένο νομοσχέδιο στηριζό-
ταν σε μια φόρμουλα για το μεγάλο «αγκάθι» αυ-
τής της πρωτοβουλίας, την τεκνοθεσία.

Όπως είχε αποκαλύψει ήδη από τον Δεκέμ-
βριο η «Political», οι εισηγήσεις που δεχόταν ο
πρωθυπουργός ήταν να κυκλώσει στο καλαντάρι
των αλλαγών τον Ιανουάριο προκειμένου να στα-
ματήσει τη σεναριολογία που εμφάνιζε την κυ-
βέρνηση να παρουσιάζει τη συγκεκριμένη πα-
ρέμβαση μετά τις ευρωεκλογές για να μετριάσει
το πολιτικό κόστος στις κάλπες του ερχόμενου
Ιουνίου.

Η σολομώντεια λύση, σύμφωνα με τις πληρο-
φορίες, για να καμφθούν οι ανοιχτές διαφωνίες
από τη δεξιά πτέρυγα της ΝΔ, αλλά ενδεχομένως
για να κατευναστούν και οι «ιερές» αντιδράσεις,
θέλει την πρόταση που θα τεθεί σε δημόσια δια-
βούλευση να προβλέπει ότι δεν θα επιτρέπεται
εντός Ελλάδας η υιοθεσία παιδιών από τα ομό-
φυλα ζευγάρια. Από την άλλη, όμως, η ελληνική
Πολιτεία θα αναγνωρίζει νομικά τις πράξεις τε-
κνοθεσίας που θα έχουν γίνει σε τρίτες χώρες.

Ευθυγράμμιση 
με το ευρωπαϊκό δίκαιο

Από τη συγκεκριμένη γραμμή πληροφοριών
δεν έχει ξεκαθαριστεί εάν η περίμετρος των χω-
ρών που θα αναγνωρίζονται θα είναι μεγαλύτερη
από τις 19 χώρες στην Ευρώπη που έχουν κατο-
χυρώσει το δικαίωμα της τεκνοθεσίας στα ομό-
φυλα ζευγάρια, ακολουθώντας την πλήρη εφαρ-
μογή της Ευρωπαϊκής Συμφωνίας για τα Δικαιώ-
ματα του Ανθρώπου. 

Σε κάθε περίπτωση και παρά το μήνυμα απο-
φασιστικότητας ότι «ο πρωθυπουργός δεν νομο-
θετεί με ορίζοντα ή πριν ή μετά τις ευρωεκλογές,
δεν νομοθετεί με βάση το πολιτικό κόστος και
δεν νομοθετεί με βάση το προσωρινό όφελος»
που εξέπεμψε η Ηρώδου Αττικού διαδοχικά τα
τελευταία 24ωρα μέσω του κυβερνητικού εκ-
προσώπου, είναι ξεκάθαρο ότι το νομοσχέδιο για
τα ομόφυλα ζευγάρια αποτελεί ένα κρας τεστ για
την κυβέρνηση, μεγαλύτερης έντασης από την
τροπολογία για την άπαξ χορήγηση άδειας δια-
μονής σε μετανάστες που καταψήφισε ο πρώην
πρωθυπουργός Αντώνης Σαμαράς.

Μένει να επιβεβαιωθεί το πλαίσιο που θα θέ-
σει στην ψήφιση του νομοσχεδίου το Μέγαρο
Μαξίμου, καθώς όλες οι πληροφορίες συγκλί-
νουν στο ότι δεν θα επιστρατεύσει τον στενό

«κορσέ» της κομματικής πειθαρχίας. Ταυτό-
χρονα όμως είναι εξίσου δεδομένο ότι δεν επι-
θυμεί να δώσει πατήματα στην αντιπολίτευση να
αμφισβητήσει τη δεδηλωμένη της πλειοψηφίας
εντός Κοινοβουλίου. 

Σε όλους τους τόνους από την κυβέρνηση γί-
νεται λόγος για συμπαγή Κοινοβουλευτική
Ομάδα, αλλά από την άλλη ο κυβερνητικός εκ-
πρόσωπος, μιλώντας στον ΣΚΑΪ, χρησιμοποίησε
μια αιχμηρή φράση για τη στάση όσων εκφρά-
σουν δημόσια τη διαφωνία τους απέναντι σε αυ-
τήν την πρωτοβουλία: «Θα περιμένω να ακούσω
την απόφαση του πρωθυπουργού ως προς το τι
θα γίνει και με την Κοινοβουλευτική Ομάδα, αλ-
λά και με τα μέλη του Υπουργικού Συμβουλίου.
Προφανώς, θα σας μιλήσω για τον εαυτό μου,
που δεν έχω τη βουλευτική ιδιότητα, αλλά δεν
θα μπορούσα να είμαι σε μια κυβέρνηση -και
έχω την τιμή να είμαι κυβερνητικός εκπρόσω-
πος- και να μην υποστηρίζω τις νομοθετικές
πρωτοβουλίες». 

Μεταρρυθμιστική 
αποφασιστικότητα

Αίσθηση πάντως προκαλούν οι χαμηλοί τόνοι
που κρατάει ο νέος υπουργός Υγείας Άδωνις
Γεωργιάδης. Ο κ. Γεωργιάδης, που όπως παρα-
δέχτηκε σε πρόσφατη συνέντευξή του απείχε
από την ψηφοφορία για το σύμφωνο συμβίω-
σης γιατί δεν «ήταν ώριμος», συνέχισε τις με-
τριοπαθείς τοποθετήσεις και παρότι υπογράμ-
μισε ότι «άλλο θέμα ο γάμος των ομόφυλων και
άλλο η τεκνοθεσία», δεν πήρε ευθέως θέση,
παραπέμποντας για την τελική του στάση στα
επίσημα αποκαλυπτήρια του νομοσχεδίου. 

Η Ηρώδου Αττικού πάντως έχει σχεδιάσει
μέσα στον Ιανουάριο να δώσει δείγματα της με-
ταρρυθμιστικής αποφασιστικότητας για την
οποία προϊδέασε ο πρωθυπουργός στο πρωτο-
χρονιάτικο μήνυμά του με την αναφορά στο ορ-
μητικό κύμα αλλαγών. Στην αιχμή βρίσκεται ο
νόμος για τα μη κρατικά πανεπιστήμια αλλά και
η επιστολική ψήφος, που θα πλαισιωθούν από
τους ποινικούς κώδικες και το νομοσχέδιο κατά
της οπαδικής βίας. 

Όλοι πάντως αναμένουν την απόφαση του
πρωθυπουργού για τον χρόνο που θα παρου-
σιαστεί το νομοσχέδιο για τα ομόφυλα ζευγάρια
αλλά και την τεκνοθεσία, ενώ οι προβολείς είναι
στραμμένοι και στη στάση που θα τηρήσουν και
οι άλλες πτέρυγες στην Ολομέλεια της Εθνικής
Αντιπροσωπείας.  
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του Γιώργου 
Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com

Σολομώντεια λύση για 
να καμφθούν οι διαφωνίες
εντός ΝΔ αλλά και για 
να κατευναστούν 
οι «ιερές» αντιδράσεις - 
Θα αναγνωρίζονται 
οι υιοθεσίες που θα γίνονται
σε ευρωπαϊκές χώρες, 
αλλά δεν θα επιτρέπονται
στην Ελλάδα

Η αποσυμπίεση και ο περιορισμός 
του πολιτικού κόστους

Η κυβέρνηση φαίνεται διατεθειμένη να ανοίξει τα χαρτιά της πάνω στα δύο καυτά ζητήματα
του γάμου των ομόφυλων ζευγαριών και της τεκνοθεσίας και όπως διευκρίνισε ο διευθυντής
του γραφείου Τύπου του πρωθυπουργού Δημήτρης Τσιόδρας, τα δύο θέματα συνδέονται. 

Ο Δημήτρης Τσιόδρας τόνισε πρόσφατα σε τηλεοπτική του συνέντευξη ότι το νομοσχέδιο
αφορά «ανθρώπους και παιδιά που δεν τους βλέπουμε», ενώ απάντησε σε σχετικό ερώτημα
ότι «γάμος και τεκνοθεσία πάνε μαζί, γιατί προφανώς όταν μιλάς για γάμο, μιλάς και για τεκνο-
θεσία. Υπάρχουν διακρίσεις για παιδιά, οι οποίες πρέπει να αρθούν». 

Οι πληροφορίες της «Political» συγκλίνουν στο γεγονός ότι η σολομώντεια λύση να αναγνω-
ρίζει η ελληνική Πολιτεία νομικά τις πράξεις τεκνοθεσίας που θα έχουν γίνει σε τρίτες χώρες
θα περιορίσει τις αντιδράσεις από τη μια πλευρά και θα ικανοποιήσει και τα αιτήματα της άλλης
πλευράς. 

Στόχος του Μεγάρου Μαξίμου είναι να επέλθει δηλαδή μια αποσυμπίεση με τις λιγότερες
αναταράξεις και το μικρότερο πολιτικό κόστος. Όλα τα παραπάνω βεβαίως πρέπει να γίνουν
σχετικά σύντομα, σε χρόνο πολιτικά ουδέτερο για να μη συμπέσουν με την προεκλογική πε-
ρίοδο των ευρωεκλογών. 

Κ.Τ.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ

Το κρυφό χαρτί για
ομόφυλα ζευγάρια

και τεκνοθεσίες
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Τ
ο ένα μετά το άλλο έρχονται τα

χτυπήματα για τους εναπομείναν-

τες βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ, οι

οποίοι ενώ ήδη δυσανασχετούσαν με την

παρατεταμένη απουσία του προέδρου στις

ΗΠΑ για τις οικογενειακές του διακοπές,

λίγο πριν επιστρέψει στην Ελλάδα τούς

έριξε και νέα «βόμβα». 

Μέσω της γραμματέως της Κοινοβου-

λευτικής Ομάδας, Θεοδώρας Τζάκρη,

ενημέρωσε τους βουλευτές του κόμματός

του πως τους καλεί στις Σπέτσες για τριή-

μερη συνεδρίαση. 

«Αγαπητοί και αγαπητές συνά-

δελφοι, καλή χρονιά. Ο Ιανουάριος

είναι ένας πυκνός μήνας ενόψει

και της προετοιμασίας του Συνε-

δρίου μας. Στο πλαίσιο αυτό ο

πρόεδρος Στέφανος Κασσελάκης

μου ανάθεσε ως γραμματέα της

ΚΟ να σας διαβιβάσω την πρό-

σκλησή του για τη συνάντηση εργασίας

της ΚΟ που θα πραγματοποιηθεί από 19

έως 21 Ιανουαρίου στις Σπέτσες.

Το περιεχόμενο της συνάντησης αφορά

τον απολογισμό του έργου που έχει πα-

ραχθεί σε κάθε κοινοβουλευτικό τομέα

αλλά και στην παρουσίαση του προγραμ-

ματισμού και της προτεραιοποίησης των

δράσεων για το πρώτο εξάμηνο του 2024.

Τέλος προσκαλείστε να παρουσιάσετε

συγκεκριμένες προτάσεις για κατάθεση

νομοθετικών προτάσεων. Η παρουσίαση

με power point για κάθε τομέα δεν μπορεί

να ξεπερνά τα 30 λεπτά εκτός από τον το-

μέα οικονομικών που θα έχει διάρκεια 60

λεπτά. Τα power points θα πρέπει να στα-

λούν μέχρι τις 18 Ιανουαρίου».

«Αυτά δεν είναι σοβαρά πράγματα»
Σύμφωνα με πληροφορίες, οι βουλευ-

τές αναμένεται να φιλοξενηθούν στο σπίτι

του Στέφανου Κασσελάκη στο νησί. Στη

σκέψη του προέδρου υπήρχε ο στόχος να

βγάλει τους βουλευτές του από την καθιε-

ρωμένη αίθουσα της Γερουσίας και να κά-

νει τη συνεδρίαση της Κοινοβουλευτικής

Ομάδας σαν να επρόκειτο για brainstor-

ming κάποιας πολυεθνικής εταιρείας, το

περιβάλλον των οποίων άλλωστε ο πρό-

εδρος του ΣΥΡΙΖΑ γνωρίζει καλά. 

Η κίνηση του Στέφανου Κασσελάκη

πάντως δεν έγινε δεκτή με ιδιαίτερη ζέση

από τους βουλευτές του κόμματος, κά-

ποιοι εκ των οποίων σε κατ’ ιδίαν συζητή-

σεις υποστήριζαν πως «αυτά δεν είναι

σοβαρά πράγματα». Οι ίδιοι μάλιστα σχο-

λίαζαν πως το κόμμα δεν είναι εταιρεία

και πως ο πρόεδρος είναι ο επικεφαλής

του και όχι ο CEO. 

Η βουλευτής Επικρατείας του κόμ-

ματος Έλενα Ακρίτα απάντησε ενο-

χλημένη στην επιστολή της Θεοδώ-

ρας Τζάκρη κάνοντας λόγο για «φιρ-

μάνι» το οποίο απευθύνεται σε

«πρωτοετείς της Σχολής Αστυφυλά-

κων». Συγκεκριμένα στο απαντητικό

της e-mail ανέφερε: «Αγαπητή

Γραμματέα της ΚΟ, μια διευκρίνιση, παρα-

καλώ. Αυτό το μέιλ-φιρμάνι με το απαρά-

δεκτο προστακτικό ύφος, απευθύνεται σε

Έλληνες βουλευτές και δη αριστερού κόμ-

ματος ή σε πρωτοετείς της Σχολής Αστυ-

φυλάκων; Καλή χρονιά. Έλενα Ακρίτα».

Ο ίδιος ο πρόεδρος του κόμματος μετά

τις αντιδράσεις που προκάλεσε η δημο-

σιοποίηση της κίνησής του αυτής αναγ-

κάστηκε να παρέμβει -για πολλοστή φο-

ρά- δημοσίως για να εξηγήσει τα… ανε-

ξήγητα: 

«Γνωρίζω ότι πολλά από αυτά που κάνω

είναι ασυνήθιστα στην ελληνική πολιτική

σκηνή. Έχω καλέσει τους βουλευτές του

ΣΥΡΙΖΑ στο σπίτι μου στις Σπέτσες -που

τον Γενάρη απέχουν πολύ από την εικόνα

του τουριστικού προορισμού. Θα είμαστε

μαζί ένα ολόκληρο τριήμερο, θα αναλύσει

ο καθένας τις προτάσεις του στον τομέα

του και θα χαράξουμε την κοινή μας στρα-

τηγική. Είναι πολύ σημαντικό οι βουλευ-

τές να συμμετέχουν στη χάραξη της πολι-

τικής γραμμής σε κάθε νομοσχέδιο, ανε-

ξαρτήτως προσωπικής ειδίκευσης και πε-

ριφέρειας εκλογής». 

«Είμαστε μια γροθιά»
Στη συνέχεια ο Στέφανος Κασσελάκης

αναφέρει: «Όπως έχω πει επανειλημμένα,

ο νέος ΣΥΡΙΖΑ δεν έχει “στενό κύκλο”,

όλοι είμαστε μια γροθιά. Η αξιωματική αν-

τιπολίτευση θα παλέψει και στο Κοινο-

βούλιο και στους δρόμους ως μία συμπα-

γής ομάδα. Την ώρα που τα ΜΜΕ της προ-

παγάνδας μιλούν για “εκδρομή”, εμείς θα

έχουμε ένα τριήμερο εργασίας, όπως συ-

νηθίζεται ιδιαίτερα σε άλλες χώρες και εί-

ναι μία εξαιρετικά παραγωγική και αποτε-

λεσματική διαδικασία».

«Αυτά δεν γίνονται σε συσκέψεις μερι-

κών ωρών. Προσωπικά, δεν θα πορευτώ

στην ελληνική πολιτική ούτε με τα συντη-

ρητικά στερεότυπα της Δεξιάς ούτε με το

βλέμμα στο bullying των καθεστωτικών

ΜΜΕ. Χαράσσω τον δρόμο μου χωρίς κα-

νέναν φόβο και με πολύ πάθος, με συνο-

δοιπόρους τους βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ, τα

στελέχη μας, τα μέλη μας, και κυρίως τον

κόσμο που καταλαβαίνει πολύ περισσότε-

ρα από αυτά που τον ταΐζει η ενημέρωση

Μητσοτάκη».

Το αρχοντικό, το οποίο αναμένεται να

φιλοξενήσει τους βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ,

βρίσκεται στην περιοχή Κουνουπίτσα,

όπου περνά τα καλοκαίρια του ο πρό-

εδρός του. Η μονοκατοικία αγοράστηκε

πριν από λίγα χρόνια από τον Στέφανο

Κασσελάκη, ο οποίος είναι ο τρίτος κατά

σειρά ιδιοκτήτης του αρχοντικού. Στο εν-

τυπωσιακό ακίνητο, έγιναν μια σειρά από

συναντήσεις τον περασμένο Αύγουστο, οι

οποίες οριστικοποίησαν την υποψηφιότη-

τα του σημερινού προέδρου του κόμμα-

τος. Ο Κασσελάκης επισκέπτεται από παι-

δί τις Σπέτσες, καθώς από εκεί κατάγεται

ο πατέρας του.

Νέο μπουρλότο 
από τον τουρίστα 

Κασσελάκη

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com

Χαμός πάλι στον ΣΥΡΙΖΑ και φθηνές δικαιολογίες
από τον πρόεδρό του μετά την εντολή του 

για τριήμερη συνεδρίαση της ΚΟ στις Σπέτσες 



ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 5 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ5

Σ
ε δρόμους παράλληλους θα περπα-
τήσουν το διήμερο των Φώτων στην
Κωνσταντινούπολη ο Στέφανος

Κασσελάκης και ο Νίκος Ανδρουλάκης. Για
τον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ το ταξίδι του στην
Κωνσταντινούπολη είναι το πρώτο που
αποπνέει πολιτικούς συμβολισμούς σε
πολλαπλά επίπεδα. 

Θα παρακολουθήσει τη Θεία Λειτουργία
το πρωί του Σαββάτου στον Πατριαρχικό
Ναό του Αγίου Γεωργίου στο Φανάρι και
στη συνέχεια την τελετή καθαγιασμού των
υδάτων, χοροστατούντος του Οικουμενι-
κού Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίου μπρο-
στά στον Κεράτιο Κόλπο. Στη συνέχεια θα
συναντηθεί με τους ομογενείς μας, ενώ το
μεσημέρι της Κυριακής αναμένεται να συ-
ναντηθεί με τον δήμαρχο της Κωνσταντι-
νούπολης Εκρέμ Ιμάμογλου. Στο ίδιο ση-
μείο θα είναι και ο Νίκος Ανδρουλάκης που
ήδη από χθες βρίσκεται στην Κωνσταντι-
νούπολη. Επισκέφθηκε το Ζάππειο Παρθε-
ναγωγείο και το μεσημέρι συναντήθηκε με
τον Οικουμενικό Πατριάρχη στο Φανάρι. 

Η συνάντηση έγινε σε εγκάρδιο κλίμα. Ο
Παναγιώτατος ευχαρίστησε τον πρόεδρο
του ΠΑΣΟΚ για την παρουσία του στην Πό-
λη ενόψει της επικείμενης εορτής των
Αγίων Θεοφανίων καθώς και το συνεχές
ενδιαφέρον του για τα ζητήματα που απα-
σχολούν το Οικουμενικό Πατριαρχείο και
την ομογένεια της Κωνσταντινούπολης, της
Ίμβρου και της Τενέδου.

«Θλίψη για τις φθορές στην Αγία Σοφία»
«Αποτελεί ιδιαίτερη τιμή για μένα που

ξανασυναντώ τον Οικουμενικό Πατριάρχη
ύστερα από έναν ακριβώς χρόνο. Έναν
χρόνο πυκνό σε γεγονότα, με δύο πολέ-
μους στην ευρύτερη γειτονιά μας και την
κλιματική κρίση που έπληξε τη χώρα μας
με επώδυνες επιπτώσεις στη Θεσσαλία, το
οικοσύστημα της Δαδιάς και τη Ρόδο. Η
κλιματική αλλαγή είναι θέμα στο οποίο ο
Οικουμενικός Πατριάρχης έχει πρωτοστα-
τήσει επισημαίνοντας την ανάγκη να υπάρ-
ξουν παγκόσμιες πρωτοβουλίες για την αν-
τιμετώπιση των ακραίων συνεπειών της.
Τέλος, θα ήθελα να σημειώσω ότι με θλί-
βουν βαθύτατα οι ειδήσεις για φθορές και
πλημμελή συντήρηση της Αγίας Σοφίας,
συμβόλου της Ορθοδοξίας και μνημείου
της παγκόσμιας κληρονομιάς της Unesco»,
σημείωσε μεταξύ άλλων ο πρόεδρος του
ΠΑΣΟΚ. 

Η κοινή παρουσία των δύο πολιτικών αρ-
χηγών στην Πόλη γίνεται με φόντο τον ιδιό-
τυπο ανταγωνισμό τους για την πρωτοκα-
θεδρία στο βάθρο της αξιωματικής αντιπο-
λίτευσης, την κυριαρχία στην Κεντροαρι-
στερά αλλά και τα πολιτικά μέτωπα που θα
ανοίξουν στην Αθήνα το επόμενο διάστημα
μεταξύ των οποίων τα ιδιωτικά ΑΕΙ και οι

ρυθμίσεις για τα ομόφυλα ζευγάρια. 
Σε κάθε περίπτωση, ειδικά από την

πλευρά του Νίκου Ανδρουλάκη αποφεύγε-
ται η οποιαδήποτε πρόθεση ή απόπειρα
συμπόρευσης με τον ΣΥΡΙΖΑ και την ηγε-
σία του και αν είναι δυνατόν, δεν θα επιθυ-
μούσε να έχει ούτε καν φωτογραφία με τον
Στέφανο Κασσελάκη.

Στο μεταξύ, μαίνεται η πολιτική αντιπα-
ράθεση με φόντο τις αλλαγές στο κυβερνη-
τικό σχήμα. Σχολιάζοντας τον ανασχηματι-
σμό με επίκεντρο το υπουργείο
Προστασίας του Πολίτη, ο γραμμα-
τέας του κόμματος Ανδρέας Σπυρό-
πουλος υποστήριξε πως «στο
υπουργείο Προστασίας του Πολίτη
επί Κυριάκου Μητσοτάκη έχουν κα-
ταγραφεί οι περισσότερες αλλαγές
υπουργών. Κατά την άποψή μου, αυ-
τό αποδεικνύει την αποτυχία της πο-
λιτικής της κυβέρνησης να εγγυηθεί την
ασφάλεια του πολίτη. Αυτό είναι το πρό-
βλημα. Δεν είναι μόνο οι Κροάτες χούλιγ-
καν που διέσχισαν όλη την Ελλάδα ανενό-

χλητοι και δολοφόνησαν ένα αθώο παιδί
στο κέντρο της Αθήνας, δεν είναι μόνο η
οπαδική βία, είναι το αίσθημα ανασφάλει-
ας που υπάρχει σε κάθε γειτονιά της Ελλά-
δας. Αυτό είναι το μεγάλο θέμα».

«Πολιτική ανεπάρκεια»
Στη συνέχεια συμπλήρωσε στο ίδιο

ύφος: «Ο κ. Μητσοτάκης παρουσίασε στον
ελληνικό λαό μια κυβέρνηση η οποία κατά
τις προεκλογικές του εξαγγελίες θα είχε

ως κεντρική προτεραιότητα τα ζητή-
ματα ασφάλειας. Έκανε την επιλογή
του κ. Μηταράκη. Έφυγε ο κ. Μητα-
ράκης, ήρθε ο κ. Οικονόμου. Δεν πέ-
ρασαν τέσσερις μήνες και γυρίσαμε
πάλι πίσω στον κ. Χρυσοχοΐδη. Αυτό
μαρτυρά ανεπάρκεια σε επίπεδο
πολιτικής και επιλογών προσώ-
πων». 

Μάλιστα σε μια προσπάθεια να ξεφύγει
από τη στείρα πολιτική αντιπαράθεση τόνι-
σε ότι «μιλήσαμε για τις κάμερες στα κρά-
νη. Μαθαίνω πως ούτε τοποθετήθηκαν συ-

νολικά ούτε λειτουργούν. Πώς αναβαθμί-
στηκε ο εξοπλισμός τους; Ενισχύθηκαν τα
αστυνομικά τμήματα σε κάθε γειτονιά;
Άρα, λοιπόν, εδώ είναι μια σειρά από ζητή-
ματα τα οποία αποδεικνύουν την αποτυχία
της ΝΔ σε μια από τις βασικές προεκλογι-
κές της δεσμεύσεις».

Με αμείωτη ένταση συνεχίστηκε και η
κριτική για τις δηλώσεις του Άγγελου Συρί-
γου. «Θα πρέπει να υπάρχει μια ξεκάθαρη
αποδοκιμασία από την πλευρά της κυβέρ-
νησης για αυτές τις απαράδεκτες δηλώ-
σεις», είπε ο κ. Σπυρόπουλος και πρόσθε-
σε ως προς τα Ελληνοτουρκικά ότι «δεν εί-
ναι όλα στο τραπέζι, δεν τα συζητάμε από
την αρχή, υπάρχουν ξεκάθαρες κόκκινες
γραμμές και σαφής εθνική γραμμή».

Σχετικά με το επικείμενο νομοσχέδιο
του γάμου των ομόφυλων ζευγαριών, ο κ.
Σπυρόπουλος σημείωσε: «Περιμένουμε
να δούμε το σύνολο του νομοσχεδίου που
θα φέρει η κυβέρνηση. Το ζήτημα έχει πά-
ρα πολλές πτυχές και πρέπει να συζητή-
σουμε με σοβαρότητα. Η κυβέρνηση ανοί-
γει ένα θέμα και στη συνέχεια γίνεται μια
δημόσια αντιπαράθεση με τα στελέχη και
τους βουλευτές της αν θα το ψηφίσει η κυ-
βερνητική πλειοψηφία. Αποτελεί απόφα-
ση της κυβέρνησης και της ΝΔ ότι συμφω-
νούν με τον γάμο των ομόφυλων ζευγα-
ριών; Αν είναι απόφασή τους, ας το φέρουν
συγκροτημένα».

Ανδρουλάκης-Κασσελάκης: 
Δύο ξένοι στην… Πόλη

Αν και θα βρίσκονται στην ίδια εξέδρα για τον εορτασμό 
των Θεοφανίων στην Κωνσταντινούπολη, δεν θα ανταλλάξουν 

ούτε βλέμμα, μιας και κονταροχτυπιούνται για την κυριαρχία 
στην Κεντροαριστερά

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 
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Α
νεβάζει επίπεδο στα ντεσιμπέλ
των μηνυμάτων που θα εκπέμψει η
αμερικανική διπλωματία προς την

Άγκυρα ο ερχομός του Άντονι Μπλίνκεν
στην Ελλάδα. Η επίσκεψη του υπουργού

Εξωτερικών των ΗΠΑ στη
χώρα μας το Σάββατο θα
ξεκινήσει από το διαμάντι
στο στέμμα της ελληνοαμε-
ρικανικής συνεργασίας, τη
βάση της Σούδας. 

Η επόμενη φάση της ολι-
γόωρης παρουσίας του
επικεφαλής της αμερικανι-

κής διπλωματίας στην Ελλάδα θέλει τον
Άντονι Μπλίνκεν, ο οποίος με τα παρόντα
δεδομένα θα συναντηθεί νωρίτερα με τον
Τούρκο ομόλογό του στην Άγκυρα, να με-
ταβαίνει στην οικία της οικογένειας Μη-
τσοτάκη στο Ακρωτήρι Χανίων.

Το τραπέζι που θα στρωθεί θα είναι προ-
σαρμοσμένο στον ιδιωτικό χαρακτήρα της
επίσκεψης του Αμερικανού υπουργού
Εξωτερικών, αλλά σε κάθε περίπτωση στο
μενού του θα περιλαμβάνονται όλα τα θέ-
ματα των διμερών και περιφερειακών θε-
μάτων με αιχμή την Ανατολική Μεσόγειο
και το πολεμικό μέτωπο στη Μέση Ανατολή. 

Πραγματοποιείται βέβαια στο νέο περι-
βάλλον που δημιουργείται μετά το τελευ-
ταίο ορόσημο της ελληνοτουρκικής προ-
σέγγισης και τη διακήρυξη των Αθηνών στο
πλαίσιο του Ανωτάτου Συμβουλίου Συνερ-
γασίας των δύο χωρών που έγινε στις 7 Δε-
κεμβρίου. 

Θέση σε αυτό το τραπέζι θα πάρει και ο
επικεφαλής της ελληνικής διπλωματίας
Γιώργος Γεραπετρίτης, με δεδομένο ότι ο
Αμερικανός ομόλογός του δεν έχει προ-
γραμματίσει μια στάση στην Αθήνα.

Το μπρα ντε φερ με την Άγκυρα
Είναι ξεκάθαρο ότι το φόντο στη συζήτη-

ση στο Ακρωτήρι των Χανίων που βάζει το
ραντεβού του Άντονι Μπλίνκεν με τον Χα-
κάν Φιντάν αντιστοιχεί και με την ελληνική
εστίαση. Η Αθήνα άλλωστε έχει σταθερά
στραμμένη την προσοχή της στο αμερικα-
νοτουρκικό μπρα ντε φερ που εξελίσσεται
εδώ και μήνες και έχει ως επίκεντρο την
επιτάχυνση της ένταξης στη Σουηδία στο
ΝΑΤΟ. Μία υπόθεση που εξελίσσεται σε
ακόμη ένα ανατολίτικο παζάρι από πλευ-
ράς κυβέρνησης Ταγίπ Ερντογάν που συν-
δέει την ταχύτητα έγκρισης από την τουρ-
κική Βουλή με το αίτημα της Άγκυρας για
την απόκτηση νέων F-16 Viper αλλά και κιτ
αναβάθμισης σε αυτήν την έκδοση μαχητι-
κών παλαιότερου τύπου που ήδη διαθέτει
στον στόλο της η Πολεμική Αεροπορία της
Τουρκίας.

Σύμφωνα με πληροφορίες όμως από την
άλλη πλευρά του Ατλαντικού τελειώνει η

αντίστροφη μέτρηση για το τελεσίγραφο
που έχει δώσει ο Άντονι Μπλίνκεν στην
τουρκική διπλωματία να προχωρήσουν
άμεσα στην επικύρωση του πρωτοκόλλου
ένταξης της Σουηδίας στο ΝΑΤΟ. Διαφορε-
τικά, όπως φέρεται να έχει διαμηνύσει ο
επικεφαλής της αμερικανικής διπλωμα-
τίας στον Χακάν Φιντάν, η Ουάσιγκτον θα
αποσυνδέσει το θέμα των τουρκικών F-16
από την πώληση των F-35 προς την Ελλά-
δα. Άποψη που είναι κυρίαρχη και στα σώ-
ματα των Αμερικανών νομοθετών που,
όπως μεταδίδεται από τις ΗΠΑ, θεωρούν

ότι το θέμα των F-35 πρέπει να προχωρή-
σει ανεξαρτήτως των εξελίξεων στο παζάρι
με την Άγκυρα.

Η χώρα μας έχει ήδη στείλει στις Ηνωμέ-
νες Πολιτείες το επίσημο αίτημα (LoR) για
την απόκτηση 20+4 μαχητικών 5ης γενιάς
και πλέον αναμένει την επίσημη απάντηση
(LoA) ώστε να ξεκινήσουν οι διαπραγμα-
τεύσεις.

Πρόσκληση σε Γεραπετρίτη
Υπενθυμίζεται ότι το ταξίδι του Άντονι

Μπλίνκεν στην Ελλάδα είναι το δεύτερο σε

διάστημα ενός έτους, καθώς είχε προηγη-
θεί η επίσημη επίσκεψη τον Φεβρουάριο
του 2023. Επιπλέον, ο υπουργός Εξωτερι-
κών των ΗΠΑ, στο πλαίσιο της Συνόδου των
Υπουργών Εξωτερικών του ΝΑΤΟ τον πε-
ρασμένο Νοέμβριο στις Βρυξέλλες, είχε
συναντηθεί με τον Γιώργο Γεραπετρίτη. Ο
Άντονι Μπλίνκεν απηύθυνε πρόσκληση
στον κ. Γεραπετρίτη να επισκεφτεί την
Ουάσιγκτον στις αρχές του 2024 για την
πραγματοποίηση του Στρατηγικού Διαλό-
γου Ηνωμένων Πολιτειών - Ελλάδας, με
τον Έλληνα υπουργό να έχει αποδεχτεί τη
σχετική πρόσκληση. Σύμφωνα με αρμό-
διες πηγές, η νέα συνάντηση Μπλίνκεν -
Γεραπετρίτη θα πραγματοποιηθεί στα μέσα
Φεβρουαρίου.

Ο κ. Μπλίνκεν δεν είναι ο πρώτος Αμερι-
κανός αξιωματούχος που θα βρεθεί στην
οικία της οικογένειας Μητσοτάκη στην
Κρήτη. Τελευταίος επισκέπτης ήταν ο προ-
κάτοχος του Μπλίνκεν στο Στέιτ Ντιπάρ-
τμεντ, ο Μάικ Πομπέο, ο οποίος είχε επι-
σκεφθεί και τη βάση της Σούδας και είχε
φάει μαζί με τη σύζυγό του στην πρωθυ-
πουργική κατοικία. 

Ιστορική πάντως θεωρείται και η επίσκε-
ψη του Τζορτζ Μπους του πρεσβύτερου
στην οικία Μητσοτάκη τον Ιούνιο του 1991,
όταν ήταν εν ενεργεία πρόεδρος των ΗΠΑ,
μαζί με τη σύζυγό του Μπάρμπαρα. Σε αυτό
το σπίτι επέστρεψε και το 1994, μετά την
αποχώρησή του από τον Λευκό Οίκο για
ιδιωτική επίσκεψη, με δεδομένες τις στε-
νές προσωπικές σχέσεις που είχε αναπτύ-
ξει με τον Κωνσταντίνο Μητσοτάκη.

του Γιώργου 
Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com

Το «μενού» 
της επίσκεψης 

Μπλίνκεν 
στην Ελλάδα

Κρίσιμη συνάντηση με τον Κυριάκο Μητσοτάκη στο σπίτι του 
στα Χανιά το Σάββατο - Στο τραπέζι της συζήτησης τα F-35, 

η συνεργασία των δύο χωρών και τα Ελληνοτουρκικά

Ο υπουργός Εξωτερικών των ΗΠΑ Άντονι Μπλίνκεν με τον Κυριάκο Μητσοτάκη όταν είχαν συναντηθεί τον Φεβρουάριο του 2023



για δυνατούς λύτες
Μπορώ να σας πω με μεγάλη σι-

γουριά ότι προχθές στον ανασχημα-
τισμό πήγαμε να δούμε ακόμη και παραίτη-
ση κυβερνητικού αξιωματούχου μέσα από
τις καραμπόλες που πήγαν να παιχτούν…
Την είχε έτοιμη, στο χέρι… Όμως, επικρά-
τησαν οι ψύχραιμες φωνές ενός άλλου κυ-
βερνητικού αξιωματούχου… 

Στο αυτί μου
έφτασαν και

πληροφορίες για
μια παρουσιάστρια

ιδιωτικού καναλιού, νέα
και χωρίς εμπειρία στον
χώρο, την οποία δεν θέ-

λουν να βλέπουν οι βου-
λευτές που προσκαλούν-

ται στην εκπομπή της μαζί
με άλλον παρουσιαστή.

Ποια είναι άραγε;
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To απόλυτο αφεντικό 
του Πειραιά η Δόμνα

Η υπουργοποίηση της Δόμνας Μιχαηλίδου έχει και πολιτικές προεκτά-
σεις. Μετά την αποπομπή του Κώστα Κατσαφάδου, του πρώτου σε ψήφους
βουλευτή στην Α’ Πειραιά, η Δόμνα γίνεται το απόλυτο «αφεντικό στο λιμά-
νι». Ο κ. Κατσαφάδος ως υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη άλλωστε εί-
χε στοχοποιηθεί και από τους φιλάθλους του Ολυμπιακού - μάλιστα, σε
επίσημη ανακοίνωσή της η ομάδα τού είχε συστήσει να μην κάνει τον κόπο
να προσπαθήσει να συνδέσει το όνομά του με τον Ολυμπιακό… Όπως κα-
ταλαβαίνετε, τα πράγματα είναι δύσκολα για τον νεαρό πολιτικό… 

Πρότυπο βουλευτή 
που ανταμείφθηκε 
ο Νικολακόπουλος

Ο Ανδρέας Νικολακόπουλος, βουλευτής
Ηλείας, δικηγόρος στο επάγγελμα, δεν είναι
μια τυπική περίπτωση. Αντιθέτως, είχε
ακουστεί στα ραντάρ του Μεγάρου Μαξίμου
θετικά όταν είχε προσφέρει τα μέγιστα για
τη Νέα Δημοκρατία στις εξεταστικές επι-
τροπές για την υπόθεση του Νίκου Παππά
και του Δημήτρη Παπαγγελόπουλου -οι
οποίες οδήγησαν και στην καταδίκη τους-
αλλά και στην επιτροπή για τη λίστα Πέτσα.
Επίσης, ο ίδιος είναι πρώτος σε ψήφους
βουλευτής αντιμετωπίζοντας «μεγαθήρια»
στον νομό, όπως τον Δημήτρη Αβραμόπου-
λο και τη Διονυσία Αυγερινοπούλου… 

Ποιοι πρώην πρυτάνεις
κοντά στον ΣΥΡΙΖΑ
εργάζονται 
σε ιδιωτικά ΑΕΙ

Μαθαίνω ότι ένας πρώην των ΑΝΕΛ και
πρώην πρύτανης του Εθνικού Μετσόβιου
Πολυτεχνείου, ονόματι Νικόλαος Μαρκάτος,
που το τελευταίο διάστημα καλοέβλεπε τον
ΣΥΡΙΖΑ και είχε πρωτοστατήσει στον αγώνα
κατά των μη κρατικών πανεπιστημίων, διδά-
σκει σε ιδιωτικό πανεπιστήμιο στο Κατάρ.
Mου θύμισε και αυτός έναν κύριο Γιάννη
Μυλόπουλο, πρώην πρύτανη του ΑΠΘ, που
εργαζόταν παράλληλα στο ιδιωτικό πανεπι-
στήμιο της Κύπρου. Και αυτός πολύ κοντά
στον ΣΥΡΙΖΑ. Εδώ, θα μου πείτε, ο ίδιος ο
Κασσελάκης ήταν λάτρης των ιδιωτικών πα-
νεπιστημίων, αυτοί οι δύο μάς πειράζουν;
Και θα έχετε δίκιο… 

Αντιγραφέας 
του ΓΑΠ 

Μου λένε ότι ο Στέφανος
Κασσελάκης αντιγράφει πολύ
στις μεθόδους του ως προς τους
βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ τον
Γιώργο Παπανδρέου, όταν εκεί-
νος ήταν πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ.
Έτσι έγινε και με την απόφαση
να καλέσει την Κοινοβουλευτι-
κή Ομάδα στις Σπέτσες για συ-
νάντηση εργασίας, η οποία θα
κρατήσει ένα τριήμερο. Θυμί-
ζουμε ότι ο Γιώργος Παπανδρέ-
ου συγκαλούσε το Πολιτικό
Συμβούλιο του Κόμματος σε
διάφορες πόλεις της Ελλάδας,
από την Τρίπολη έως τη Λάρισα
και την Κομοτηνή, πληρώνον-
τας τη μετακίνηση και τη διαμο-
νή ακόμη και των δημοσιογρά-
φων. Ως πρώην θαυμαστής και
του ΓΑΠ, ο Κασσελάκης αντέ-
γραψε και τις ιδέες του… 

Λύτρωση για τον Οικονόμου η... αποχώρηση
Μου λένε αρμόδιες πηγές ότι ο Γιάννης Οικονόμου δέχτηκε την

αποχώρησή του από το υπουργείο Προστασίας του Πολίτη και την
απόφαση του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη ως «λύτρωση»
από όλο αυτό που πέρασε στην Κατεχάκη τους μήνες της θητείας
του. Ουσιαστικά είχε «παραιτηθεί» από μόνος του όταν έμαθε τον
θάνατο του άτυχου αστυνομικού Λυγγερίδη. Στη «βάρδιά» του πα-
ράλληλα του έσκασαν και πολλές δύσκολες καταστάσεις, συν ότι
άνοιξαν μέτωπο εναντίον του οι οπαδοί του Ολυμπιακού, με ό,τι
μπορεί να σημαίνει κάτι τέτοιο για το μέλλον κάποιου υπουργού. Ο
Γιάννης Οικονόμου ωστόσο παραμένει ένα πρόσωπο στενά συνδε-

δεμένο με την ευρύτερη οικογένεια του πρωθυπουργού, παρά το γεγονός ότι δεν μπό-
ρεσε να σηκώσει το βάρος τόσο κρίσιμων και αστάθμητων καταστάσεων. Ο Οικονόμου
όμως παραμένει σκληρά κομματικός και στρατιώτης της ΝΔ. Αυτό δεν αλλάζει…  

O
πως μαθαίνουμε, η μετακίνηση του Άδωνι Γεωργιάδη στο υπουργείο Υγείας
δεν έγινε χωρίς σοβαρές εγγυήσεις από το Μέγαρο Μαξίμου. Ο Άδωνις εί-
ναι σκληρός διαπραγματευτής σε αυτά τα ζητήματα. Έτσι λοιπόν αυτό που

βγαίνει είναι ότι ο νέος υπουργός πάει στην Αριστοτέλους με μια παρακαταθήκη 350
εκατ. ευρώ από το Ταμείο Ανάκαμψης, με επιπρόσθετα κονδύλια από ΕΣΠΑ και κρα-
τική χρηματοδότηση, ενώ υπό την επιστασία του θα είναι οι προσλήψεις - θα πάρει
και κάποιες κρίσιμες αρμοδιότητες από τον Μάριο Θεμιστοκλέους. 

Με προίκα πάει 
στο υπουργείο Υγείας 

ο Άδωνις



Ο
ι καραμπόλες πάντως και τα καψίματα

ονομάτων έδιναν κι έπαιρναν όσο διαρ-

κούσαν οι... ωδίνες του ανασχηματισμού.

Τρανταχτή είναι η περίπτωση Ρουσόπουλου, τον

οποίο κάποιοι έσπευσαν να χρίσουν υπουργό Ερ-

γασίας, παραβλέποντας ότι ο έμπειρος πολιτικός

έχει λάβει την ισχυρότατη στήριξη της Ηρώδου

Αττικού και μάλιστα βρίσκεται ένα βήμα πριν από

την εκλογή του ως προέδρου της Κοινοβουλευτι-

κής Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης.

Ακόμη, στο παρά πέντε του ανασχηματισμού

έπαιξε πολύ δυνατά το όνομα του νυν υφυπουρ-

γού Εξωτερικών Γιώργου Κώτσηρα για να πλαι-

σιώσει τον Μιχάλη Χρυσοχοΐδη στην Κατεχάκη.

Συγχαρητήρια μηνύματα για την υπουργοποίησή

του λάμβανε και ο Τάκης Θεοδωρικάκος, όπως

και ο Κώστας Τσιάρας, ο οποίος απαντώντας τα

τηλέφωνα δήλωνε άγνοια.

Ο Δούκας και οι Συριζαίοι
δημοσιογράφοι

Αν είναι αλήθεια αυτά που μαθαίνω για τις εκ-
πλήξεις που ετοιμάζει ο νέος, πασόκος δήμαρχος

Αθηναίων, θα γελάσει και το
παρδαλό κατσίκι… Ακούω
λοιπόν ότι ο Χάρης Δούκας
ετοιμάζει να τοποθετήσει
στην ηγεσία του δημοτικού
ραδιοφώνου δύο δημοσιο-
γράφους που έχουν συνδέσει
τα ονόματά τους με τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ και τα κομματικά Μέσα
της Κουμουνδούρου. Πιο Συ-

ριζαίοι δηλαδή δεν γίνεται! Ο πρόεδρος Ανδρουλά-
κης ακούει; Νίκο, ούτε έναν πασόκο δημοσιογρά-
φο δεν βρήκε ο Χάρης να βάλει;

ΥΓ.: Καλό θα ήταν πάντως ο κ. Δούκας να μη βιάζε-
ται να βολέψει τους επαναστάτες φίλους του… 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 5 IANOYAΡIOY 2024

ΡOLITICAL ΚΕΝΤΡΙ8

Χωρίς τον Τάιλερ
Έχω νεότερες πληροφορίες για το ταξίδι του

προέδρου Στέφανου στην Κωνσταντινούπολη.
Τελικά δεν θα πάρει
μαζί του τον σύζυγο
Τάιλερ, αν και θα το
ήθελε… Θα πάει με τον
διπλωματικό του σύμ-
βουλο Βαγγέλη Καλ-
παδάκη, ο οποίος του
ετοίμασε, εκτός από
τον Βαρθολομαίο, και
συνάντηση με τον δή-
μαρχο της Κωνσταντι-
νούπολης Εκρέμ Ιμά-
μογλου, τον βασικό αν-
τίπαλο του Ταγίπ Ερν-

τογάν και μέλος του Ρεπουμπλικανικού Κόμμα-
τος CHP, που, όπως όλα δείχνουν, θα είναι και
υποψήφιος στις προεδρικές εκλογές του 2028.

Ο Λούλης «καλύπτει»
Κασσελάκη
Τι άλλο θα ακούσω; Ο σύμβουλος του Αλέξη
Τσίπρα, ο γνωστός επικοινωνιολόγος Γιάννης
Λούλης, για την κατρακύλα του ΣΥΡΙΖΑ θεωρεί
υπευθύνους αυτούς που έφυγαν από την Κου-
μουνδούρου και όχι τον Κασσελάκη. Ωραίο και
αυτό… Ο κ. Λούλης χαρακτηρίζει σάπιο το οι-
κοδόμημα του ΣΥΡΙΖΑ. «Το μεγάλο πρόβλημα
του ΣΥΡΙΖΑ ήταν η ομάδα που υπήρχε μέσα στο
κόμμα. Ήταν πολυπληθής αυτή η ομάδα. Οι άν-
θρωποι αυτοί την πρώτη στιγμή εγκατέλειψαν
τον ΣΥΡΙΖΑ. Ήταν άνθρωποι που ήταν δογματι-
κοί, οι οποίοι δεν βλέπανε μπροστά τους ότι
αυτό το κόμμα έπρεπε ήδη να είχε ξεκινήσει να
γίνεται κεντροαριστερό. Δεν το έκαναν. Αυτοί
φέρουν την ευθύνη», υποστήριξε ο κ. Λούλης.
Τώρα με τον Στέφανο πάει τρένο η ομάδα, κύ-
ριε Γιάννη μου. 

Δεν βλέπω 
να μπαίνει ο Ανδρέας
Όσο περνάει ο καιρός, όλο και περισσότερο σι-
γουρεύω τις πληροφορίες μου ότι δεν υπάρχει
περίπτωση να μπει στο
ψηφοδέλτιο της ΝΔ ο Αν-
δρέας Λοβέρδος για τις
ευρωεκλογές. Το «πράσι-
νο φως» για τη συμμετοχή
της στο «γαλάζιο» ευρω-
ψηφοδέλτιο φαίνεται ότι
πήρε προ ημερών από το
Μέγαρο Μαξίμου μόνο η
προερχόμενη από το ΠΑ-
ΣΟΚ Εύη Χριστοφιλοπού-
λου, με την οποία ο Κυρ. Μητσοτάκης είχε συ-
νεργαστεί όταν ήταν υπουργός Εσωτερικών και
έχει μείνει, όπως λέει στους συνεργάτες του, με
τις καλύτερες εντυπώσεις. Αντιθέτως, δεν
υπάρχει καμία περίπτωση συμπερίληψης του
έτερου προερχόμενου από το ΠΑΣΟΚ Ανδρέα
Λοβέρδου, ο οποίος μέχρι τα τέλη του μήνα θα
αποσαφηνίσει αν προτίθεται ή όχι να προχωρή-
σει στη συγκρότηση νέας πολιτικής κίνησης.

Ανατροπή: Με κορονοϊό
η Μενδώνη

Η Λίνα Μενδώνη δια-
γνώστηκε θετική στον
κορονοϊό κι έτσι δεν θα
δώσει το «παρών» στα
εγκαίνια του ανακτόρου
του Φιλίππου Β’ που θα
κάνει ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης. «H υπουργός
Πολιτισμού Λίνα Μεν-
δώνη, ευρισκόμενη στη Θεσσαλονίκη, μόλις
διεγνώσθη με Covid. Ως εκ τούτου δεν θα πα-
ραστεί στα εγκαίνια του ανακτόρου του Φι-
λίππου Β’ που θα κάνει ο πρωθυπουργός Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης, αύριο (σ.σ.: σήμερα),
στις Αιγές», ανακοίνωσε σχετικώς το υπουρ-
γείο Πολιτισμού.

Τα «καψίματα» 
του ανασχηματισμού
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Βαρυσήμαντη δήλωση 
από τον Χρηστάρα

Για να ξέρετε, στον ΣΥΡΙΖΑ, εκτός από τον Ευάγγελο
Αντώναρο, υπάρχουν και άλλοι μεγάλοι πολιτικοί άν-
δρες που έχουν τεράστιο πολιτικό αισθητήριο και εί-
ναι αδικημένοι… Εις εξ αυτών, ο γίγαντας Χρήστος
Σπίρτζης, ο οποίος ήθελε να γίνει πρόεδρος του ΣΥΡΙ-
ΖΑ. Τι είπε λοιπόν ο τιτανοτεράστιος Χρήστος; Ότι πο-
λύ σύντομα θα υπάρξει συνένωση ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ!
Μη γελάτε, σας παρακαλώ, τα ίδια έλεγε και στον Αλέ-
ξη Τσίπρα και στη Ζανέτ (την αδερφή του πρώην πρω-
θυπουργού) για να τον βάλουν στα ψηφοδέλτια. 
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Μιας και έπιασα την κυρία Λυτρίβη, τώρα θυμήθηκα ότι
έχει μακρά γνωριμία με τον πρωθυπουργό, αφού έχει
συνεργαστεί μαζί του. Στο παρελθόν, συγκεκριμένα
από το 2011, εργάστηκε στη Γενική Γραμματεία Ενημέ-
ρωσης και Επικοινωνίας, ενώ το 2013 εργάστηκε ως
επιστημονική συνεργάτις στο πολιτικό γραφείο τού τό-
τε υπουργού Διοικητικής Μεταρρύθμισης Κυριάκου
Μητσοτάκη. Ακολούθως υπήρξε στενή συνεργάτις και
της υπουργού Παιδείας Νίκης Κεραμέως. Η διαδρομή
και η δουλειά της είναι γνωστές στο Μέγαρο Μαξίμου… 

ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…
Ο αιφνιδιασμός του ανασχηματισμού δοκίμασε

τα ανακλαστικά της νέας υφυπουργού Παιδείας, η
οποία, σύμφωνα με πληροφορίες, ενημερώθηκε
στο παρά ένα. Για την ακρίβεια, η Ιωάννα Λυτρίβη
δέχτηκε το τηλεφώνημα του πρωθυπουργού περί-
που μια ώρα πριν από τις επίσημες ανακοινώσεις
που έκανε ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος
Μαρινάκης. Μάλιστα, την ειδοποίησε στενή συνερ-
γάτις της λέγοντας: «Ιωάννα, χτυπάει το τηλέφωνο
και γράφει “πρωθυπουργός”! Μάλλον είναι κάτι
σημαντικό».

Δοκιμή των ανακλαστικών

Ο Άδωνις Γεωργιάδης ήταν από τους πρώτους στους οποίους ο Κυ-

ριάκος Μητσοτάκης έκανε γνωστές τις αποφάσεις του. Μάλιστα, οι

πηγές της στήλης λένε ότι αυτό έγινε αρκετές ώρες πριν οι πρώτες

διαρροές δημιουργήσουν το κλίμα κινητοποίησης για τον επερχόμε-

νο ανασχηματισμό.
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Στην Αθήνα 
η Γιόχανσον

Στις 8 Ιανουαρίου έρχεται στην Αθήνα

η επίτροπος Μετανάστευσης Ίλβα Γιό-

χανσον και το Μαξίμου μαζί με το

υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου

ετοιμάζει πανηγυρική εκδήλωση προς

τιμήν της, αφού, σύμφωνα με πληροφο-

ρίες, η Ευρωπαία αξιωματούχος πρό-

κειται να επιβραβεύσει την κυβερνητι-

κή πολιτική στο Μεταναστευτικό. Ομο-

λογουμένως, πρόκειται για μια σημαν-

τική επίσκεψη ώστε να μπορέσει η ΕΕ

να διαπιστώσει την πρόοδο που υπάρχει

στη χώρα μας σε αυτό το ζήτημα. 

Μεγάλη επιτυχία:
Μαζί Βαρουφάκης
και ΛΑΕ

Έχουμε και άλλη επιτυχία στα αριστε-

ρά του ΣΥΡΙΖΑ. Έχουμε οριστική επικύ-

ρωση συμφωνίας μεταξύ του ΜέΡΑ25

και της Λαϊκής Ενότητας για τη συμμε-

τοχή τους σε κοινή εκστρατεία στις ευ-

ρωεκλογές. Οι επικεφαλής της Λαϊκής

Ενότητας Δημήτρης Στρατούλης και

Μαριάνα Τσίχλη υποστηρίζουν τη συ-

νεργασία και επιδιώκουν τη συμμετοχή

και άλλων αριστερών κινημάτων. Προ-

φανώς ο κεντρικός υποψήφιος θα είναι

ο ίδιος ο Γιάνης Βαρουφάκης. Είναι βέ-

βαιο ότι θα... σαρώσουν.

Β
ιάζεται πολύ ο Κυριάκος, βιά-
ζεται και στο τέλος τον τρώει η
σιγουριά του για όλα. Ανέβα-

σε χθες ο Κυριάκος Βελόπουλος στα
social media μια ανάρτηση κατά του
Γιώργου Καπουτζίδη: «Για τον κύριο
Καπουτζίδη, επειδή μίλησε για το
2015 και την εργασία μου μιλώντας
για… πόμολα, του συνιστώ να πάει
στρατό και να γυαλίσει όλα τα πόμολα
του στρατοπέδου! Αλήθεια, πήγε
στρατό; Γυάλισε τα πόμολα;». Δήθεν
δηλαδή ότι ο Καπουτζίδης δεν έχει
πάει στρατό κ.λπ. Μόνο που ο Καπου-
τζίδης απάντησε και αυτός από τα so-

cial media ότι υπηρέτησε κανονικά τη
θητεία του: «Ενημερώστε παρακαλώ
όποιον ενδιαφέρεται πως στον στρατό
παρουσιάστηκα τον Μάρτιο του 1999
και απολύθηκα τον Φεβρουάριο του
2001. Υπηρέτησα 23 μήνες ως έφε-
δρος αξιωματικός Πεζικού. Κατατάχ-
θηκα στο Κιλκίς, έπειτα 4 μήνες στη
ΣΕΑΠ στο Ηράκλειο Κρήτης και από
εκεί στο 514 ΤΠ στο Πρωτοκλήσσι του
Έβρου και στο 563 ΤΠ στα Θερμά Νι-
γρίτας. Αυτά και καλή χρονιά!». Αχ
βρε Κυριάκο, πάλι έξω έπεσες; Πρώ-
τη φορά σού ξανασυμβαίνει κάτι τέ-
τοιο… 

Πάλι κουβά ο Βελόπουλος;

Πρώτα πήρε τον Άδωνι

«Θα σε είχα ταράξει 
στις μηνύσεις»

Τον τρόπο κάλυψης της δραστηριότητας του
Στέφανου Κασσελάκη από τα λεγόμενα «πρωι-
νάδικα», ιδιαίτερα από εκείνο του Γιώργου Λιάγ-
κα, επέκρινε ο Γιώργος Καπουτζίδης στην ίδια
συνέντευξη με εκείνη στην οποία αναφέρθηκε
στην άγνωστη συζήτηση που είχε με τον πρωθυ-
πουργό Κυριάκο Μητσοτάκη. Συγκεκριμένα, ο
ηθοποιός και σκηνοθέτης ανέφερε στον Λιάγκα
ότι δεν έχει συναντήσει τον Στέφανο Κασσελάκη
παρά μόνο μία φορά, ότι του φαίνεται καλός και
υπομονετικός άνθρωπος, καθώς αν ήταν στη θέ-
ση του «αν μου έκανες αυτό που του κάνεις, θα
σε είχα ταράξει στις μηνύσεις». «Έχουμε πάρα
πολύ καιρό να ασχοληθούμε», δικαιολογήθηκε
ο παρουσιαστής, για να πάρει την απάντηση «κα-
λά κάνεις».

Θα πιαστούν 
μαλλί με μαλλί

Αυστηρή ήταν η απάντηση της Έλενας Ακρίτα
στην επιστολή Τζάκρη για την ΚΟ στις Σπέτσες.
Εγώ απλώς κάθομαι και απολαμβάνω τις πολιτικές
κυρίες του ΣΥΡΙΖΑ να ξεκατινιάζονται… Η Έλενα
Ακρίτα ζητά διευκρινίσεις από τη Θεοδώρα Τζά-
κρη για το αν η επιστολή που έλαβε απευθύνεται
σε Έλληνες βουλευτές αριστερού κόμματος ή σε
πρωτοετείς της Σχολής Αστυφυλάκων. Μιλάμε για
την επιστολή-πρόσκληση της Θεοδώρας Τζάκρη
για την τριήμερη συνεδρίαση της ΚΟ του ΣΥΡΙΖΑ
στις Σπέτσες στο σπίτι του Κασσελάκη. Προβλέπω
να πέφτουν πετριές, να πετάει η μία στην άλλη τις
γόβες Christian Louboutin…
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«Π
οιος άραγε ασχολείται
με τις ευρωεκλογές,
όταν καλείται σήμερα να

αντιμετωπίσει ένα σωρό ανοιχτά θέ-
ματα στην καθημερινότητά του;». Η
άποψη αυτή ακούγεται πυκνά συχνά
όταν τίθεται το ερώτημα αν ενδιαφέ-
ρει την κοινή γνώμη μια εκλογική
διαδικασία που ναι μεν διεξάγεται
κάθε πέντε χρόνια, αλλά αφήνει ένα
ισχυρό αποτύπωμα στην πολιτική
ζωή της ΕΕ και κατ’ επέκταση στους
πολίτες που επηρεάζονται ευθέως.

Το 2024 μπήκε δυναμικά σε ένα περιβάλλον έντο-
νης αβεβαιότητας και παρατεταμένης αστάθειας
χωρίς κανείς να μπορεί να κάνει προβλέψεις για το
πώς θα είναι η πραγματική εικόνα στην ενωμένη Ευ-
ρώπη έπειτα από ένα εξάμηνο. Ούτως ή άλλως, ο
χρόνος κυλά γρήγορα και τον ερχόμενο Ιούνιο
οι Ευρωπαίοι ψηφοφόροι θα κληθούν να κά-
νουν τις δικές τους επιλογές μέσα στην κάλ-
πη και να καθορίσουν τον πολιτικό χάρτη στη
δύσκολη επόμενη μέρα.

Στην παρούσα φάση τα πολιτικά διλήμματα
είναι ξεκάθαρα: από τη μία πλευρά είναι η ΕΕ,
η οποία έκανε λάθη και παραλείψεις, ενώ
υποτίμησε τα πραγματικά αίτια που οδήγησαν
και οδηγούν ένα σημαντικό κομμάτι της κοι-
νωνίας προς τα άκρα. Ωστόσο, δύναται και δεί-
χνει αποφασισμένη, ακολουθώντας κοινές
αρχές και αξίες, να αντιμετωπίσει τις μεγάλες προ-
κλήσεις του παρόντος, δημιουργώντας τις καλύτερες
δυνατές προϋποθέσεις για ένα ανθεκτικό μέλλον.

Στην άλλη πλευρά του ποταμού αναπτύσσουν τη
δυναμική τους οι πολιτικές δυνάμεις που επένδυσαν
στη δαιμονοποίηση του ευρωπαϊκού οράματος,

προβάλλοντας επιχειρήματα με βασικό παρονομα-
στή τον λαϊκισμό και την αυτοσυντήρηση, τα οποία,
αν επικρατήσουν, μπορεί ουσιαστικά να οδηγήσουν
στην αποδυνάμωση του κοινού πολιτικού εγχειρή-
ματος και κατ’ επέκταση στη σταδιακή διάλυσή του.

Σε αυτή την ακραία γραμμή κινήθηκαν και εκείνα
τα πολιτικά κέντρα που διαδραμάτισαν τον δι-
κό τους αρνητικό ρόλο προκειμένου πριν από
μερικά χρόνια το Ηνωμένο Βασίλειο να εγκα-
ταλείψει την ευρωπαϊκή στέγη, μια δυσμενή
εξέλιξη που είχε αρνητικό αντίκτυπο για μια
παραδοσιακά μεγάλη δύναμη και τους κατοί-
κους της.

Ο άκρατος λαϊκισμός, ο οξύς πολιτικός λό-
γος, η στοχοποίηση της Ευρώπης και η αμφι-
σβήτηση των κοινών αρχών και αξιών πρέπει
να μπουν στο στόχαστρο της πολιτικής ηγε-
σίας των Βρυξελλών και να αντιμετωπιστούν

ολιστικά.
Η Ευρώπη χρειάζεται σε πολιτικό επίπεδο τις κα-

τάλληλες ασφαλιστικές δικλίδες ώστε να αντέξει
στις ισχυρές πιέσεις των καιρών. Στις ευρωεκλογές
του Ιουνίου οι πολίτες θα κληθούν ουσιαστικά να
απαντήσουν και να επιλέξουν για τον χαρακτήρα, το

μέλλον και την προοπτική του ευρωπαϊκού
οικοδομήματος μέσα σε ένα σκηνικό εκτε-
ταμένης αμφισβήτησης και διαρκών ανατα-
ράξεων σε πολλά επίπεδα (κοινωνία, οικο-
νομία, γεωπολιτική).

Τα κράτη-μέλη οφείλουν να δράσουν από
κοινού και να αντιμετωπίσουν απειλές και
προκλήσεις διαφυλάσσοντας κεκτημένα
που με τόσο κόπο κατακτήθηκαν τις περα-
σμένες δεκαετίες. Είναι καθ’ όλα επιτακτική
η ανάγκη για την ΕΕ όχι μόνο να διευρυνθεί
μέσα σε ένα ασφαλές και ανθεκτικό πλαίσιο
για τα επόμενα μέλη της, αλλά και να ισχυ-

ροποιηθεί ακόμη περισσότερο μέσα από στοχευμέ-
να βήματα προς την ολοκλήρωση.

Το βάρος αυτής της προσπάθειας το έχουν εξίσου
τόσο η ηγεσία των ευρωπαϊκών θεσμών όσο και οι
εθνικές κυβερνήσεις αλλά και τα πολιτικά κόμματα.
Στην ουσία οι ευρωεκλογές δεν μπορούν να αποτε-
λούν πεδίο για ανούσιες κοκορομαχίες εσωτερικής
κατανάλωσης, αλλά βήμα για έναν εποικοδομητικό
διάλογο και μια γόνιμη συζήτηση κυρίως για όσα
ενώνουν τους Ευρωπαίους, παρά για εκείνα που
μπορούν να τους διαιρέσουν. Δεν υπάρχουν περι-
θώρια για απαξίωση μιας βαθιά δημοκρατικής δια-
δικασίας που αφορά την εκπροσώπηση στο Ευρω-
παϊκό Κοινοβούλιο, την ώρα μάλιστα που στο άμεσο
μέλλον θα παρθούν καθοριστικές αποφάσεις.

Είναι λοιπόν απόλυτη ευθύνη όσων εμπλέκονται
στην ευρωπαϊκή πολιτική, δηλαδή των πολιτικών
οργανισμών, των μέσων μαζικής ενημέρωσης αλλά
και άλλων «πολλαπλασιαστών», να συνδράμουν
στην ουσιαστική ενίσχυση της ευρωπαϊκής δημό-
σιας σφαίρας. Οι δημαγωγοί και οι λαϊκιστές πρέπει
να πάρουν μια ηχηρή απάντηση το βράδυ που θα
ανοίξουν οι κάλπες. 

Γράφει 
o Σπύρος 
Καπράλος

Aναλυτής 
Eυρωπαϊκής 

Πολιτικής 

H σπουδαιότητα
των ευρωεκλογών

και η ηχηρή απάντηση
στους δημαγωγούς 

Ευρωπαϊκή  Πολιτική-Ανάλυση
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H
17χρονη κόρη μου πήγε για Πρωτοχρονιά στο Βερολίνο. Φιλοξε-

νούμενη στο σπίτι ενός φίλου της, ο οποίος μένει με τους γονείς

του σε ένα από τα περίχωρα της πόλης. Τη δεύτερη μέρα που ήταν

εκεί τηλεφωνηθήκαμε και τη ρώτησα πώς της φαίνεται. Το πρώτο που μου

είπε ήταν «μαμά, εδώ οι άνθρωποι ζουν πολύ χλιδάτα».

Δεν έδωσα πολλή σημασία, αρχικά διότι η έννοια που δίνει η κόρη μου

στη λέξη «χλιδάτα» είναι πολύ διαφορετική από εκείνη που θα έδινα εγώ

και, δεύτερον, διότι μου είναι

αδύνατον να συνδυάσω στο μυαλό

μου το «Γερμανός» με το «χλιδά-

το». Άφησα λοιπόν να το κουβεν-

τιάσουμε από κοντά. Χθες επέ-

στρεψε.

Εκεί όπου υπάρχει 
ακόμη μεσαία τάξη

Οι γονείς του φίλου της είναι
γραφίστες. Μεσαία τάξη, από αυ-
τήν που στην Ελλάδα είχαμε κά-
ποτε, αλλά δεν έχουμε πια, άλλο
που νομίζουμε ότι έχουμε και ότι
ανήκουμε αρκετοί από εμάς σε αυ-
τήν. Κουβεντιάζοντας λοιπόν κατά-
λαβα ότι το «χλιδάτο» για το οποίο
μιλούσε είναι απλώς το αυτονόητο:
Έχουν όλοι ποδήλατα, έχουν και-
νούργια αυτοκίνητα, καινούργια
έπιπλα, όλες τις ηλεκτρικές συ-
σκευές σε πλήρη λειτουργία και
όχι «μάστορα, κάνε μια πατέντα να
βγάλει το πλυντήριο καμιά δεκαριά
χρόνια ακόμη, γιατί δεν μας παίρ-
νει για νέο», μπορούν να πάνε να
φάνε έξω οικογενειακώς χωρίς να
το σκεφτούν πολύ, πάνε διακοπές
στην Ελλάδα τα καλοκαίρια και
ενίοτε στο Βιετνάμ τους χειμώνες,
πάνε σινεμά ή σε συναυλίες και
άλλα τέτοια και -βασικό αυτό- δεν παθαίνουν εγκεφαλικό κάθε που
πρέπει να πάνε στο σουπερμάρκετ. Κοινώς είναι μια κανονική, ευ-
ρωπαϊκή μεσαία τάξη.

Αισθάνθηκα κάπως άσχημα όσο μου τα έλεγε όλα αυτά, διότι εμείς
για να πάρουμε τρία ποδήλατα και καινούργιο αυτοκίνητο πρέπει να
πουλήσω ένα νεφρό, ενώ τα έπιπλα του ΙΚΕΑ έχουν στενάξει από το
βίδωμα και ξαναβίδωμα, ακούς να τρίζει ο καναπές και σε πιάνει
δύσπνοια. Καινούργιος καναπές μόνο στα έργα επιστημονικής φαν-
τασίας. Η κόρη μου δεν έχει ζήσει τις εποχές που μπορούσες να πά-
ρεις καινούργιο καναπέ όταν χάλαγε ο παλιός και μάλλον πιστεύει
ότι τα έπιπλα τα παντρευόμαστε και υπάρχει κάποιος νόμος που σου απα-
γορεύει να τα πετάξεις αν δεν έχουν διαλυθεί εντελώς.

Ένας φίλος μού έλεγε κάποτε «αισθάνομαι γέρος όταν βλέπω να παλιώ-

νουν τα πράγματα γύρω μου» και μόλις προχθές παρατηρούσαμε με την

παρέα μου στην Κηφισίας ότι τα αυτοκίνητα στους δρόμους της Αθήνας

δείχνουν όλο και πιο παλιακά. Διότι είναι. Όλα παλιώνουν: σπίτια, αυτοκί-

νητα, πλυντήρια, τα πάντα. Και αν δεν μπορείς να τα φροντίσεις, να τα αντι-

καταστήσεις όταν χρειάζεται και να τα εκσυγχρονίσεις, παλιώνει και η

ζωή σου μαζί τους. Ταχύτατα. Προσπέρασα κάπως το θέμα τού πόσο οι με-

σαιοταξίτες Γερμανοί (εγώ σε βερολινέζικο δηλαδή) έχουν τα πάντα στα

σπίτια τους και πόσο χλίδα είναι αυτό και άρχισα να κάνω δημοσιογραφι-

κές ερωτήσεις. Το σουπερμάρκετ; Πήγατε σε σουπερμάρκετ; Πήγαν. Και

δεν είναι πολύ καλά τα νέα. Για εμάς, όχι για τους Γερμανούς. Μερικά

πράγματα τα ίδια με εδώ, αρκετά πράγματα πιο φτηνά, κάποια πράγματα

πολύ πιο φτηνά από εδώ. Η κόρη μου ήταν τρομοκρατημένη πριν από το τα-

ξίδι της, διότι άκουγε ότι η Γερμα-

νία είναι πολύ πιο ακριβή από την

Ελλάδα, για αυτό και όσοι Γερμανοί

ζουν καλά είναι πλούσιοι. Επιστρέ-

φοντας είχε καταλάβει ότι ούτε η

Γερμανία είναι πιο ακριβή από την

Ελλάδα, ούτε πρέπει να είσαι πλού-

σιος για να ζεις εκεί σαν άνθρωπος.

Είχε καταλάβει επίσης ότι δεν εί-

ναι οι Γερμανοί πλούσιοι, εμείς εί-

μαστε πολύ φτωχοί.

Περί brain drain
και άλλων «δεινών»

Της έκαναν και άλλα πράγματα εν-

τύπωση, εντάξει, λογικό: Πόσο με-

γάλα και άνετα είναι τα πεζοδρόμια,

πόσο άνετα τσουλάει η κίνηση στην

πόλη, πόσο πυκνά και ακριβή είναι

τα δρομολόγια στα ΜΜΜ, πόσο οι

ίδιοι οι κάτοικοι της πόλης αποφεύ-

γουν να παίρνουν τα αυτοκίνητά

τους «διότι δεν τα χρειάζονται».

Όλα αυτά τα περιμένει κανείς. Και

τα προηγούμενα τα περιμένει κα-

νείς, αν είναι 50 χρόνων και έχει τα-

ξιδέψει λίγο στη ζωή του, δεν σας τα

λέω και πολύ σαν νέα εξάλλου, δεν

ζείτε σε σπηλιά, ξέρετε.

Η κόρη μου όμως που τελειώνει

φέτος το σχολείο και σκέφτεται το μέλλον της δεν ήξερε. Σαν παιδί

της κρίσης, πίστευε ότι όλη η Ευρώπη είναι στα χάλια τα δικά μας.

Τώρα μαθαίνει όμως και κυρίως τώρα μπορεί να αξιολογήσει. Και να

αποφασίσει αν θέλει να ζήσει σε μια χώρα που δουλεύεις σαν το

μουλάρι και παντρεύεσαι το πλυντήριο μέχρι κάποιος από τους δύο

σας να πεθάνει πρώτος ή σε μια χώρα που δουλεύεις κανονικά και η

ζωή σου «είναι χλίδα».

Δεν ξέρω αν τους ενδιαφέρει τους κυβερνώντες μας αν θα φύγει

η κόρη μου στο εξωτερικό, θα φωνάζουν μετά ότι γινόμαστε λιγότε-

ροι όμως και brain drain και τέτοια. Και θα φταίνε τα παιδιά που

φεύγουν και δεν κάθονται να στηρίξουν τη χώρα.

Τη ρώτησα τι σκεφτόταν ο φίλος της για την Αθήνα, στην οποία τον είχα-

με φιλοξενήσει λίγους μήνες νωρίτερα. «Του αρέσει πολύ ο καιρός», μου

απάντησε. «Όπως και στους γονείς του. Για αυτό σκέφτονται να πάρουν

και ένα σπίτι κάπου στην Πελοπόννησο».

Πάω να ονειρευτώ ένα σπίτι στο Μπάντεν Μπάντεν. Στην Πελοπόννησο

θα τα πάρουν οι Γερμανοί. Την επόμενη φορά που θα έρθει να τον φιλοξε-

νήσω, δε, θα του πω να φέρει και ένα πλυντήριο. Καινούργιο, «χλίδα».

Σχόλιο
Μαρία

Δεδούση
dedoussimaria@hotmail.com

«Μαμά, το Βερολίνο
είναι πιο φτηνό 
από την Αθήνα!»
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T
έθηκε σε δημόσια διαβούλευση το
σχέδιο νόμου του υπουργείου Δι-
καιοσύνης «Παρέμβαση στο Π.Κ.

και Κ.Ποιν.Δ. για την επιτάχυνση και την
ποιοτική αναβάθμιση της ποινικής δίκης».

Με το άρθρο 44 του σχεδίου νόμου το
άρθρο 363 ΠΚ «Συκοφαντική δυσφήμηση»
αναδιατυπώνεται ως εξής: Όποιος με οποι-
ονδήποτε τρόπο ισχυρίζεται ή διαδίδει για
κάποιον άλλο εν γνώσει το ψευδές γεγο-
νός, που μπορεί να βλάψει την τιμή και
υπόληψη του άλλου, τιμωρείται
με φυλάκιση τουλάχιστον τριών
μηνών και χρηματική ποινή και
αν τελεί την πράξη με οποιονδή-
ποτε τρόπο μέσω διαδικτύου με
φυλάκιση τουλάχιστον έξι μηνών
και χρηματική ποινή. 

Στην έννοια του τρίτου δεν πε-
ριλαμβάνονται δημόσιοι λει-
τουργοί ή υπάλληλοι, που λαμ-
βάνουν γνώση των ισχυρισμών
κατά την ενάσκηση καθήκοντος
στο πλαίσιο πολιτικής, ποινικής
ή διοικητικής δίκης χωρίς να συνδέονται
προσωπικά με τα μέρη. Φαίνεται, όμως, ότι
διέλαθε της προσοχής της νομοπαρα-
σκευαστικής επιτροπής, που επεξεργά-

στηκε το σχέδιο νόμου, η Ολ.ΑΠ 3/2021
απόφαση, που με ειδική και εμπεριστατω-
μένη αιτιολογία έκρινε «Στην έννοια του
τρίτου περιλαμβάνεται ο οποιοσδήποτε
πλην του δυσφημουμένου φυσικού προ-
σώπου ή αρχής, επομένως και τα πρόσω-
πα τα οποία έλαβαν γνώση του δυσφημι-
στικού ισχυρισμού ή διάδοσης με οποιον-
δήποτε τρόπο έστω κατά την εκτέλεση των
καθηκόντων τους, όπως οι δικαστές, ο ει-
σαγγελεύς, οι υπάλληλοι του δικαστηρίου,

οι δικηγόροι, οι δικαστικοί επιμε-
λητές, τα μέλη των πειθαρχικών
επιτροπών, ανεξαρτήτων αρχών
κ.λπ., αρκεί το γεγονός να είναι
επιλήψιμο για αυτόν στον οποίον
απευθύνεται». 

Σαφώς η προτεινόμενη διάταξη
του β’ εδαφίου του άρθρου 363 ΠΚ
έρχεται σε αντίθεση με την παρα-
πάνω απόφαση της Ολομέλειας ΑΠ,
που ερμήνευσε κυριαρχικά το άρ-
θρο 363ΠΚ και θεωρεί ως τρίτους
και όλα τα παραπάνω «δικαστικά

πρόσωπα».

Το ζήτημα δεν είναι νομοτεχνικό, αλλά
πραγματικό, γιατί η εικόνα της προσωπικό-
τητας του διαδίκου επηρεάζει τη δικανική

κρίση και ως εκ τούτου παράγει έννομες
συνέπειες και ας μην ξεχνάμε αυτό που
έλεγε ο Γκαίμπελς: «Συκοφαντείτε, συκο-
φαντείτε, στο τέλος κάτι θα μείνει». 

Εξάλλου υπάρχει περίπτωση τα «δικα-
στικά πρόσωπα» να γνωρίζουν τον θιγόμε-
νο ιδίως σε μικρές κοινωνίες ή τους επω-
νύμους (που κατά κανόνα συκοφαντούν-
ται), τα δε δικόγραφα αποτελούν δημόσια
έγγραφα που διαρρέουν ή δημοσιεύονται
σε φωτοτυπία ακόμα και σε πρωτοσέλιδα
εφημερίδων ή γίνεται χρήση τους σε άλλες
διαδικασίες ή για άλλους σκοπούς. 

Η παραπάνω διάταξη, αν θεσπιστεί, θα
εφαρμοστεί με αναδρομική ισχύ ως ηπιό-
τερος νόμος σε όλες τις εκκρεμείς σχετι-
κές ποινικές υποθέσεις, που θα καταστούν
μη αξιόποινες και θα τεθούν στο αρχείο,
δηλαδή ενεργεί σαν αμνηστία (γνώμη της
μειοψηφίας στη 10/2001 απόφαση ΟΛ ΑΠ).
Εξάλλου καταλαμβάνει με αναλογική ερ-
μηνεία την απλή δυσφήμηση του άρθρου
362 ΠΚ και επιπλέον ανοίγει ο δρόμος για
την αναψηλάφηση αμετακλήτων ποινικών
αποφάσεων. 

Ενδεχομένως και οι σχετικές αγωγές
αποζημίωσης για ηθική βλάβη λόγω συ-
κοφαντικής δυσφήμησης να απορριφθούν

ως μη νόμιμες. Πρέπει να σημειωθεί ότι η
αναφορά σε μηνύσεις και δικόγραφα ότι
τα «δικαστικά πρόσωπα» έλαβαν γνώση
των συκοφαντικών ισχυρισμών γίνεται πα-
γίως σε όλα τα δικόγραφα κατά αντιγραφή
σχεδίων για τη σύνταξη μηνύσεως ή αγω-
γής ή από παλαιότερα δικόγραφα και επο-
μένως όλες οι μηνύσεις και αγωγές, που
είναι κάποιες χιλιάδες, τα αναφέρουν
αποκλειστικά ως τρίτους με κίνδυνο να
απορριφθούν ως μη νόμιμες και οι θιγέν-
τες στην τιμή και υπόληψή τους να μη δι-
καιωθούν δικαστικά. 

Πρέπει να σημειωθεί ότι η συκοφαντική
δυσφήμηση αποτελεί το βαρύτατο αδίκημα
που προσβάλλει την τιμή και υπόληψη του
ατόμου, που με τον παλιό ΠΚ επιβαλλόταν
στον συκοφάντη και η παρεπόμενη ποινή
της στέρησης πολιτικών δικαιωμάτων. Επι-
πλέον υπάρχει περίπτωση λόγω ατιμωρη-
σίας να αρχίσει διά των δικογράφων ένα
εκατέρωθεν ρεσιτάλ συκοφαντικών δυ-
σφημήσεων, οπότε η Πολιτεία θα αναγκα-
στεί να εξαλείψει το παραπάνω εδάφιο,
όπως έγινε και με άλλες διατάξεις, που θε-
σπίστηκαν αδόκιμα. Συνεπώς πρέπει με το
πέρας της δημόσιας διαβούλευσης να επα-
νεξεταστεί το ζήτημα.

του
Λέανδρου 
Τ. Ρακιντζή

Αρεοπαγίτης 
ετ Πειραιά

Τι συμβαίνει με το αδίκημα 
της συκοφαντικής δυσφήμησης;

Πάντα απορούσα -κυρίως βέβαια την
προ της «μεταρρύθμισης» του ΣΥΡΙΖΑ
εποχή, όταν η κλοπή ακόμη και σχετικά
μικρής αξίας αντικειμένου μπορούσε να
χαρακτηριστεί κακούργημα υπό
προϋποθέσεις- για την εξαιρετικά ήπια
ποινική αντιμετώπιση του εγκλήματος
της συκοφαντικής δυσφήμησης. Πώς
γίνεται, αναρωτιόμουν, η αφαίρεση ενός
στυλό ή ενός κινητού από ταξιδιώτη να
έχει αυστηρότερη αντιμετώπιση από τον
-εν γνώσει του διαδίδοντος
αναληθή- ισχυρισμό, πχ,
πως ένας ιδιοκτήτης
ιδιωτικού εκπαιδευτηρίου
προβαίνει σε άσεμνες
πράξεις επί των μαθητριών
του, κάτι που ηθικά και
οικονομικά θα μπορούσε να εξοντώσει
τον συκοφαντούμενο. 
«Come un colpo di cannone», όπως λέει
η γνωστή άρια στον «Κουρέα της
Σεβίλλης». Κατωτέρω ο επί τιμή
αρεοπαγίτης Λέανδρος Ρακιντζής -ο
πρώην επιθεωρητής δημόσιας διοίκησης
που απεκάλυψε τις τεράστιες σπατάλες
δημοσίου χρήματος εκ μέρους των
συνδικαλιστών της ΔΕΗ και οδήγησε
τον επικεφαλής τους σε καταδίκη, αν και
όχι σε φυλάκιση- προσεγγίζει το ζήτημα
της συκοφαντικής δυσφήμησης, πιο
συγκεκριμένα μια ειδική πτυχή του.

Θανάσης 
Διαμαντόπουλος 



Η
καλή χρονιά προϋποθέτει ένα καλό
ποδαρικό, λέει ο σοφός λαός και ο
πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσο-

τάκης θέλησε να το σηματοδοτήσει με στο-
χευμένες αλλαγές στο υπουργικό συμβού-
λιο, οι οποίες, αν και αριθμητικά μικρές,
περιείχαν ισχυρά πολιτικά μηνύματα. 

Μάλιστα, παρότι το πολιτικό συμπέρα-
σμα που έβγαινε με την πρώτη ματιά ήταν
ότι ο μίνι ανασχηματισμός της Τετάρτης εί-
χε ως σημείο αναφοράς το υπουργείο Προ-
στασίας του Πολίτη, στην πραγματικότητα,

με τις «χειρουργικές αλλα-
γές» ο Κ. Μητσοτάκης θέ-
λησε να πετύχει με έναν
σμπάρο πολλά τρυγόνια! 

Όπως έλεγε χαρακτηρι-
στικά κορυφαίο κυβερνητι-
κό στέλεχος, πίσω από την
απόφαση του πρωθυπουρ-
γού να διαδεχθεί ο Άδωνις

Γεωργιάδης τον Μιχάλη Χρυσοχοΐδη στην
ηγεσία του υπουργείου Υγείας κρυβόταν
μια κίνηση πολιτικά «σκακιστική», αφού
πετυχαίνει ταυτόχρονα τρεις στόχους:
Πρώτον, ο κ. Γεωργιάδης είναι άριστος
γνώστης του χώρου της Υγείας, λόγω της
προηγούμενης θητείας του στο υπουργείο
και έχει αποδείξει ότι αντέχει τις συγκρού-
σεις που θα απαιτηθούν με κατεστημένα
συμφέροντα για την υλοποίηση του νέου
υγειονομικού χάρτη της χώρας. Είναι ένας
χώρος στον οποίο νιώθει πολύ πιο άνετα
από τον προκάτοχό του, ο οποίος, αντιστοί-
χως, αισθάνεται στον φυσικό του χώρο στο
υπουργείο Προστασίας του Πολίτη. 

Πρωτοβουλία κινήσεων
Δεύτερον, είναι «γνήσιος δεξιός» και αυ-

τό φέρνει ισορροπία στη ζυγαριά, η οποία
δεν κινδυνεύει να γείρει από την τοποθέτη-
ση ενός στελέχους προερχόμενου από το
ΠΑΣΟΚ στο προνομιακό για τη ΝΔ πεδίο
της ασφάλειας. 

Τρίτον, αν και κάποιοι αναζήτησαν το
«μυστήριο» στον χρόνο υλοποίησης των
αλλαγών, η πραγματικότητα, ωστόσο, είναι
πιο απλή. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης, ο οποί-
ος διατηρεί την πρωτοβουλία των κινήσε-
ων, είχε εδώ και καιρό εντοπίσει τα διογ-
κούμενα προβλήματα με την εγκληματικό-
τητα, την οπαδική βία, τη βία μεταξύ ανηλί-
κων και είχε πάρει τις αποφάσεις του. 

Το γεγονός ότι τις υλοποίησε σε έναν πο-
λιτικά «νεκρό χρόνο», δηλαδή, με το καλη-
μέρα της νέας χρονιάς, έχει αποκλειστικά
να κάνει με τον τρόπο που ο ίδιος λειτουρ-
γεί, έξω από ενδοκομματικές ή μιντιακές
πιέσεις και με τη βούλησή του να κινεί τα
πιόνια στην σκακιέρα όταν ο ίδιος κρίνει ότι
η συγκυρία είναι κατάλληλη. 

Και αυτή την περίοδο, με την έναρξη της
νέας χρονιάς και ενόψει των ευρωεκλογών

του Ιουνίου, ήταν η καλύτερη στιγμή για να
σηματοδοτήσει τη βούλησή του να λύσει τα
όποια προβλήματα εντοπίζονται στην κυ-
βερνητική μηχανή και έχουν κοινωνική αν-
τανάκλαση, όπως φάνηκε σε όλες τις δη-

μοσκοπήσεις της τελευταίας περιόδου,
όπου οι πολίτες αναδείκνυαν την αγωνία
τους για τα ζητήματα ασφάλειας. 

Επιπρόσθετα, το γεγονός ότι ο πρωθυ-
πουργός επιχείρησε διορθωτικές κινήσεις

στο κυβερνητικό σχήμα αμέσως μετά τα
κάλαντα της Πρωτοχρονιάς στέλνει και ένα
μήνυμα προς το εσωτερικό της κυβέρνη-
σής του ότι δεν είναι διατεθειμένος να δεχ-
θεί αστοχίες και λάθη που θολώνουν την
εικόνα της κυβέρνησης και του ιδίου. 

Ο κ. Μητσοτάκης γνωρίζει καλύτερα από
τον καθέναν ότι δεν έχει χρόνο -διατηρών-
τας αναμφίβολα υψηλές προσδοκίες για το
εκλογικό αποτύπωμα στις ευρωεκλογές-
να σπαταλήσει σε κινήσεις με ρίσκο ή σε
ανθρώπους που δεν γνωρίζει εκ των προ-
τέρων ότι μπορεί να φέρουν το καλύτερο
δυνατό αποτέλεσμα, αναλαμβάνοντας τα
ηνία κρίσιμων υπουργείων.

Ο Μιχάλης Χρυσοχοΐδης, για παράδειγ-
μα, αναλαμβάνει για πέμπτη φορά καθή-
κοντα στο υπουργείο της Κατεχάκη, έχον-
τας ταυτίσει το όνομά του με σημαντικές
επιτυχίες. Ο δε Άδωνις Γεωργιάδης επι-
στρέφει σε ένα υπουργείο, όπου οι μάχες,
όποιες κι αν ήταν, δεν έχουν αποδώσει:
στις δημοσκοπήσεις οι πολίτες βγάζουν
κόκκινες κάρτες για το δημόσιο σύστημα
Υγείας. Και αυτό ο πρωθυπουργός θέλει να
διορθωθεί άμεσα.

«Τα προβλήματα δεν μπορούν
να περιμένουν»

Βεβαίως, πρώτος από όλους ο κ. Μη-
τσοτάκης γνωρίζει πως η αλλαγή προσώ-
πων από μόνη της μπορεί να μην είναι αρ-
κετή για να εμπεδωθεί, για παράδειγμα, το
αίσθημα ασφάλειας στους πολίτες, αλλά
θεωρείται δεδομένο ότι μετά την αλλαγή
σκυτάλης μεταξύ προσώπων, θα ακολου-
θήσουν και αλλαγές στο δόγμα που διέπει
τη λειτουργία του σώματος της αστυνο-
μίας τόσο σε επιχειρησιακο όσο και σε δι-
οικητικό επίπεδο.

Σε κάθε περίπτωση, το μήνυμα που εξέ-
πεμψε η «ακαριαία» απόφαση του Κυριά-
κου Μητσοτάκη είναι σαφές και αφορά το
σύνολο του υπουργικού συμβουλίου και
όχι μόνο όσους «ενεπλάκησαν» στις διορ-
θωτικές αλλαγές. «Τα προβλήματα δεν
μπορούν να περιμένουν», σημειώνουν
χαρακτηριστικά υψηλόβαθμες κυβερνη-
τικές πηγές. 

Πλέον, ένα ερώτημα παραμένει στα χεί-
λη όλων: Με τις προχθεσινές αλλαγές,
μπορεί πλέον κάποιος να αισθάνεται
ασφαλής ότι έχει απομακρυνθεί οριστικά
η πιθανότητα ενός ευρύτερου ανασχηματι-
σμού; Η απάντηση που δίνουν κυβερνητι-
κά στελέχη είναι ότι με πρωθυπουργό τον
Κυριάκο Μητσοτάκη κανείς δεν μπορεί
ποτέ να αισθάνεται ασφαλής, αν δεν ακο-
λουθεί τα χρονοδιαγράμματα με ακρίβεια
και δεν επιβεβαιώνει διαρκώς με τη συμ-
περιφορά και τη δράση του ότι είναι συμ-
βατός με τα υψηλά στάνταρ που έχει ο
πρωθυπουργός για την κυβέρνησή του. 
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Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com Τα μυστήρια και

τα «απόνερα»
του ανασχηματισμού

Γιατί ο πρωθυπουργός αποφάσισε τις «χειρουργικές αλλαγές» 
στο υπουργικό συμβούλιο με το… καλημέρα της νέας χρονιάς
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Α
πόλυτη ικανοποίηση και χαμόγελα
έφεραν στο Πολεμικό Ναυτικό οι εικό-
νες από τη ναυπήγηση των φρεγατών

FDI Belh@rra στα ναυπηγεία της Naval Group,
στη Λοριάν της Γαλλίας. Οι Γάλλοι εντυπωσιά-
ζουν με την απόλυτη τήρηση των χρονοδια-
γραμμάτων, δίνοντας σε χρόνο-ρεκόρ μορφή
στις κορυφαίες φρεγάτες παγκοσμίως. 

Στην πρώτη FDΙ Belh@rra, την F601 «Κίμων»,
έχει τοποθετηθεί εδώ και δύο σχεδόν μήνες το

PSIM, ο ιστός που φέρει το πα-
νίσχυρο ραντάρ Sea Fire της
Thales και το σύστημα μάχης
Setis, και ξεκινούν πλέον οι
απαιτητικές δοκιμές εν όρμω. 

Θα ακολουθήσουν οι εξαντ-
λητικές δοκιμές εν πλω, όπου
οι Γάλλοι μαζί με την ελληνική
αποστολή που θα εκπαιδεύε-
ται θα περάσουν την πρώτη

ελληνική FDI από εξονυχιστικούς ελέγχους.
Παράλληλα, θα γίνει και έλεγχος των βασικών
οπλικών συστημάτων που θα φέρει η φρεγάτα. 

Η Naval έδωσε τα τελευταία 24ωρα στη δη-
μοσιότητα νέες εικόνες από το ναυπηγείο της
Λοριάν. Σε αυτές διακρίνονται τα blocks της
δεύτερης ελληνικής Belh@rra, της F602 «Νέ-
αρχος», η οποία βρίσκεται ήδη στη δεξαμενή
ναυπήγησης, με τα τμήματά της να κουμπώνουν
το ένα μετά το άλλο, δίνοντας μορφή στο ελληνι-
κό σκαρί. 

Όπως εκτιμάται, μέχρι το τέλος του 2024, η
φρεγάτα «Κίμων» ενδέχεται να έχει καταπλεύ-
σει στον ναύσταθμο της Σαλαμίνας, ενώ ο «Νέ-
αρχος» θα έχει πέσει στο νερό περίπου στο τε-
λευταίο τρίμηνο του τρέχοντος έτους. Όσο για
την τρίτη ελληνική Belh@rra, την F603 «Φορ-
μίων», σε έναν χρόνο από τώρα θα βρίσκεται
στο dry dock και θα συναρμολογούνται τα κομ-
μάτια της. 

Στην αναμονή
Συζητήσεις επί συζητήσεων, διαπραγματεύ-

σεις επί διαπραγματεύσεων, νέες οικονομικές
απαιτήσεις και οι φρεγάτες ΜΕΚΟ κλάσης
ΥΔΡΑ, ακόμα περιμένουν να μπουν για εκσυγ-
χρονισμό. Αν και το Πολεμικό Ναυτικό χαρα-

κτηρίζει ως ύψιστη προτεραιότητα τον εκσυγ-
χρονισμό μέσης ζωής των ΜΕΚΟ, μέχρι στιγμής
δεν υπάρχει «πράσινο φως» για να μπουν στα
ναυπηγεία.

Η χώρα μας υποτίθεται πως τα είχε βρει σε
όλα με τη γερμανοολλανδική κοινοπραξία

TKMS-Thales Nederland και η υπογραφή της
σύμβασης αναμενόταν στα τέλη του 2023. Ήρθε
και το νέος έτος, όμως ο εκσυγχρονισμός δεν
προχωρά. Ποιο είναι το πρόβλημα; Ορισμένα
νομικά ζητήματα αναφορικά με τους όρους της
σύμβασης, αλλά και οι αυξημένες οικονομικές
απαιτήσεις Ολλανδών και Γερμανών λόγω των
ανατιμήσεων στις πρώτες ύλες. Σύμφωνα με
πληροφορίες, από τα 500 εκατ. ευρώ που ήταν η
αρχική εκτίμηση κόστους, πλέον μιλάμε για
700+ εκατ. ευρώ.

Ποιος όμως θα αντικαταστήσει τις φρεγάτες
ΜΕΚΟ επιχειρησιακά όταν μπουν στα ναυπη-
γεία; Κανείς δεν ξέρει… Πάντως τα σενάρια

περί ενδιάμεσων λύσεων, αμφίβολης ποι-
ότητας, απορρίπτονται από το Πολεμικό
Ναυτικό που προφανώς δεν θέλει στην
προσπάθειά του να λύσει ένα πρόβλημα να
προκαλέσει ένα επιπλέον. 

Στα σκαριά τουρκικό 
αεροπλανοφόρο

Η Εκτελεστική Επιτροπή Αμυντικής Βιο-
μηχανίας στην Τουρκία ανακοίνωσε, παρουσία
του Ερντογάν, νέα εξοπλιστικά προγράμματα
για το Πολεμικό Ναυτικό της γειτονικής χώρας.

Όπως αποφασίστηκε, η Τουρκία ξεκινά την
ανάπτυξη ενός νέου αεροπλανοφόρου, το οποίο
θα είναι εγχώρια κατασκευασμένο, σε συνερ-
γασία με την Ισπανία.

Επίσης, λήφθηκαν αποφάσεις σχετικά με την
κατασκευή περιπολικών πλοίων ανοικτής θα-
λάσσης H SAR, νέου τύπου αποβατικών πλοί-
ων, ναρκοθηρευτικών πλοίων νέας γενιάς και
εθνικών σκαφών εφόδου. Τέλος, η επιτροπή
αποφάσισε να προχωρήσει η ναυπήγηση τεσ-
σάρων φρεγατών κλάσης Istanbul (ISTIF). Όπως
εκτιμάται, την επόμενη πενταετία, ο τουρκικός
στόλος θα έχει σε υπηρεσία οκτώ φρεγάτες
κλάσης Istanbul, αντί για τέσσερις.

Εξοπλιστικό 
πρόγραμμα 

δύο ταχυτήτων 

Ο στρατηγός Κωνσταντίνος Φλώρος δίπλα σε όσους φυλάττουν «Θερμοπύλες» 
Την Τετάρτη 3 Ιανουαρίου, ο αρχηγός ΓΕΕΘΑ, στρατηγός

Κωνσταντίνος Φλώρος επισκέφθηκε σχηματισμούς και μο-
νάδες των Ενόπλων Δυνάμεων στα Δωδεκάνησα, στη Χίο,
στη Λέσβο και στη Σκύρο, όπου και αντάλλαξε ευχές με το
προσωπικό με την ευκαιρία της έλευσης του νέου έτους. Ο
αρχηγός ΓΕΕΘΑ, συνοδευόμενος από τον διοικητή της Ανώ-
τατης Στρατιωτικής Διοίκησης Εσωτερικού και Νήσων (ΑΣ-
ΔΕΝ) αντιστράτηγο Σωτήριο Κωστάκογλου και κατά περί-
πτωση από τους διοικητές της 80, 79, 96 και 98 Ανώτερης
Διοίκησης Ταγμάτων Εθνοφυλακής (ΑΔΤΕ), αντάλλαξε ευ-
χές:

* Στην Κίναρο, με την κ. Ειρήνη Κατσοτούρχη, γνωστή ως
κυρά Ρηνιώ, μοναδική κάτοικο που υψώνει καθημερινά με
υπερηφάνεια την ελληνική σημαία στο νησί. Κατά την παρα-
μονή του στην Κίναρο, κατέθεσε επίσης στεφάνι στο μνη-
μείο των τριών πεσόντων αξιωματικών του Πολεμικού Ναυ-
τικού που έχασαν τη ζωή τους εν ώρα καθήκοντος, κατά τη
διεξαγωγή άσκησης την 11η Φεβρουαρίου 2016.

* Στο Φαρμακονήσι, στο Αγαθονήσι και στην Παναγιά με
το προσωπικό των επιτηρητικών φυλακίων τους.

* Στη Χίο, με τα πληρώματα ετοιμότητας των ελικοπτέρων
της Πολεμικής Αεροπορίας και του Στρατού Ξηράς που
σταθμεύουν στο αεροδρόμιο της Χίου, καθώς και με τον κυ-

βερνήτη, τους αξιωματικούς και το πλήρωμα του Ταχέος
Περιπολικού Κατευθυνόμενων Βλημάτων «Καραθανάσης».

* Στη Λέσβο, με το προσωπικό της 98 ΑΔΤΕ, με τον κυβερ-
νήτη, τους αξιωματικούς και το πλήρωμα της κανονιοφόρου
«Πολεμιστής», καθώς και με τον κυβερνήτη και το πλήρωμα
του Περιπολικού Ανοικτής Θαλάσσης «Φούρνοι» του Λιμε-
νικού Σώματος-Ελληνικής Ακτοφυλακής. Κατά την παρα-
μονή του στη Λέσβο επισκέφθηκε επίσης την Ιερά Μονή των
Παμμεγίστων Ταξιαρχών στον Μανταμάδο.

* Στη Σκύρο, με τον διοικητή και το προσωπικό της 135
Σμηναρχίας Μάχης, με τα πληρώματα των Μαχητικών Αε-
ροσκαφών Επιφυλακής (Readiness), καθώς και με προσω-
πικό της 22ης Μοίρας Κατευθυνόμενων Βλημάτων Patriot
III και του κλιμακίου της 390 Μοίρας Μη Επανδρωμένων Αε-
ροσκαφών. Ο αρχηγός ΓΕΕΘΑ κατά την επίσκεψή του και
απευθυνόμενος στο σύνολο του προσωπικού ευχήθηκε σε
όλους χρόνια πολλά. Εξήρε τη σπουδαιότητα της αποστολής
τους στην προάσπιση των κυριαρχικών δικαιωμάτων της
χώρας, τους συγχάρηκε για τον επαγγελματισμό, το υψηλό
ηθικό και την αποτελεσματικότητα που επιδεικνύουν καθη-
μερινά στην εκτέλεση του καθήκοντος και της αποστολής
τους και έδωσε εντολές και κατευθύνσεις για συνεχή εγρή-
γορση και επαγρύπνηση.

Οι Belh@rra τρέχουν, οι MEKO περιμένουν, 
ενώ οι Τούρκοι φτιάχνουν δικές τους φρεγάτες

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Ο στρατηγός Φλώρος με τη μοναδική κάτοικο στην Κίναρο,
την κυρά Ρηνιώ
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«Ι
ερός πόλεμος» έχει ξεσπάσει με αφορμή
την πολυήμερη επίσκεψη στο Άγιο Όρος
και τη Θεσσαλονίκη που θα πραγματο-

ποιήσει ο Αρχιεπίσκοπος Αμερικής Ελπιδοφό-
ρος. Η επίσκεψη προγραμματίζεται για τις 18 Ια-
νουαρίου και ο Αρχιεπίσκοπος θα είναι επικεφα-
λής πολυπληθούς αποστολής 40 Ελληνοαμερι-
κανών επιχειρηματιών.

Η έλευση του Ελπιδοφόρου προβληματίζει την
Αθωνική Πολιτεία και ο προβληματισμός τους
αυτός μεταφέρθηκε μέσω της Ιεράς Κοι-
νότητας, εγγράφως, προς το Οικουμενικό
Πατριαρχείο. Σημείο αιχμής αποτελεί η
τέλεση βάφτισης παιδιού ομόφυλου ζευ-
γαριού από τον Ελπιδοφόρο, συγκεκρι-
μένα του τέκνου ενός ζευγαριού ομογε-
νών επιχειρηματιών στις 9 Ιουλίου 2022
στον Ιερό Ναό Παναγίας Φανερωμένης
της Μητρόπολης Βούλας.

«Μετά λύπης διαπιστώνομεν ότι, μέσω των
δημιοσιευθέντων φωτογραφιών του Αρχιεπι-
σκόπου Αμερικής, μετά το πέρας του μυστηρίου,
εδημιουργήθη λανθασμένη εντύπωσις σχετικώς
με την αποδοχήν υπό της Εκκλησίας του μυστη-
ρίου του γάμου εξ ατόμων του ιδίου φύλου, μή-
νυμα αντίθετον προς τα δόγματα και την διδα-
σκαλίαν της Ορθοδόξου Εκκλησίας. Το γεγονός
τούτο, απάδον τη ευαγγελική διδασκαλία, προ-
καλεί τον έντονον προβληματισμόν της καθ’ ημάς
Ιεράς Κοινότητος. Όθεν, Παναγιώτατε, παρακα-
λούμεν υιικώς, όπως κλίνητε ευήκοον ους εις
την ανησυχίαν ημών επί του εξαιρετικώς ευαι-
σθήτου θέματος, το οποίον αφορά εις την ακε-
ραιότητα της ημετέρας πίστεως και των ορθοδό-
ξων παραδόσεων», αναφέρεται σε επιστολή της
Ιεράς Κοινότητας προς τον Οικουμενικό Πα-
τριάρχη Βαρθολομαίο.

Κατηγορίες για παραπληροφόρηση
Ο Οικουμενικός Πατριάρχης απέστειλε στα

μέσα Δεκεμβρίου 2023 συστατήριο προς τις 20
μονές του Αγίου Όρους, επιστολή δηλαδή που

ενημερώνει τους ηγουμένους για την έλευση του
Αρχιεπισκόπου Αμερικής και η Ιερά Κοινότητα
έστειλε την απάντησή της.

«Δεν είπαμε πως είναι ανεπιθύμητος, όπως
εσφαλμένα διακινείται. Εμείς δεχόμαστε αλλό-
θρησκους, μπορούμε να απαγορεύσουμε την εί-
σοδο σε έναν ιεράρχη και μάλιστα τον Αρχιεπί-
σκοπο Αμερικής; Εκφράσαμε απλώς τον προ-
βληματισμό μας για την κίνησή του εκείνη, αλλά
σε καμία περίπτωση δεν ζητήσαμε από τον Πα-

τριάρχη να του πει να μην έρθει», έλεγαν
πηγές από το Άγιο Όρος στη Voria, εκτι-
μώντας ότι οι σχετικές πληροφορίες δια-
κινούνται από την άλλη πλευρά του Ατ-
λαντικού.

Ο Αρχιεπίσκοπος Αμερικής θα παρα-
στεί στις εκδηλώσεις μνήμης για την Ημέ-
ρα Μνήμης των Θυμάτων του Ολοκαυτώ-
ματος, της μελανότερης ίσως σελίδας στην

Ιστορία της Ευρώπης του 20ού αιώνα. Η 27η Ια-
νουαρίου έχει καθιερωθεί ως Ημέρα Μνήμης και
σε όλο τον κόσμο τελούνται εκδηλώσεις με το
σύνθημα «Δεν ξεχνώ».

Στη Θεσσαλονίκη την Κυριακή 28 Ιανουαρίου
το πρωί θα γίνουν επιμνημόσυνη δέηση και κα-
ταθέσεις στεφάνων, παρουσία του Αρχιεπισκό-
που Αμερικής, ενώ χαιρετισμό θα απευθύνουν
στελέχη της πολιτικής και της τοπικής αυτοδιοί-
κησης. Το απόγευμα ο Ελπιδοφόρος θα είναι ο
ομιλητής στην κεντρική εκδήλωση που θα γίνει
στην Αίθουσα Τελετών του ΑΠΘ και διοργανώνε-
ται από την Ισραηλιτική Κοινότητα Θεσσαλονίκης
και την Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας. 

Χειροτονία νέου ιερέα
Επιπλέον, κατά τη διάρκεια της παραμονής του

στη Θεσσαλονίκη ο Αρχιεπίσκοπος Αμερικής θα
τελέσει τη χειροτονία ενός νέου ιερέα από το Με-
ξικό, ο οποίος θα διοριστεί στον Ιερό Ναό Μετα-
μορφώσεως του Σωτήρος στην Κορώνα της Νέ-
ας Υόρκης. Ο ναός επαναλειτουργεί από τον Σε-
πτέμβριο του 2021 και αφού χρειάστηκαν τέσσε-

ρα χρόνια αναστηλωτικών και άλλων εργασιών,
μετά την καταστροφική πυρκαγιά που αποτέ-
φρωσε το εσωτερικό του. H χειροτονία του νέου
ιερέα δεν θα γίνει στη Νέα Υόρκη γιατί οι αμερι-
κανικές Αρχές δεν χορήγησαν βίζα στους συγγε-
νείς του, οι οποίοι και δεν μπορούν να ταξιδέ-
ψουν στις ΗΠΑ.

Toν περασμένο Ιούλιο ο Αρχιεπίσκοπος Ελπι-
δοφόρος είχε συναντήσει τον πρωθυπουργό στο

Μέγαρο Μαξίμου. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης είχε
τότε επαναβεβαιώσει τη στήριξή του στο πνευμα-
τικό, κοινωνικό και εκπαιδευτικό έργο της Αρ-
χιεπισκοπής και είχε ευχαριστήσει τον Ελπιδο-
φόρο για τις υπηρεσίες που παρέχει στην Ομογέ-
νεια, ενώ τότε είχε συζητηθεί το νομοσχέδιο για
την άρση των περιορισμών όσον αφορά τη δυνα-
τότητα των Ελλήνων του εξωτερικού να ψηφί-
ζουν στον τόπο διαμονής τους.

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

«Ιερός πόλεμος»
Αγίου  Όρους με

τον Αρχιεπίσκοπο
Αμερικής

Γιατί οι μοναχοί αντιδρούν στην πολυήμερη επίσκεψή του 
σε Θεσσαλονίκη και Αθωνική Πολιτεία - Τι αναφέρει 

η επιστολή τους προς τον Οικουμενικό Πατριάρχη 
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Γράφει η Δήμητρα Δάρδα

Τ
ο μεγαλοπρεπές ανάκτορο
του Φιλίππου Β’ στις Αιγές,
εκεί όπου στέφθηκε βασι-

λιάς των Μακεδόνων ο Μέγας Αλέ-
ξανδρος, θα αποδοθεί σήμερα στο
κοινό σε μια λαμπερή τελετή, πα-
ρουσία του πρωθυπουργού Κυριά-
κου Μητσοτάκη που θα τελέσει τα
εγκαίνια. 

Το επιβλητικό μνημείο, εντυπω-
σιακό τόσο σε αρχιτεκτονική όσο
και σε έκταση, αναστηλώθηκε στην
πληρέστερη εικόνα του από την
Εφορεία Αρχαιοτήτων Ημαθίας με
προϊσταμένη τη δρ Αγγελική Κοττα-
ρίδη. Η εξαιρετική ομάδα που επι-
μελήθηκε τη μελέτη, τη συντήρηση
και την ανακατασκευή του μεγάλου
περιστυλίου, του πρόπυλου, των
στοών της πρόσοψης και των ανα-
ταγμένων τοιχοβατών μέχρι και τις
εργασίες συντήρησης των ψηφιδω-
τών τεράστιων ανδρώνων -των χώ-
ρων όπου φιλοξενούνταν τα συμπό-
σια των Μακεδόνων βασιλέων- πα-
ρέδωσε ένα έργο σημαντικό και
αξιέπαινο. 

Οικοδόμημα πρωτόφαντο και
επαναστατικό για την εποχή του,
κτισμένο στα χρόνια του «θεϊκής
καταγωγής» Φιλίππου Β’ (359-336
πΧ), το ανάκτορο των Αιγών -τρι-
πλάσιο σε μέγεθος από τον Παρθε-
νώνα- που ήταν ορατό από ολόκλη-
ρη τη λεκάνη της Μακεδονίας ξανα-
βρίσκει τη λάμψη του ως τοπόσημο
δύναμης και ομορφιάς.

Ο πρόγονος της Στοάς Αττάλου
Η βασιλική μητρόπολη μεγαλο-

πρέπειας, λειτουργικότητας, μαθη-
ματικής καθαρότητας και γεωμε-
τρίας, που συνοψίζει την πεμπτου-
σία του ευ ζην με τις απολύτως πρω-
τοποριακές επιλύσεις του, αποτελεί
ένα μνημείο-σταθμό στην εξέλιξη
της ιστορίας της αρχιτεκτονικής.
Εκεί διαδραματίστηκαν σπουδαίες
στιγμές της ιστορίας, όπως ο εορτα-
σμός των γάμων της Κλεοπάτρας,
κόρης του Φιλίππου, την πρωτοχρο-
νιά του 336 πΧ.

Δίπλα βρίσκεται το θέατρο όπου ο
βασιλιάς και πατέρας του Μεγάλου
Αλέξανδρου έπεσε νεκρός, μετά το
δολοφονικό χτύπημα έμπιστου σω-
ματοφύλακά του. Στο κτήριο έκτα-
σης περίπου 9.250 τμ ξεχωρίζουν
ως καινοτομία οι διώροφες λει-
τουργικές στοές, αποτελώντας τον

πρόγονο της Στοάς του Αττάλου στην
Αθήνα. 

Στη μεγάλη κυκλική αίθουσα, τη
λεγόμενη «θόλο», βρέθηκαν αναθη-
ματικές επιγραφές με αναφορά
στον Πατρώο Ηρακλή, τον οποίο οι
βασιλείς της Μακεδονίας τιμούσαν
ως πρόγονό τους.

Αρχιτέκτονας του μνημείου ήταν
ίσως ο μεγαλοφυέστερος όλων Πύ-
θεος, γνωστός για τη συμμετοχή του
στην κατασκευή του Μαυσωλείου
της Αλικαρνασσού αλλά και για τη
συνεισφορά του στην εξέλιξη της
πολεοδομίας. Το έργο χαρακτηρί-
στηκε ως ο «Παρθενώνας της Μα-
κεδονίας» από τον μελετητή της αρ-
χαίας αρχιτεκτονικής Wolfram
Hoepfner.

Ο θρίαμβος της αρχαιολογίας,
η ανείπωτη συγκίνηση

Τα εγκαίνια του άλλοτε κέντρου
πολιτικής, θρησκευτικής, δικαστι-
κής και στρατιωτικής εξουσίας, που
καταστράφηκε από τους Ρωμαίους
το 148 πΧ, αποτελεί σήμερα πρώτη
είδηση στα διεθνή ειδησεογραφικά
πρακτορεία, προσελκύοντας ΜΜΕ
από κάθε γωνιά του πλανήτη.

Στην τελετή παγκόσμιας ακτινο-
βολίας δεν θα παραστεί η υπουργός
Πολιτισμού Λίνα Μενδώνη καθώς
διεγνώσθη με Covid. Η υπουργός
πέρσι, στην επίσημη πρώτη του
Μουσείου Αιγών, ανέφερε πως το
«“βασίλειον καθίδρυμα”, το μεγαλύ-
τερο οικοδόμημα της κλασικής Ελ-
λάδας, δημιουργεί έναν ισχυρό πο-
λιτιστικό πόλο για την πατρίδα μας
και μείζονα αναπτυξιακό πόρο για
τη Μακεδονία».

Το «παρών» στη μεγάλη γιορτή
πολιτισμού θα δώσει φυσικά η δρ
Αγγελική Κοτταρίδη, η οποία ανα-
φερόμενη στο έργο δήλωσε: «Όταν
έρχεται η στιγμή το μνημείο να ανα-
στηθεί μετά από 2.171 χρόνια μέσα
από τα σπαράγματά του, όταν η κα-
ταστροφή, η ταπείνωση, ο θάνατος
και η λήθη δίνουν τη θέση τους στην
ύπαρξη, σε μια ζωή νέα, στη μνήμη!
Ο θρίαμβος της αρχαιολογίας, η
ανείπωτη συγκίνηση».

Θα αποδοθεί σήμερα 
στο κοινό σε μια λαμπερή
τελετή, παρουσία 
του πρωθυπουργού 
Κυριάκου Μητσοτάκη

Παγκόσμιο πολιτιστικό 
γεγονός τα εγκαίνια 

του «Παρθενώνα 
της Μακεδονίας»!
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Α
ποτελεί κοινή διαπίστωση πως βιώνουμε ένα ρευστο-
ποιημένο περιβάλλον που το διαχέουν οριζόντια ο φό-
βος και η ανασφάλεια των πολιτών. Στις αιτίες που το

τροφοδοτούν ενδεικτικά αναφέρονται:

• Η επισφαλής εργασία που έγινε ανεξέλεγκτη.

• Η αγοραστική δύναμη των πολιτών δεν επαρκεί μέχρι το τέλος
του μήνα.

• Τα τείχη αποκλεισμού για την πράσινη μετάβαση, την πρόσβα-
ση στις τεχνολογίες που συναντούν η παραγωγική βάση και η
κοινωνική πλειοψηφία.

• Το ότι η νέα γενιά, η ελληνική οικογένεια και η περιφερειακή
συγκρότηση έχουν εγκαταλειφθεί με ανυπέρβλητα εμπόδια
πρόσβασης στα χρηματοδοτικά εργαλεία.

Έχει γενικευτεί η απογοήτευση πως το Ταμείο Ανάκαμψης έγινε
δώρο σε λίγους και ισχυρούς. Δύσκολα μπορεί πλέον να συγ-

καλυφθεί η εικόνα των καταιγιστικών και
ανεξέλεγκτων παρεμβάσεων της κυβέρ-
νησης που εξυπηρετεί απολύτως εντο-
λές και επιδιώξεις κερδοσκοπίας, συ-
στημικών κέντρων. Οι πολύμορφες ανι-
σότητες, οι κοινωνικοί και παραγωγικοί
αποκλεισμοί εντείνονται με χιονοστιβά-
δα και τις δημογραφικές επιπτώσεις...

Η Ελλάδα καθίσταται ουραγός παντού,
βορά γίνονται και τα κοινωνικά αγαθά.

• Με το νομοσχέδιο για τα ΑΕΙ συγκεκρι-
μένα κέντρα ανοίγουν όχι μόνο την πόρ-

τα της κερδοσκοπίας αλλά και την κερκόπορτα προκειμένου ο
τίτλος απόκτησης του πτυχίου να καθορίζει την πρόσληψη σε
εργασία.
• Το κράτος λειτουργεί για τα συμφέροντα ολίγων.
• Η επισφαλής και ανεξέλεγκτη ορατή και «αόρατη» εργασία γί-
νεται νόμιμο καθεστώς.
• Πλήττονται κυρίως η εγχώρια παραγωγική βάση και ο αντα-
γωνισμός.
• Γιγαντώνεται η ακρίβεια.

Πολίτες και παραγωγικές δυνάμεις αναζητούν έκφραση μετα-
σχηματισμού των αναγκών τους σε πρόταση διακυβέρνησης
και αυτό διαπερνά οριζόντια το πολιτικό φάσμα. Όταν δεν το
διαπιστώνουν, επιλέγουν την αποχή ψάχνοντας στην προσωπι-
κή διαμεσολάβηση… Δεν είναι τυχαία τα ποσοστά της αποχής
στις εκλογικές αναμετρήσεις. Η κοινωνία λοιπόν αξιολογεί αν
τα αυτοπροσδιοριζόμενα προοδευτικά κόμματα με τις δράσεις
και τις επιλογές τους ενισχύουν με αξιόπιστο τρόπο διεργασίες
συγκρότησης προοδευτικής πλειοψηφίας. Με πολιτική και
προγραμματική ενότητα διακυβέρνησης.
Σε αυτό το περιβάλλον γίνεται όχι μόνο κρίσιμο αλλά απαραίτη-
το να καταστεί διακριτός ο δρόμος διακυβέρνησης. Αυτός που
θα αντιπαρατεθεί αξιόπιστα για την αλλαγή του κοινωνικού και
παραγωγικού μοντέλου. Με ένα κράτος φιλικό και προσβάσιμο
σε όλους τους πολίτες και για όλες τις περιφέρειες της χώρας.

Η ίδια περίοδος όμως βρίσκει αφενός τον προοδευτικό, δημο-
κρατικό και αριστερό χώρο στη δίνη κρίσεων και ανταγωνι-
σμών, αφετέρου τη Δεξιά και την Ακροδεξιά να εμπορεύονται
τον φόβο και την ανασφάλεια με προτάσεις διαμεσολάβησης.
Και αυτό πρέπει για τον λαό και τον τόπο να αλλάξει.

Η υποχώρηση της αντιπαράθεσης εναλλακτικών προγραμμάτων
από έναν βολικό αντικυβερνητισμό αφαιρεί οξυγόνο από την
κοινωνική ανάγκη. Επείγει η προοδευτική πρωτοβουλία απο-
τροπής της αντιγραφής του πολιτικού σκηνικού της Αμερικής ή
χωρών της Ευρώπης, όπου ίδιας κατεύθυνσης κόμματα διεκδι-

κούν την κυβέρνηση για τη συνέχιση των αδίκων πολιτικών.

Η παρακαταθήκη της Μεταπολίτευσης, όπως εκφράσθηκε με
τον Ανδ. Παπανδρέου και τον Αλ. Τσίπρα, να διατηρούν την προ-
οδευτική πλειοψηφία σε τροχιά κυβερνησημότητας πρέπει με
σύγχρονα προγράμματα να συνεχιστεί. Τα ρευστοποιημένα
κόμματα και τα κόμματα διαμαρτυρίας γίνονται άλλοθι για ανε-
ξέλεγκτες πολιτικές.

Προοδευτική πλειοψηφία
Στις εκλογές ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ κατέγραψε μια σημαντική ήττα. Η έλ-
λειψη αποτίμησης μέσω Συνεδρίου πριν από την εκλογή προ-
έδρου τροφοδότησε την τρικυμία της διάσπασης. Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ
δεν αρέσει όπως είναι σήμερα. Χρειάζονται συλλογικές διαδι-
κασίες για να επανέλθει στην τροχιά καταλύτη για τη διαμόρφω-
ση προοδευτικής πλειοψηφίας. Ανακτώντας την πολυσυλλεκτι-
κότητα στη βάση των αρχών του.

Με κριτική αποτίμηση είναι η ώρα ουσιαστικού διαλόγου για τη
διαμόρφωση προγράμματος διακυβέρνησης και με διακριτή
την κοινωνική συμμαχία που θα το διεκδικήσει. Αναφέρομαι
μεταξύ των άλλων στις δυνάμεις της επισφαλούς πλέον εργα-
σίας (το precariato), στους μικρομεσαίους, στη νεολαία, στους
αγρότες που έχουν εγκαταλειφθεί και στην καινοτομία… Σταθ-
μός και αφετηρία, ένα συνέδριο σύγχρονων επεξεργασιών και
όχι διευθέτησης εσωκομματικών ισορροπιών.

Για αυτό πολλά στελέχη επιμένουμε ότι ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ δεν πρέ-
πει να διολισθήσει σε μια επικοινωνιακή φιέστα με «κοπτά-
τσιες» αλλά σε εξωστρεφές συνέδριο που θα καταστεί πολιτικό
και κοινωνικό γεγονός. Γιατί αυτό μόνο μπορεί να οδηγήσει στο
κόμμα ενεργών μελών και να ανοίξει αξιόπιστα τον δρόμο μιας
στέρεης σύνδεσης του πολιτικού φορέα με την κοινωνία.

Η κοινωνία για να συμπορευθεί θέλει να διακρίνει διαδικασίες
υπέρβασης και ενότητας:

• Υπέρβαση των αντιθέσεων που στο παρελθόν δίχασαν.

• Ενότητα με κυβερνητικό πρόγραμμα που δίνει διέξοδο στις
αντιθέσεις που διαμορφώνονται και από τα άλματα της επιστή-
μης και της τεχνολογίας.

Το τεκμηριωμένο εναλλακτικό πρόγραμμα διακυβέρνησης
χρειάζεται γιατί:

• Επιβάλλονται δομικές αλλαγές για την ενίσχυση της παραγω-
γικής βάσης, την τόνωση της ζήτησης και τη συνοχή.

• Απαιτούνται τομές προκειμένου να ανοίξει ο δρόμος της συμ-
μετοχής στην πράσινη ανάπτυξη για όλους, στις σύγχρονες τε-
χνολογίες, στην άρση των γεωγραφικών ανισοτήτων και στην
πρόσβαση στα χρηματοδοτικά εργαλεία της παραγωγικής βάσης.

• Είναι αναγκαίος ένας δρόμος που θα διασφαλίζει τη δίκαιη
συμμετοχή των συντελεστών στο παραγόμενο αποτέλεσμα. Με
νομοθετικό πλαίσιο στήριξης των δυνάμεων της επισφαλούς
εργασίας (precariato).

Η σύγχρονη δημοκρατία οφείλει να δίνει ρόλο και λόγο στον πο-
λίτη. Με διασφάλιση των κοινών αγαθών όπως είναι η υγεία, η
παιδεία, η ασφάλιση, η ύδρευση, τα δίκτυα. Το κράτος οφείλει
να ξαναγίνει προσβάσιμο σε όλους.

Πρέπει να επανέλθει στη χώρα η πολυδιάστατη εξωτερική πολι-
τική για να καταστεί γέφυρα φιλίας, ειρήνης και ανάπτυξης στην
περιοχή.

Αν οι αντιθέσεις τού χθες δίχασαν, είναι τώρα η ώρα της σύγ-
χρονης συνάντησης όλων των προοδευτικών ρευμάτων με πο-
λιτική και προγραμματική ενότητα διακυβέρνησης. Για να γίνε-
ται διακριτή η αντιπαράθεση κυβερνητικών προγραμμάτων με
τις δυνάμεις της Κεντροδεξιάς και της Ακροδεξιάς που προ-
σπαθούν να επιβάλουν ανεξέλεγκτα τις μεροληπτικές πολιτικές
υπέρ ολίγων. Η κυβερνώσα Αριστερά μπορεί και πρέπει να
ανοίξει δρόμους στη διαμόρφωση σύγχρονης alternative. Το
έχουν ανάγκη οι πολίτες. Γιατί η κυβερνώσα Αριστερά δεν πρέ-
πει να υπερασπίζεται μόνο, ούτε να εξαντλεί τον ρόλο της στη
διαμαρτυρία, αλλά να ανοίγει δρόμους.

Η νέα χρόνια σηματοδοτεί 
πολύπλευρες διεργασίες με ιδιαίτερη
αναφορά στον προοδευτικό χώρο

του
Χάρη Τσιόκα
Μέλος της Κεντρικής
Επιτροπής 
του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ
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Οι δήμαρχοι και οι περιφερειάρχες καλούνται 
να δράσουν άμεσα για το περιβάλλον

Α
νέλαβαν τα καθήκοντά τους οι νέοι δήμαρχοι και περιφερειάρχες της χώ-
ρας. Τα προβλήματα είναι πολλά και πρέπει να δρομολογηθούν έξυπνες λύ-
σεις. Ο χρόνος πιέζει και οι πολίτες δεν έχουν άλλη υπομονή.

Τα απόβλητα εξακολουθούν να προβληματίζουν την ηγεσία της ΕΕ. Παρά τα μέτρα
που έλαβε η ΕΕ για τη μείωση της παραγωγής τους, ο όγκος των επικίνδυνων απο-
βλήτων που παράγονται στην ΕΕ συνεχίζει να αυξάνεται από το 2004. Επισκόπηση
που δημοσίευσε το Ευρωπαϊκό Ελεγκτικό Συνέδριο αναδεικνύει τις υφιστάμενες
και μελλοντικές προκλήσεις όσον αφορά την αντιμετώπιση των επικίνδυνων απο-
βλήτων: βελτίωση της ταξινόμησης, διασφάλιση ιχνηλασιμότητας, αύξηση της ανα-
κύκλωσης και καταπολέμηση της παράνομης διακίνησης, η οποία παραμένει μια
κερδοφόρα δραστηριότητα.

«Η παραγωγή επικίνδυνων αποβλήτων αυξάνεται και η ΕΕ οφείλει να αντιμετωπί-
σει το πρόβλημα», δήλωσε η Έβα Λίντστρομ, μέλος του Ευρωπαϊκού Ελεγκτικού Συ-
νεδρίου και αρμόδια για την επισκόπηση. «Οι προτιμότεροι τρόποι για την αντιμετώ-
πιση των επικίνδυνων αποβλήτων είναι η ανακύκλωση και η ανάκτηση ενέργειας. Η
διάθεση πρέπει να αποτελεί την έσχατη λύση. Ωστόσο, πάνω από το 50% των επικίν-
δυνων αποβλήτων της ΕΕ καταλήγει στα σκουπίδια. Στην επισκόπηση αυτό που φαί-

νεται είναι ότι η πρόληψη της δημιουργίας επικίνδυνων απο-
βλήτων και η επεξεργασία τους εξακολουθούν να αποτελούν
πρόκληση, παρουσιάζουν όμως και ευκαιρίες».

Η πρόληψη της δημιουργίας επικίνδυνων αποβλήτων είναι ο
πρώτος και καλύτερος τρόπος για την αντιμετώπισή τους, κάτι το
οποίο αποτελεί προτεραιότητα της ΕΕ από το 1991. Με τη δράση
της η ΕΕ επικεντρώθηκε στο να επηρεάσει τους τρόπους με τους
οποίους οι οικονομικοί φορείς σχεδιάζουν και κατασκευάζουν
προϊόντα, στο να καταστούν οι ρυπαίνοντες υπόλογοι για τα από-
βλητά τους και στην παροχή καλύτερης πληροφόρησης στους
καταναλωτές. Παρά τις πρωτοβουλίες αυτές, ο όγκος των επι-
κίνδυνων αποβλήτων που παράγονται στην ΕΕ δεν μειώνεται.

Τα επικίνδυνα απόβλητα πρέπει να υποβάλλονται σε επεξερ-
γασία σε ειδικές εγκαταστάσεις επεξεργασίας, σε συμμόρφωση με αυστηρούς κα-
νόνες και απαιτήσεις ασφάλειας. Αυτό συνεπάγεται διοικητικό φόρτο και υψηλότε-
ρο κόστος για τους οικονομικούς φορείς. Παραμονεύει έτσι ο κίνδυνος παράνομης
διακίνησης επικίνδυνων αποβλήτων στις περιπτώσεις που φορείς δεν δηλώνουν τα
παραγόμενα απόβλητα ως επικίνδυνα και, αντ’ αυτού, τα απορρίπτουν παράνομα ή
τα μεταφέρουν αλλού. 

Τα επικίνδυνα απόβλητα πρέπει ιδανικά να προετοιμάζονται για επαναχρησιμο-
ποίηση ή να ανακυκλώνονται. Ωστόσο, πολλά επικίνδυνα απόβλητα είναι ακατάλλη-
λα για επαναχρησιμοποίηση. Η δε ανακύκλωσή τους περιορίζεται λόγω τεχνικών
δυσκολιών και της έλλειψης ευκαιριών στην αγορά ανακυκλωμένων υλικών. Οι
ελεγκτές επισημαίνουν ότι η βελτίωση των τεχνολογιών και των ικανοτήτων ανακύ-
κλωσης θα δημιουργούσε ευκαιρίες: για παράδειγμα, η ανάκτηση κρίσιμων πρώτων
υλών από ηλεκτρονικές συσκευές και άλλα απόβλητα θα ενίσχυε τη στρατηγική αυ-
τονομία της ΕΕ.

Η παράνομη διακίνηση και απόρριψη επικίνδυνων αποβλήτων παραμένει κερδο-
φόρα δραστηριότητα: εκτιμάται ότι τα ετήσια έσοδα αποκλειστικά από την παράνομη
διακίνηση κυμαίνονται κοντά στα 2 δισ. ευρώ. Ο εντοπισμός, οι έρευνες και οι διώ-
ξεις είναι σπάνιες, και οι κυρώσεις χαμηλές.

Η χρήση της ψηφιοποίησης για την καλύτερη ιχνηλάτηση των επικίνδυνων απο-
βλήτων και την καταπολέμηση της υποβολής ψευδών δηλώσεων, αλλά και ένας πε-
ρισσότερο αποτρεπτικός μηχανισμός κυρώσεων, θα μπορούσαν να περιορίσουν τις
δυνατότητες παράνομης διακίνησης. 

Οφείλουν τα κράτη-μέλη της ΕΕ να δράσουν αποτελεσματικά και να συμβάλουν
με όσα μέσα διαθέτουν στον περιορισμό των επικίνδυνων αποβλήτων. 

Οι δήμοι και οι περιφέρειες καλούνται να αξιοποιήσουν τα ευρωπαϊκά κονδύλια για να
αντιμετωπιστεί το πρόβλημα. Είναι η ώρα των δράσεων και όχι των υποσχέσεων. 

Λίγα λόγια για τον Σόιμπλε και 
τους λίγους statesmen της Ευρώπης…

Α
ς πάμε, λίγο, τις μνήμες πίσω… στον Φεβρουάριο του 2016, με τους δείκτες του
αποτροπιασμού και της αηδίας μας να απογειώνονται, συναγωνιζόμενοι τους -
τότε- αντίστοιχους δείκτες τηλεθέασης της σατιρικής εκπομπής του κ. Λάκη

Λαζόπουλου, ο οποίος, στην προσπάθειά του να αποδομήσει τον -προσφάτως θανόντα-
Βόλφγκανγκ Σόιμπλε, είχε απαξιώσει το σύνολο των συνανθρώπων μας που αντιμετω-
πίζουν κινητικά προβλήματα, εξισώνοντας την καθήλωση σε αναπηρικό αμαξίδιο με την
ιδεοληπτική καθήλωση του μυαλού. Ήταν ένα, τουλάχιστον, ατυχές και, κατά το μέγι-
στον, άηθες, σχόλιο…

Είναι αλήθεια πως ο Σόιμπλε είχε την ιδέα ενός «time out» της ελληνικής συμμετοχής
στο ευρώ, προτείνοντας έναν συνδυασμό επιστροφής της Ελλάδας στη δραχμή, «εξωτε-
ρικής» υποτίμησης του «νέου» της νομίσματος και απομείωσης του ελληνικού χρέους.
Την ίδια στιγμή, ήταν ήδη από το 1994 υπέρ μιας Ευρώπης «πολλών ταχυτήτων», με έναν
μικρό μόνο πυρήνα κεντροδυτικών χωρών να προχωρούν στην πλήρη πολιτική και νομι-
σματική ενοποίηση.

Δεν ήταν, όμως, ο μόνος Ευρωπαίος statesman που ανέπτυσσε και υποστήριζε αυτές
τις απόψεις. Τον Νοέμβριο του 2014, διάγοντας -τότε- τον πέμπτο χρόνο της σφοδρής

οικονομικής κρίσης, τελώντας σε κατάσταση εθνικής και κοινωνι-
κής κατάθλιψης, με τα λίγα ορατά σημεία ανάκαμψης και ανάπτυ-
ξης να στραγγαλίζονται στις ασφυκτικές δεκεμβριανές -τότε- προ-
θεσμίες της τροϊκανής αδιαλλαξίας και στην αβεβαιότητα της κομ-
ματικής ασυνεννοησίας, που τροφοδοτούσε την προεδρική -και
συνεπακολούθως και την εθνική- εκλογολογία, καθώς η χώρα
ετοιμαζόταν για να ζήσει τις δικές της «Ειδούς του Μαρτίου» το
2015, όπως και πράγματι -εντέλει- έγινε, είχα επισκεφθεί το Λονδί-
νο για μία ημερίδα του «Εconomist» πάνω στην κατάθλιψη, με κεν-
τρικό ομιλητή τον πρώην γενικό γραμματέα του ΟΗΕ Κόφι Ανάν, αλ-
λά και για μια προσωπική συνάντηση με τον Λόρδο Ντέιβιντ Όουεν,
πρώην υπουργό Εξωτερικών του Ηνωμένου Βασιλείου, γνωστό
στην Ελλάδα, κυρίως, από το σχέδιο Vance και Owen για την ειρή-
νευση στην πρώην Γιουγκοσλαβία, ψυχίατρο κατά σπουδές.

Η συνάντηση κράτησε περισσότερο από όσο αρχικά προέβλεπε η
ατζέντα της. Φιλέλληνας ο ίδιος, με σπίτι και καΐκι στην Πύλο και με
γκραβούρες από τη ναυμαχία του Ναβαρίνου να κοσμούν τους τοί-
χους του γραφείου του, μου είχε εκφράσει ανοιχτά τον ευρωσκε-

πτικισμό του. Είναι μια συνεπής στάση δυσπιστίας απέναντι στην Ευρωζώνη την οποία
διατηρούσε από τα, φενακισμένης αισιοδοξίας, χρόνια του Τόνι Μπλερ στην Αγγλία και
του Κώστα Σημίτη στην Ελλάδα, όταν και -ο Λόρδος Όουεν- αντιτίθετο σθεναρά στην έν-
ταξη της χώρας μας, αλλά και του υπόλοιπου Ευρωπαϊκού Νότου στη ζώνη του ευρώ.

Έβλεπε και εκείνος, όπως ο θανών Σόιμπλε, ως μόνη λύση την ελεγχόμενη έξοδο της
Ελλάδας, της Ιταλίας, της Ισπανίας και της Πορτογαλίας από το ευρώ, με επιστροφή στα
εθνικά μας νομίσματα. Παράλληλα, πρότεινε τη διατήρηση του ευρώ για τις κεντροδυτι-
κές χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης και την ταυτόχρονη θέσπιση, για τις χώρες του Νό-
του, ενός «νέου ECU» που η τιμή του θα καθοριζόταν από τις ενδιάμεσες ισοτιμίες των
επιμέρους εθνικών νομισμάτων των χωρών αυτών.

Ευρώπη δύο οικονομικών ταχυτήτων λοιπόν, αλλά με το αντίδοτο της νομισματικής
ευελιξίας στην άκρατη πολιτική της λιτότητας και της εξάντλησης των παραγωγικών
στρωμάτων της οικονομίας και της κοινωνίας.

Μαζί με την ιδιόχειρη αφιέρωση στο βιβλίο του «Τhe Hubris Syndrome», πάνω στο
οποίο προχωρήσαμε -λίγο αργότερα- και σε μία κοινή επιστημονική δημοσίευση σχετι-
κά με τις σχέσεις ηγεσίας και ψυχιατρικής, αυτός ο «Senior Statesman», o «πρεσβύ-
της» επί το ελληνικότερον, της αγγλικής και της παγκόσμιας πολιτικής σκηνής, προ-
έβλεπε πως θα υπήρχε «χώρος για ευθύβολα βέλη στην πολιτική ζωή της Ελλάδας» και
με προέτρεψε, εννέα χρόνια πριν, ως νέο επιστήμονα και λειτουργό της Υγείας, ο οποίος
έδινε καθημερινά τη μάχη της γενιάς του, στα καταθλιπτικά χρόνια της κρίσης, με τα λό-
για: «Άντεξε, κέρδισε και απόκτησε την ανεξαρτησία σου μέσα από την Iατρική».

του
Κων/νου 
Σ. Μαργαρίτη

Δημοσιογράφος

του
Xρίστου 
Χ. Λιάπη

MD, MSc, PhD, 
ψυχίατρος - διδάκτωρ
Παν/μίου Αθηνών,
πρόεδρος ΔΣ 
ΚΕΘΕΑ, μέλος 
Επιτροπής 
Εμπειρογνωμόνων
Δημόσιας Υγείας



Π
ολλά είναι τα σενάρια που διακι-
νούνται σχετικά με τη δολοφονία
του ηγετικού στελέχους της Χα-

μάς, Σαλέχ αλ Αρούρι, και ενώ Ιράν, Λίβα-
νος, Υεμένη και Γάζα συνθέτουν το σκηνι-
κό της ανάφλεξης. Ο στρατός του Ισραήλ
έχει καταστήσει σαφές ότι είναι έτοιμος
για έναν πόλεμο σε δύο μέτωπα, έχοντας
συγκεντρώσει στρατεύματα και τανκς κα-
τά μήκος των λιβανικών συνόρων και
έχοντας απομακρύνει τουλάχιστον 70.000
κατοίκους από τις εν λόγω περιοχές. Οι ισ-
ραηλινές δυνάμεις ανταλλάζουν συχνά
πυρά με τη Χεζμπολάχ, την υποστηριζόμε-
νη από το Ιράν μαχητική ομάδα του Λιβά-
νου, ωστόσο τα πλήγματα και οι αντεπιθέ-
σεις δεν είχαν φτάσει ποτέ στη Βηρυτό. 

Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι το Ισραήλ
γνώριζε εξαρχής για την εγκατάσταση
του Αλ Αρούρι στη Βηρυτό το 2015 μετά
από χρόνια που πέρασε με συνεχείς με-
τακινήσεις. Αν και όλοι οι ηγέτες της Χα-
μάς ακολουθούν αυστηρή ρουτίνα ασφα-
λείας, σίγουρα οι γραμμές άμυνας ήταν
πιο χαλαρές πριν από τις 7 Οκτωβρίου
και επομένως το Ισραήλ θα είχε πολλές
ευκαιρίες να τον δολοφονήσει νωρίτερα.
Σύμφωνα με τους διεθνείς αναλυτές,
διάλεξε να το κάνει τώρα, μετά από τρεις
μήνες συγκρούσεων στη Λωρίδα της Γά-
ζας και σε μια φάση που δέχεται έντονες
πιέσεις να περιορίσει τις απώλειες αμά-
χων. Παράλληλα, προσφάτως ανακοίνω-
σε ότι προχωράει σε μερική απόσυρση
των στρατευμάτων του από τον παλαιστι-
νιακό θύλακα, μια απόφαση που θεωρεί-
ται ότι εγκαινιάζει ένα νέο στάδιο στον
πόλεμο με πιο στοχευμένες ενέργειες
ενώ παράλληλα αφήνει «χώρο» για επι-
χειρήσεις και εκτός των ορίων της Λωρί-
δας της Γάζας. 

Η μερική αποχώρηση των στρατευμά-
των από τη Γάζα πιθανότατα θα επιτρέψει
τη διοχέτευση περισσότερων πόρων προς
τα σύνορα με τον Λίβανο. «Είμαστε εντε-
λώς προετοιμασμένοι για οποιοδήποτε
σενάριο», όπως δήλωσε ο εκπρόσωπος

του ισραηλινού στρατού Ντάνιελ Χαγκάρι,
μετά τη δολοφονία του Αλ Αρούρι.

Ξανά ο Μπλίνκεν
στη Μέση Ανατολή

Μέσα σε αυτό το σκηνικό ξεκίνησε η
περιοδεία του Αμερικανού υπουργού
Εξωτερικών Άντονι Μπλίνκεν στη Μέση
Ανατολή εν μέσω έντονων διπλωματικών
προσπαθειών για τη διευκόλυνση της
παράδοσης ανθρωπιστικής βοήθειας
στην κατεστραμμένη από τον πόλεμο
Λωρίδα της Γάζας και αυξανόμενης διε-
θνούς πίεσης προς το Ισραήλ για να πε-
ριορίσει τις απώλειες αμάχων μεταξύ
Παλαιστινίων.

Ο ανώτερος σύμβουλος του προέδρου
των ΗΠΑ Τζο Μπάιντεν, Άμος Χοχστάιν,

θα ταξιδέψει επίσης στο Ισραήλ για να
εργαστεί με στόχο τον κατευνασμό των
εντάσεων μεταξύ Ισραήλ και Χεζμπολάχ,
μετά τη δολοφονία του αναπληρωτή επι-
κεφαλής του πολιτικού γραφείου της Χα-
μάς, Σαλέχ αλ Αρούρι, στη Βηρυτό. Ο
Τούρκος υπουργός Εξωτερικών Χακάν
Φιντάν δήλωσε επίσης ότι ο Μπλίνκεν θα
έχει συναντήσεις με Τούρκους αξιωμα-
τούχους το Σάββατο, σύμφωνα με τοπικά
ΜΜΕ. Οι συναντήσεις στη Μέση Ανατολή
έρχονται σε μια περίοδο που κλιμακώνε-
ται ο κίνδυνος μιας ευρύτερης περιφε-
ρειακής σύγκρουσης, παρά τις προσπά-
θειες των δυτικών και περιφερειακών
δυνάμεων να περιοριστεί ο πόλεμος με-
ταξύ Ισραήλ και Χαμάς στη Λωρίδα της
Γάζας.

ΠΠροσφυγή Τραμπ
κατά του Κολοράντο
για τον αποκλεισμό
από τα ψηφοδέλτια

Ο τέως πρόεδρος των ΗΠΑ Ντό-
ναλντ Τραμπ υπέβαλε αίτημα στο
Ανώτατο Δικαστήριο των ΗΠΑ να
ανατραπεί η απόφαση που τον απο-
κλείει από τα ψηφοδέλτια στην εσω-
κομματική διαδικασία των Ρεπουμ-
πλικανών στο Κολοράντο. Το ανώτα-
το δικαστήριο της πολιτείας είχε
αποφανθεί ότι ο Τραμπ δεν θα έχει τη
δυνατότητα να θέσει εκ νέου υποψη-
φιότητα για τον Λευκό Οίκο, επικα-
λούμενο τον ρόλο του στην επίθεση
της 6ης Ιανουαρίου 2021 στο Καπι-
τώλιο των ΗΠΑ. Οι αποφάσεις των
αρχών σε Μέιν και Κολοράντο δεν
αφορούν σε αυτό το στάδιο παρά μό-
νο την εσωκομματική ψηφοφορία
των Ρεπουμπλικανών που θα διε-
ξαχθεί σε αυτές τις δύο πολιτείες
στις 5 Μαρτίου. Ωστόσο, δεν είναι
εφαρμοστέες όσο βρίσκονται σε
εξέλιξη διαδικασίες στα δικαστήρια.
Το ζήτημα αναμένεται εντέλει να
κριθεί στο ομοσπονδιακό ανώτατο
δικαστήριο. Οι εσωκομματικές ψη-
φοφορίες κατά πολιτεία για την ανά-
δειξη των υποψηφίων για την προ-
εδρία ξεκινούν τη Δευτέρα 15 Ια-
νουαρίου στην Αϊόβα. Είναι η πρώτη
φορά στην ιστορία των Ηνωμένων
Πολιτειών που το δικαστικό σώμα
εμποδίζει τους ψηφοφόρους να επι-
λέξουν τον υποψήφιο ενός μεγάλου
κόμματος για την προεδρία.
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Ένα μέτωπο κλείνει και δυο
ανοίγει το Ισραήλ

Νέα στοιχεία από τη σύγκρουση των δύο αερο-
πλάνων στην Ιαπωνία έρχονται στη δημοσιότητα, κα-
θώς οι πιλότοι του ενός, υποστηρίζουν πως δεν εί-
δαν το αεροσκάφος με το οποίο συγκρουστήκαν.
Συγκεκριμένα, οι πιλότοι του αεροπλάνου της Japan
Airlines ανέφεραν ότι δεν είδαν το αεροσκάφος με
το οποίο συγκρουστήκαν κατά την προσγείωσή τους
στο αεροδρόμιο Χανέντα, στην Ιαπωνία.

«Δεν μπορούσαμε να έχουμε οπτική επαφή με
το αεροπλάνο της ακτοφυλακής, μας αφηγήθηκαν

οι πιλότοι. Λένε πως ήταν τη στιγμή ακριβώς που οι
ρόδες ακουμπούσαν στο έδαφος ή ήταν έτοιμες να
ακουμπήσουν, που ένιωσαν μια πρόσκρουση»,
δήλωσε εκπρόσωπος της Japan Airlines, συμπλη-
ρώνοντας πως «ο ένας από τους τρεις πιλότους
μας είπε πως είδε ένα αντικείμενο ακριβώς πριν
από την πρόσκρουση». Το δυστύχημα στοίχισε τη
ζωή σε πέντε από τους έξι ανθρώπους που επέβαι-
ναν στο Bombardier Dash 8, το αεροσκάφος με το
οποίο έγινε η σύγκρουση. Οι 379 επιβάτες και μέ-

λη του πληρώματος της πτήσης JAL516 πρόλαβαν
να απομακρυνθούν από το αεροσκάφος μετά τη
σύγκρουσή του. Για τη διερεύνηση των αιτίων
έχουν κινητοποιηθεί Ιάπωνες, Γάλλοι, Βρετανοί
και Καναδοί ερευνητές. Οι ειδικοί της αεροπορίας
επαίνεσαν την αποτελεσματικότητα του πληρώμα-
τος του αεροπλάνου που οργάνωσε την εκκένωση
υπό έντονη πίεση, καθώς και τους επιβάτες που
διατήρησαν την ψυχραιμία τους και ακολούθησαν
πιστά τις οδηγίες.

Ιαπωνία: Οι πιλότοι δήλωσαν πως δεν είχαν δει το αεροσκάφος που προσέκρουσαν 
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Συγκεντρώνει στρατεύματα στα σύνορα με Λίβανο 
και προχωρά σε μερική απόσυρση των στρατευμάτων του 

από τον παλαιστινιακό θύλακα, αφήνοντας «χώρο»
για επιχειρήσεις και εκτός των ορίων της Λωρίδας της Γάζας
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Τ
ο 2023 έφυγε αφήνοντας έναν πλα-
νήτη ταραγμένο, έναν πλανήτη γε-
μάτο «μαύρες τρύπες» και εκατομ-

μύρια ανθρώπους αντιμέτωπους με τον
πόνο, την καταστροφή, την αβεβαιότητα.

Πόλεμοι παλιοί και νέοι,
εμφύλιοι σπαραγμοί, πόλε-
μοι που έχουν ξεχαστεί και
εμπόλεμες ζώνες προβε-
βλημένες από τα ΜΜΕ. 

Πόλεμοι για τα εδάφη, για

τη θρησκεία, την εξουσία,

τα κοιτάσματα, το νερό.

«Πυριτιδαποθήκες» διά-

σπαρτες σε όλο τον πλανήτη, με μικρές ή και

μεγαλύτερες αναφλέξεις που ανά διαστή-

ματα ενεργοποιούν τα ανακλαστικά μας, μέ-

χρι να εξελιχθούν σε ρουτίνα και να αδια-

φορήσουμε ξανά. Αρκεί άλλωστε ένα…

σκρολάρισμα στο Instagram, στο Facebook

και το TikTok για να μπει και πάλι ο νους μας

σε φάση… αφασίας.

Εικόνες καταστροφής
Ο πλανήτης ωστόσο αιμορραγεί, με τις

πληγές ανοιχτές και τους κατοίκους του
βυθισμένους στην απελπισία. Από τη μαρ-
τυρική Γάζα, τη Συρία, τη Λιβύη, το Αφγανι-
στάν, το Σουδάν, τη Νιγηρία, το Καμερούν,
τη Σομαλία, το Κονγκό και την Υεμένη, μέ-
χρι την κατεστραμμένη Ουκρανία, το Ναγ-
κόρνο Καραμπάχ και τη Λατινική Αμερική,
όπου ο πόλεμος για το νερό και την κλιμα-
τική κρίση έχει ήδη ξεκινήσει, οι άνθρωποι
οπλίζουν, πυροβολούν, σκοτώνονται και

εξελίσσονται σε… αριθμούς! Τόσοι νεκροί
εκεί, τόσοι νεκροί πιο πέρα… 

Και εμείς; Τι κάνουμε όλοι εμείς; Σοκα-
ριζόμαστε από τις εικόνες με τα βρέφη να
βγαίνουν από τα συντρίμμια βομβαρδισμέ-
νων κτηρίων στη Γάζα, πονάμε με τις εικό-
νες καταστροφής στο άλλοτε πανέμορφο
Κίεβο, την Οδησσό και την Κριμαία και
αναλογιζόμαστε -για λίγο- πώς είναι να
μην έχεις πρόσβαση σε νερό. Και μετά; Ξα-
νά… scroll down!

Μια απλή ματιά στα όσα συμβαίνουν στην

ευρύτερη «γειτονιά» μας αρκεί για να αντι-
ληφθούμε πως οι εμπόλεμες τραγωδίες
δεν είναι ούτε μακριά ούτε αδιάφορες για
τη χώρα μας ώστε να τις αγνοούμε. Και δυ-
στυχώς, το νέο έτος μόνο αισιοδοξία δεν
μπορεί να προκαλέσει για τις «μαύρες τρύ-
πες» της Μέσης Ανατολής, της Ανατολικής
Ευρώπης, των Βαλκανίων και της Αφρικής.

Ισοπέδωση της Γάζας
Στο πιο πρόσφατο μέτωπο μάλιστα, αυτό

της Γάζας, η κατάσταση παραμένει δραμα-

τική. Οι Ισραηλινοί την ισοπεδώνουν απ’
άκρη σ’ άκρη, χτυπώντας ακόμα και καταυ-
λισμούς αμάχων, νοσοκομεία, μαιευτήρια.
Καταστρέφουν ακόμα και ανθρωπιστική
βοήθεια, ενώ την ίδια ώρα η Χαμάς συνεχί-
ζει να εξαπολύει επιθέσεις κατά ισραηλι-
νών πόλεων με ρουκέτες.

Ένταση και στο Βόρειο Ισραήλ, με τον Λί-
βανο και τη Χεζμπολάχ να απειλούν το Τελ
Αβίβ υποστηριζόμενοι από το φανατισμένο
θρησκευτικά Ιράν. Η προχθεσινή επίθεση
των Ισραηλινών στη Βηρυτό και ο θάνατος
του Νο 2 της Χαμάς, Σαλέχ αλ Αρούρι ενδε-
χομένως να ανοίξουν τον ασκό του Αιόλου
στη Μέση Ανατολή, την ώρα που η Συρία
μετρά ήδη 13 χρόνια εμπόλεμης σύρραξης,
με πάνω από 500.000 νεκρούς, 13 εκατομ-
μύρια πρόσφυγες και με το 60% του πληθυ-
σμού να μαστίζεται από την πείνα.

Δυσοίωνο το 2024 για 
τις «μαύρες τρύπες» σε Μέση
Ανατολή, Ανατολική Ευρώπη,
Βαλκάνια και Αφρική

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Τα «καυτά» μέτωπα
σε όλο τον πλανήτη

Πάνοπλος Ισραηλινός
στρατιώτης μέσα σε
βομβαρδισμένο σπίτι
στη Λωρίδα της Γάζας 

Ρωσικά τανκ προελαύνουν 
στην Ουκρανία
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Π
ότε θα τελειώσουν οι συγκρούσεις
στην αιματοβαμμένη Μέση Ανατο-
λή; Ουδείς μπορεί να πει με βε-

βαιότητα. Κανένας από τους διεθνείς ηγέ-
τες που ισχυρίζονται ότι θέλουν να δώσουν
απαντήσεις στην ισραηλινοπαλαιστινιακή
σύγκρουση δεν συγκινείται. Η σιωπή τους,
η ένοχη απάθειά τους στα τυφλά χτυπήμα-
τα κατά αμάχων, εξυπηρετούν τις επιδιώ-
ξεις του Νετανιάχου, ο οποίος μετά το λου-
τρό αίματος σε προσφυγικό καταυλισμό,
την παραμονή των Χριστουγέννων, ανακοί-
νωσε ακόμα μεγαλύτερη κλιμάκωση των
επιθέσεων, διαμηνύοντας πως ο πόλεμος
θα είναι μακρύς.

Κυριαρχεί ο Πούτιν στην Ουκρανία;
Την ίδια ώρα, έπειτα από αρκετό καιρό

στην τηλεοπτική αφάνεια, εμφανίστηκε ξα-
νά στο προσκήνιο ο πόλεμος στην Ουκρα-
νία. Επίθεση των Ρώσων σε όλη σχεδόν την
ουκρανική επικράτεια, απάντηση του Κιέ-

βου με drones στο Μπέλγκοροντ και δεκά-
δες νεκρούς, αντίποινα της Μόσχας με
σφυροκόπημα στο Χάρκοβο και το Κίεβο.

Πότε θα τελειώσει εδώ ο πόλεμος; Κα-
νείς δεν ξέρει… Με την ουκρανική αντεπί-
θεση του καλοκαιριού να έχει αποτύχει και
τη βοήθεια από τη Δύση να έρχεται με το…
σταγονόμετρο πλέον, ο Πούτιν δείχνει να
κυριαρχεί στην περιοχή, την ώρα που οι
Ουκρανοί παρακαλούν για χρήματα και
οπλισμό. 

Μια πρώτη έστω προσπάθεια επαναπρο-
σέγγισης ενδεχομένως να ήταν χρήσιμη, ο
Πούτιν όμως θα ζητήσει πολλά για να στα-
ματήσει τον πόλεμο και η Δύση δεν θέλει

έτσι απλά να παραδεχτεί πως ηττήθηκε
στην Ανατολική Ευρώπη. Περαιτέρω κλι-
μάκωση και ευρύτερη ανάφλεξη είναι ορα-
τή; Προς το παρόν όχι, όμως μιλάμε για πε-
ριοχή ιδιαιτέρως εύφλεκτη και ταραγμένη.

Στα μικρότερα μέτωπα, στη βαλκανική
γειτονιά μας η σύγκρουση μεταξύ Σέρβων
και Αλβανών Κοσοβάρων δεν λέει να κο-
πάσει, ενώ στην Αφρική η κατάσταση είναι
απελπιστική με τους εμφυλίους να μαστί-
ζουν πολλές χώρες, όπως η Λιβύη, το Σου-
δάν, το Κονγκό, η Νιγηρία, η Σομαλία.

Οι επιθέσεις των ανταρτών Χούθι
Τελευταίο μεγάλο πρόβλημα, οι επιθέ-

σεις των σιιτών ανταρτών Χούθι της Υεμέ-
νης, οι οποίοι υποστηριζόμενοι από το Ιράν
έχουν πολλαπλασιάσει τις επιθέσεις στην
Ερυθρά Θάλασσα εναντίον πλοίων που θε-
ωρούν ότι «συνδέονται με το Ισραήλ», σε
«ένδειξη αλληλεγγύης» προς τους Παλαι-
στινίους.

Μπροστά σε αυτά τα περιστατικά, πολλές
μεγάλες ναυτιλιακές εταιρείες έχουν επα-
νασχεδιάσει τις διαδρομές δρομολογίων
πλοίων, ενώ μια μεγάλη επιχείρηση πολε-
μικών πλοίων από δέκα χώρες, με επικε-
φαλής τις ΗΠΑ και τη συμμετοχή της Ελλά-
δας, οργανώνεται για να προστατεύσει τη
ναυσιπλοΐα στην περιοχή.

Είναι προφανές λοιπόν πως το ταραγμέ-
νο 2023 έδωσε τη θέση του σε ένα αβέβαιο
2024. Οι ευχές για ειρήνη ακούστηκαν σε
όλες τις χώρες του κόσμου, όμως τα δεδο-
μένα δείχνουν πως ακόμη ένας χρόνος θα
στιγματιστεί από τους ήχους βομβών και το
κροτάλισμα πυροβόλων.

Γιατί δεν συγκινούνται από τις δεκάδες ένοπλες 
συρράξεις που προκαλούν συντρίμμια, αίμα και απόγνωση 

στα ερείπια βομβαρδισμένων περιοχών 

Απάθεια από τους 
διεθνείς ηγέτες 
για τις εμπόλεμες
τραγωδίες

Συντρίμμια παντού
από τον δεκαετή 
εμφύλιο πόλεμο 

στη Συρία

Μαίνεται ο εμφύλιος στη Λιβύη μεταξύ της επίσημης κυβέρνησης 
και της αντίπαλης με ηγέτη τον στρατάρχη Χαλίφα Χαφτάρ

Αντάρτες Χούθι
έχουν καταλάβει
πλοίο στην Ερυθρά
Θάλασσα



Μ
πιλ Κλίντον, Ντόναλντ
Τραμπ, πρίγκιπας Άν-
τριου, Μάικλ Τζάκσον,

Ντέιβιντ Κόπερφιλντ, Στίβεν Χό-
κινγκ είναι μεταξύ των ονομά-
των που περιλαμβάνονται στις
943 σελίδες εγγράφων που
δόθηκαν στη δημοσιότητα,
στο πλαίσιο αγωγής κατά της
Γκισλέιν Μάξγουελ, συνερ-
γάτιδας του παιδόφιλου
Τζέφρι Επστάιν. 

Τα αμερικανικά ΜΜΕ
εξετάζουν τις 943 σελίδες

εγγράφων που κυκλοφό-
ρησαν το απόγευμα της Τετάρ-

της (τοπική ώρα, 02.00 ώρα Ελλάδας)
πριν προχωρήσουν στη δημοσίευση
των ονομάτων. Στα δεκάδες αρχεία
κατονομάζονται επίσης ο Μπιλ Κλίν-
τον και ο Ντόναλντ Τραμπ, αν και κα-
νένας από τους δύο δεν κατηγορείται
για κάποια παρανομία. Από τους πε-
ρισσότερους από 100 ανθρώπους που
κατονομάζονται, ορισμένοι κατηγο-
ρούνται για αδικήματα, ενώ άλλοι
απλώς αναφέρονται στα δικαστικά έγ-
γραφα ή είναι πιθανοί μάρτυρες.

Τα νομικά αρχεία αναδεικνύουν σε

κάθε περίπτωση τις καλές διασυνδέσεις
αλλά και τον υψηλό κοινωνικό κύκλο στον
οποίο κινούνταν ο παιδόφιλος Επστάιν.

Όταν διέταξε τη δημοσιοποίηση των
φακέλων, η δικαστής της Νέας Υόρκης
Λορέτα Πρέσκα δήλωσε ότι πολλοί από
τους κατονομαζόμενους είχαν ήδη εντο-
πιστεί από τα μέσα ενημέρωσης ή στην
ποινική δίκη της Μάξγουελ.

Πρόσθεσε ότι πολλοί άλλοι δεν προ-
έβαλαν αντίρρηση για τη δημοσιοποίηση
των εγγράφων. Διέταξε επίσης να παρα-
μείνουν ορισμένα ονόματα κρυφά, επει-
δή θα μπορούσαν να οδηγήσουν στην
ταυτοποίηση θυμάτων σεξουαλικής κα-
κοποίησης. Στα δικαστικά έγγραφα ανα-
φέρονται δύο από τα ονόματα των θυμά-
των του Επστάιν που φέρεται να έδωσαν
και σημαντικές πληροφορίες σχετικά με
το δίκτυο πορνείας και παιδεραστίας που
είχε στηθεί γύρω του.
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Σε έγγραφο με κατάθεση γυναίκας που ονομάζεται
Γιοχάνα Σιόμπεργκ και μίλησε στις δικαστικές αρχές
τον Μάιο του 2016, αναφέρεται πως ο πρίγκιπας Άν-
τριου της άγγιξε το στήθος ενώ καθόταν σε καναπέ
στο σπίτι του Επστάιν. Σύμφωνα με την ίδια, η Μάξ-
γουελ την ανέβασε στο δωμάτιο, άνοιξε την ντουλάπα
και της έδειξε μια μαριονέτα με τον δούκα του Γιορκ. 

Στη συνέχεια φωτογραφήθηκαν «με τη Βιρτζίνια
(Βιρτζίνια Τζιούφρι, έχει καταγγείλει τον Επστάιν και
τη Μάξγουελ για κακοποίηση) και τον Άντριου να κά-
θονται στον καναπέ. Έβαλαν τη μαριονέτα στα γόνατα
της Βιρτζίνια και έκατσα (σ.σ.: η Γιοχάνα Σιόμπεργκ)
στα γόνατα του Άντριου. Έβαλαν το χέρι της μαριονέ-
τας στο στήθος της Βιρτζίνια και ο Άντριου έβαλε το
χέρι του στο στήθος μου και βγήκε η φωτογραφία».

Όπως κατέθεσε η Σιόμπεργκ, ήταν σε πτήση με
ιδιωτικό αεροσκάφος για το Μανχάταν με τον Επ-
στάιν, τη Μάξγουελ, τη Βιρτζίνια και τον πρίγκιπα Άν-
τριου και το τζετ σταμάτησε στο Νιου Τζέρσεϊ επειδή

ο Επστάιν ήθελε να επισκεφτεί το καζίνο του Ντό-
ναλντ Τραμπ. 

«Ο πιλότος μού είπε να πω στον Επστάιν πως δεν
μπορούμε να προσγειωθούμε στη Νέα Υόρκη και πως
θα πάμε στο Ατλάντικ Σίτι. Ο Τζέφρι είπε πως θα πάει
στο καζίνο του Τραμπ», είπε. Σε ερώτηση αν της ζητή-
θηκε να κάνει μασάζ στον Τραμπ απάντησε αρνητικά. 

Το παλάτι του Μπάκιγχαμ είχε δηλώσει παλαιότερα
ότι οι ισχυρισμοί της είναι «κατηγορηματικά αναλη-
θείς». Το 2022, ο πρίγκιπας Άντριου κατέβαλε εκα-
τομμύρια στην Τζιούφρι για να διευθετήσει την αγω-
γή που κατέθεσε και στην οποία ισχυριζόταν ότι την
κακοποίησε σεξουαλικά όταν ήταν 17 ετών. Ο πρίγκι-
πας Άντριου δήλωσε ότι δεν είχε συναντήσει ποτέ την
Τζιούφρι και αρνήθηκε τους ισχυρισμούς της.

Ο πρίγκιπας Άντριου και τα εκατομμύρια στην Τζιούφρι για την αγωγή της κακοποίησή της 

«Σεισμός» από τη λίστα
των πανίσχυρων φίλων
του παιδόφιλου Επστάιν

Στις 943 σελίδες δικαστικών εγγράφων 
περιλαμβάνονται ονόματα μαρτύρων, 

κατήγορων, πελατών και γνωστών του 
όπως των Κλίντον, Τραμπ, πρίγκιπα 

Άντριου, Μάικλ Τζάκσον, Κόπερφιλντ, Χόκινγκ 
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Ο Στίβεν Χόκινγκ
σε συνέδριο  στο
νησί του επενδυτή

Άλλα αποχαρακτηρισμένα έγγρα-
φα συμπεριλαμβάνουν ένα email του
Επστάιν προς τη Μάξγουελ, όπου της
προτείνει «να δοθεί αμοιβή» σε οποι-
ονδήποτε από τους φίλους της Τζιού-
φρι μπορέσει να αμφισβητήσει τους
ισχυρισμούς της, λίγο αφότου προ-
χώρησε σε αγωγή στις ΗΠΑ το 2015.

Το email έγραφε: «Μπορείς να
δώσεις αμοιβή στους συγγενείς,
τους φίλους και τους γνωστούς της
Βιρτζίνια, ώστε να βοηθήσουν να
αποδείξουν ότι οι ισχυρισμοί της εί-
ναι ψευδείς». Συνέχιζε προσπαθών-
τας να αποδείξει ότι οι ισχυρισμοί
αυτοί είναι αναληθείς: «Ο μεγαλύτε-
ρος είναι το δείπνο των Κλίντον, ενώ
η νέα εκδοχή των Παρθένων Νήσων
είναι ότι ο Στίβεν Χόκινγκ συμμετεί-
χε σε όργιο με παιδιά». 

Ο Χόκινγκ φωτογραφήθηκε στο
νησί του Επστάιν τον Μάρτιο του
2006, στη διάρκεια ενός επιστημονι-
κού συνεδρίου. Το συνέδριο χρημα-
τοδοτήθηκε από τον Επστάιν και
συμμετείχαν 20 ακόμα επιστήμονες.

Εκπρόσωπος του Μπιλ Κλίντον
έχει αρνηθεί στο παρελθόν ότι «έχει
παρευρεθεί ποτέ στο νησί Little St
James, στο ράντσο του Επστάιν στο
Νέο Μεξικό ή στην κατοικία του στη
Φλόριντα». 

Γνώρισε τους Μάικλ Τζάκσον και Ντέιβιντ Κόπερφιλντ μέσω Επστάιν
Η Σιόμπεργκ κατέθεσε επίσης ότι γνώρισε τον μουσικό Μάικλ Τζάκσον και τον μάγο Ντέιβιντ 

Κόπερφιλντ μέσω του Επστάιν, αν και δεν ισχυρίζεται ότι διέπραξαν κάποιο αδίκημα.
Αναφέρεται επίσης πολλές φορές ο Γάλλος

ατζέντης μοντέλων Ζαν Λακ Μπρουνέλ, ο οποίος
αυτοκτόνησε σε φυλακή του Παρισιού το 2022,
ενώ ανέμενε να του απαγγελθούν κατηγορίες για
βιασμό.

Στην κατάθεσή της, η Τζιούφρι λέει ότι την
ανάγκασαν να έρθει σε σεξουαλική επαφή με
εξέχουσες προσωπικότητες, όπως ο κυβερνήτης
του Νέου Μεξικού Μπιλ Ρίτσαρντσον. Πριν από
τον θάνατό του πέρσι, ο Ρίτσαρντσον αρνήθηκε
ότι συνάντησε ποτέ την Τζιούφρι και δεν του
απαγγέλθηκαν κατηγορίες για κάποιο έγκλημα.

Ο Αλφρέντο Ροντρίγκεζ, ένας εργαζόμενος στο σπίτι του Επστάιν που είχε αναλάβει
την ασφάλειά του, περιέγραψε τη Μάξγουελ ως «το αφεντικό» στην κατάθεσή του,
σύμφωνα με τα αρχεία του δικαστηρίου. Ο Ροντρίγκεζ, ο οποίος πέθανε το 2015, είχε
εντολή να έχει πάντα μαζί του μετρητά για να τα δίνει σε κορίτσια γυμνασίου και σε κο-
ρίτσια που στη συνέχεια εκδίδονταν για τον Επστάιν, αναφέρουν τα έγγραφα.

Ο
πρώην πρόεδρος των ΗΠΑ Μπιλ
Κλίντον κατονομάζεται επίσης
στα δικαστικά έγγραφα, αν και

δεν υπονοείται κάποια παρανομία. Όταν
επικοινώνησαν για να σχολιάσουν, οι εκ-
πρόσωποί του παρέπεμψαν σε μια δή-
λωση που είχε εκδώσει το 2019 λέγοντας
ότι «δεν γνωρίζει τίποτα» για τα εγκλή-
ματα του Επστάιν.

Σύμφωνα με τα αρχεία, η Σιόμπεργκ
κατέθεσε ότι ο Επστάιν της είπε κάποτε
ότι στον Κλίντον άρεσαν τα νέα κορίτσια.
Οι φάκελοι περιλαμβάνουν μαρτυρία της
Μάξγουελ που επιβεβαιώνει ότι ο Κλίν-
τον είχε ταξιδέψει με το ιδιωτικό τζετ του
Επστάιν, αλλά δεν γνώριζε πόσες φορές.

Ο Μπιλ Κλίντον ταξίδεψε με το αερο-

πλάνο του Επστάιν σε ανθρωπιστικά τα-
ξίδια στην Αφρική στις αρχές της δεκαε-
τίας του 2000 και τότε είχε επαινέσει τον
Επστάιν ως αφοσιωμένο φιλάνθρωπο,
αν και δήλωσε ότι αργότερα διέκοψε
τους δεσμούς μαζί του.

Η δήλωση του πρώην προέδρου των
ΗΠΑ το 2019 ανέφερε ότι συνοδευόταν
στα ταξίδια του με το αεροσκάφος του
Επστάιν από προσωπικό και υποστηρι-
κτές του φιλανθρωπικού του Ιδρύματος
Κλίντον.

«Οι άνδρες των μυστικών υπηρεσιών
του ταξίδευαν μαζί του σε κάθε σκέλος
του ταξιδιού του», ανέφερε ακόμη τότε
στη δήλωσή του.

Στα δικαστικά έγγραφα υπάρχει επί-

σης έγγραφο με το οποίο ο δικηγόρος
της Μάξγουελ προσπαθεί να διαψεύσει
μια αναφορά των μέσων ενημέρωσης
ότι λίγο μετά την αποχώρησή του από το
αξίωμα ο Μπιλ Κλίντον ταξίδεψε στο
ιδιωτικό νησί του Επστάιν στην Καραϊβι-
κή. Ο δικηγόρος της Μάξγουελ δήλωσε
ότι ο πρώην πρόεδρος των ΗΠΑ «στην
πραγματικότητα δεν ταξίδεψε ούτε ήταν
παρών στο νησί Little St James μεταξύ
της 1ης Ιανουαρίου 2001 και της 1ης Ια-
νουαρίου 2003». 

Ο δικηγόρος πρόσθεσε ότι αν ο ισχυ-
ρισμός ήταν αληθινός, οι πράκτορες των
μυστικών υπηρεσιών θα έπρεπε να εί-
χαν καταθέσει τα σχετικά ταξιδιωτικά
πλάνα στις αρμόδιες υπηρεσίες.

«Στον Κλίντον άρεσαν τα νέα κορίτσια»

� Ο Τζέφρι Επστάιν πέθανε
στη φυλακή το 2019. Ο θά-

νατός του, καθώς περίμενε τις
ομοσπονδιακές κατηγορίες για
σεξουαλική διακίνηση, κρίθη-
κε ως αυτοκτονία από τον ια-
τροδικαστή της Νέας Υόρκης.

Η Γκισλέιν Μάξγουελ, κόρη
του μεγιστάνα των εκδόσεων
Ρόμπερτ Μάξγουελ, εκτίει σή-
μερα ποινή φυλάκισης 20 ετών
για τον ρόλο της ως προαγωγού
κοριτσιών για τον Επστάιν. Οι
δικηγόροι της ασκούν έφεση
κατά της ποινής.
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Μ
ια σπάνια εγχείρηση που χρειάστηκε πολλούς
«αγγέλους επί γης» για να βοηθήσουν την 6χρο-
νη Χρυσάνθη από την Καστοριά. Μια δύσκολη

επέμβαση, «αποκατάσταση ιπποποδίας με επιμήκυνση
του αχίλλειου τένοντα. Όταν το πρωτάκουσαμε σάστισα.
Ένιωσα αβοήθητος, και ευτυχώς άνθρωποι που δεν γνώρι-
ζα στάθηκαν δίπλα μας και το αγγελούδι μας χαμογελάει

ξανά», λέει στην «Political» ο πατέρας της
6χρονης που χειρουργήθηκε πριν από λί-
γες ημέρες και πλέον αντιμετωπίζει τη ζωή
διαφορετικά, πιο αισιόδοξα, με ένα χαμό-
γελο που έκανε δώρο σε δυο ανθρώπους. 

Υπάρχουν ιστορίες αγάπης και αλληλεγ-
γύης που για να τις περιγράψεις πρέπει να
τις νιώσεις. Ιστορίες και θαύματα συμβαί-
νουν παντού, αλλά όταν συμβαίνουν χάρη

στην αλληλεγγύη, όπως αυτό στην ακριτική Καστοριά τότε
οι πρωταγωνιστές πρέπει να γίνονται γνωστοί… 

Μια οικογένεια χωρίς οικονομική άνεση χρειάστηκε
βοήθεια για να χειρουργηθεί η μικρή τους κόρη και να
μπορέσει να κινηθεί, να περπατήσει και να παίξει σαν όλα
τα παιδιά. Και εκεί στην έκκληση/παράκληση προς τον κό-
σμο που διακινήθηκε στα τοπικά ΜΜΕ, συνέβη το θαύμα
της ανταπόκρισης από όσους μπορούσαν και θέλησαν να
βοηθήσουν.

Και πρώτα από όλα ο πλαστικός-επανορθωτικός χει-
ρουργός Κυριάκος Καπαγερίδης, στρατιωτικός γιατρός
στο ΝΙΜΤΣ, που μόλις έμαθε για τη μικρή Χρυσάνθη,
έσπευσε να προσφέρει τις υπηρεσίες του αφιλοκερδώς,
αναλαμβάνοντας να χειρουργήσει το παιδί με μόνη αμοιβή
το χαμόγελο του παιδιού και την ευγνωμοσύνη των γονιών.

Κοντά στον γιατρό και τους γονείς έσπευσε και η γραμ-
ματέας Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Ανθρωπίνων Δι-
καιωμάτων της ΝΔ Μαρία Νάτσιου για να συμπαρασταθεί
και να βοηθήσει όπου χρειαζόταν. Η Μαρία Νάτσιου ζει
στην Καστοριά και είναι ενεργή όσο λίγοι δίπλα σε αν-
θρώπους που έχουν ανάγκη. Ως γραμματέας Κοινωνικής
Αλληλεγγύης έχει σημαντικό έργο που όλοι στο κόμμα
γνωρίζουν.

Η ομάδα… σωτηρίας
Η σημαντική της βοήθεια επέσπευσε τις διαδικασίες και

έτσι στήθηκε μια γέφυρα αγάπης και αλληλεγγύης… Όταν
μαθεύτηκε το δράμα της οικογένειας, όλη η πόλη ανταπο-
κρίθηκε και το εντυπωσιακό είναι πως όλοι ήταν εκεί όταν
το παιδί συνήλθε μετά το χειρουργείο, που ευτυχώς πήγε
περίφημα!

Ανάμεσα σε όλους αξίζει να αναφέρουμε, εκτός από τον
Κυριάκο Καπαγερίδη, τον Αθανάσιο Δημητριάδη, ορθοπε-
δικό χειρουργό, διευθυντή της ορθοπεδικής κλινικής Κα-
στοριάς, τον Χρυσοβαλάντη Αντώνιου, αναισθησιολόγο,
προϊστάμενο αναισθησιολογικού τμήματος, την Αγορίτσα
Πάτα, αναισθησιολόγο, τον Δαμιανό Παπαφιλίππου, ειδι-
κευόμενο ορθοπεδικό, τη Μάγδα Μπακόλα, προϊσταμένη
χειρουργείου και το λοιπό νοσηλευτικό προσωπικό. Τον
Παναγιώτη Μπογιατζίδη, διοικητή 3ης ΥΠΕ, τον Γρηγόρη
Χάτσιο, διοικητή του Νοσοκομείου Καστοριάς, τον γενικό
διοικητή του ΝΙΜΤΣ, υποστράτηγο Υγειονομικού Παναγιώ-

τη Νούλη, την Κυριακή Γιαγλόγλου, διευθύντρια ιατρικής
υπηρεσίας. «Αυτές τις γιορτινές μέρες, στην ακριτική Κα-
στοριά συντελέστηκε μια όμορφη πράξη ανθρωπισμού με
σκοπό να καλυτερέψει τη ζωή ενός μικρού παιδιού, της μι-
κρής Χρυσάνθης. Ο Άγιος Βασίλης είχε πολλά ονόματα αυ-
τή τη φορά στην Καστοριά για τη Χρυσάνθη. Αξίζει να τους

ευχαριστήσουμε όλους γιατί με την όποια συμβολή τους
στο εξαιρετικό αποτέλεσμα της χειρουργικής επέμβασης,
μας έκαναν να πιστεύουμε πως πάντα θα γίνονται θαύματα.
Θαύματα αγάπης και αλληλεγγύης. Δεν ήταν η μαγεία των
Χριστουγέννων, αλλά η μαγεία των ανθρώπων», ανέφερε
στην «Political» η Μαρία Νάτσιου.

ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟ

Πώς σώθηκε 6χρονη 
με δύσκολη εγχείρηση 

Ο πλαστικός-
επανορθωτικός χειρουργός

Κυριάκος Καπαγερίδης

Η γραμματέας Κοινωνικής
Αλληλεγγύης και

Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων
της ΝΔ Μαρία Νάτσιου

«Είναι όλοι τους οικογένειά μου»
Ο Στέργιος Παπαχρήστος είναι ο πατέρας της 6χρονης Χρυσάνθης. Είδε να στέκονται δίπλα του άνθρωποι που δεν

γνώριζε πριν, αλλά πλέον θεωρεί οικογένειά του. Το αγγελούδι του πλέον έχει πολλούς φίλους… Τα λόγια του στην
«Political» συγκλονίζουν: «Μακάρι να μπορούσα με τα λόγια μου να σας δείξω την ευγνωμοσύνη μου αλλά τα λόγια
είναι φτωχά για να την εκφράσουν σε όλους εσάς που σταθήκατε από την αρχή του προβλήματος υγείας που αντιμε-
τώπιζε το παιδί μου, δίπλα στην οικογένειά μας. Μας βοηθήσατε να το αντιμετωπίσουμε στον τόπο μας. Καταλαβαί-
νουμε ότι αυτό δεν ήταν απλό, έπρεπε να κινητοποιηθούν πολλοί άνθρωποι μέσα στην περίοδο των γιορτών, ομάδα
γιατρών να ταξιδέψει στην Καστοριά, αλλά πιστοί στον όρκο του Ιπποκράτη όλοι ενήργησαν προς όφελος του παιδιού
μας και κυρίως ο πλαστικός-επανορθωτικός χειρουργός Κυριάκος Καπαγερίδης, ο οποίος αφιλοκερδώς ανέλαβε το
παιδί μας. Όλοι μαζί, ξεκινώντας από τις συντονισμένες προσπάθειες της γραμματέως Κοινωνικής Αλληλεγγύης της
ΝΔ κ. Νάτσιου, η οποία ενημέρωσε τους διοικητές των δύο νοσοκομείων, τον γενικό διοικητή του ΝΙΜΤΣ, υποστράτη-
γο Υγειονομικού Παναγιώτη Νούλη, που μεσολάβησε για να ταξιδέψει η ομάδα γιατρών, τον διοικητή Γενικού του
Νοσοκομείου Καστοριάς Γρηγόρη Χάτσιο, που ήταν δίπλα στην οικογένειάς μας, και τον διοικητή της 3ης ΥΠΕ Πανα-
γιώτη Μπογιατζίδη. Ένα μεγάλο ευχαριστώ σε όλους που σκύψατε πάνω από το πρόβλημά μας, πραγματοποιώντας
τη μεγαλύτερη ευχή μας για αυτά τα Χριστούγεννα, να γίνει καλά η μικρή μας Χρυσάνθη. Σας ευχαριστούμε πολύ».

Από την πλευρά του ο χειρουργός του παιδιού Κυριάκος Καπαγερίδης είπε: «Όλα πήγαν τέλεια με την επέμβαση
της μικρής Χρυσάνθης. Ευχαριστώ πάρα πολύ το προσωπικό του χειρουργείου του Νοσοκομείου Καστοριάς για την
απόλυτη συνεργασία που είχα μαζί τους. Το παιδί έπασχε από ιπποποδία άμφω και η αποκατάσταση έγινε καταρχάς
στο αριστερό πόδι με τη χειρουργική επιμήκυνση του αχίλλειου τένοντα και χρήση τενόντιων μοσχευμάτων».

ΓΕΦΥΡΑ ΑΝΘΡΩΠΙΑΣ ΑΘΗΝΑ-ΚΑΣΤΟΡΙΑ

Ο Άγιος Βασίλης φέτος είχε πολλά πρόσωπα,
εκείνα των γιατρών που χάρισαν ξανά 
το χαμόγελο στη Χρυσάνθη - Το ευχαριστώ
του πατέρα μέσω της «Political»

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη
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«Γ
ύρω στα 8.800 ημερήσια κρούσμα-

τα Covid-19 και 80 θανάτους την

εβδομάδα αναμένεται να φτάσου-

με», εκτίμησε ο καθηγητής Επιδημιολογίας

Δημοσθένης Σαρηγιάννης μιλώντας για την

έξαρση των κρουσμάτων κορονοϊού. «Τα Χρι-

στούγεννα ήμασταν στα 5.800 ημερήσια κρού-

σματα. Περιμένουμε αυξήσεις στις νοσηλείες

και στους θανάτους», σημείωσε μιλώντας στον

ΣΚΑΪ και συμπλήρωσε: «Όταν έχουμε μεγάλη

διασπορά αυξάνουμε τις πιθανότητες να έρ-

θουμε σε επαφή με τον ιό, επομένως στις ευ-

παθείς ομάδες αυξάνεται η πιθανότητα για

κρίσιμη νόσηση».

Τα επιδημιολογικά στοιχεία προμηνύουν

κορύφωση κρουσμάτων της Covid-19 στα μέσα

έως τα τέλη Ιανουαρίου, ενώ η υποπαραλλαγή

JN.1 κάνει αισθητή την παρουσία της αποτε-

λώντας τουλάχιστον το 30% των κρουσμάτων.

Από την άλλη πλευρά, το κύμα της εποχικής

γρίπης βρίσκεται στο ξεκίνημά του, γεγονός

που σημαίνει ότι θα κλιμακωθεί τις επόμενες

έξι με επτά εβδομάδες.

Η κατακόρυφη αύξηση των κρουσμάτων κο-

ρονοϊού στη χώρα μας, που αγγίζει το 90%, έχει

σημάνει συναγερμό στις αρμόδιες αρχές. 

«Όχι στην υποχρεωτική
χρήση μάσκας»

Από την πλευρά της η υπουργός αναπληρώ-

τρια Υγείας Ειρήνη Αγαπηδάκη έκανε λόγο για

αυξημένη πίεση στα νοσοκομεία, καθώς, όπως

είπε, «φέτος έχουμε πολύ έντονη κυκλοφορία

και της γρίπης εκτός από τον κορονοϊό». Ωστό-

σο τάχθηκε κατά της υποχρεωτικής χρήσης

της μάσκας «που σημαίνει πρόστιμο», λέγον-

τας ότι «στις δομές Υγείας θα μπορούσαμε να

εποπτεύουμε τη χρήση του μέτρου της μά-

σκας». Όσον αφορά τον εμβολιασμό για τον

κορονοϊό συνέστησε σε όσους είναι 60+ ετών

και έχουν υποκείμενα νοσήματα να προχωρή-

σουν «χθες σε εμβολιασμό και για γρίπη και

για τον κορονοϊό». Όπως πρόσθεσε, «είμαστε

σε μια φάση που δεν μετράμε δόσεις αλλά θα

κάνουμε εμβόλιο κάθε χρόνο. Ο κορονοϊός δεν

είναι γρίπη, γιατί δεν έχει εποχικότητα».

Σχολιάζοντας την αύξηση, ο καθηγητής Ανα-

λυτικής Χημείας του ΕΚΠΑ Νίκος Θωμαΐδης

τόνισε (ΕΡΤ) πως «το ιικό φορτίο του κορονοϊ-

ού είναι πολύ μεγαλύτερο από τα άλλα δύο, αλ-

λά το ότι συνυπάρχουν και οι άλλοι δύο ιοί (γρί-

πη και ιώσεις) κάνει την κατάσταση αρκετά σο-

βαρή». Ο ίδιος επισήμανε πως φέτος, σε αντί-

θεση με τα προηγούμενα χρόνια, η έξαρση κα-

θυστέρησε περίπου 15-20 μέρες, πιθανότατα

λόγω των καλών καιρικών συνθηκών, όμως με

την αύξηση των κοινωνικών επαφών κατά τη

διάρκεια των γιορτών ήταν αναμενόμενη η αλ-

λαγή της επιδημιολογικής εικόνας.

«Να έρθουν να κάνουν
το αντιγριπικό εμβόλιο»

Μιλώντας στην «Political», ο πρόεδρος του

Πανελληνίου Φαρμακευτικού Συλλόγου Από-

στολος Βαλτάς είπε σε σχέση με τον αντιγριπι-

κό εμβολιασμό ότι «έχουν γίνει σχεδόν

2.900.000 εμβόλια, περίπου όσα και πέρσι. Σε

αυτό δεν μας βοήθησε ο καιρός που ήταν κα-

λός, οπότε ο κόσμος δεν μπήκε σε διαδικασία

εμβολιασμού. Επίσης οι φαρμακοποιοί βλέ-

πουμε μια άρνηση του κόσμου και για αντιγρι-

πικό, ίσως γιατί υπήρξε η κούραση από τα

πολλά εμβόλια και η συνεχής παρότρυνση και

για το επικαιροποιημένο εμβόλιο έναντι της

Covid. Ωστόσο έστω και τώρα παροτρύνουμε

τον κόσμο να έρθει να εμβολιαστεί, καθώς θα

έχουμε έξαρση γρίπης τουλάχιστον δυο μήνες

ακόμα».

Ο ίδιος είναι θετικός στην πρόταση του προ-

έδρου της ΠΟΕΔΗΝ Μιχάλη Γιαννάκου να αλ-

λάξει ο τρόπος διάθεσης των αντιιικών φαρμά-

κων και να δίνονται στον πολίτη από τον φαρ-

μακοποιό της γειτονιάς.

Ο κ. Βαλτάς διαφωνεί με τη διαδικασία να

πηγαίνει το φάρμακο με κούριερ στον πολίτη

χωρίς να έχει προηγηθεί ενημέρωση από τον

φαρμακοποιό για τρόπο χρήσης, δοσολογία

και παρενέργειες. Επίσης εκτιμά ότι είναι δύ-

σκολο ο ασθενής να πάει ο ίδιος στο φαρμα-

κείο νοσοκομείου ή φαρμακείο ΕΟΠΥΥ να το

πάρει, όταν συχνά ούτε οι συνθήκες το ευνο-

ούν ούτε οι χιλιομετρικές αποστάσεις. 

Με τα περιστατικά κορονοϊού, ιώσεων και γρίπης να έχουν
σχεδόν διπλασιαστεί, το άνοιγμα των σχολείων τη Δευτέρα προ-
καλεί μεγάλη ανησυχία σε εκπαιδευτικούς και γονείς. Πολλοί
εξετάζουν το ενδεχόμενο να στείλουν τα παιδιά τους στο σχο-
λείο, μετά τη διακοπή των γιορτών, με self test, ακόμη και με
μάσκα. 

Για να μειωθεί ο κίνδυνος μετάδοσης των λοιμώξεων του
αναπνευστικού (λοιμώξεις από τον ιό SARS-CoV-2, γρίπη κ.ά.)
στο σχολικό περιβάλλον συστήνεται η τήρηση βασικών μέτρων
από καθηγητές, μαθητές και λοιπό προσωπικό, σύμφωνα με τον
ΕΟΔΥ:
•  Τακτικό πλύσιμο των χεριών.
•  Όταν τα χέρια είναι εμφανώς λερωμένα (σαπούνι και νερό)
•  Πριν και μετά: Την προετοιμασία ή χορήγηση γεύματος - Το
γεύμα - Τη χρήση της τουαλέτας
•  Το πλύσιμο των χεριών με υγρό σαπούνι και νερό, για τουλά-
χιστον 20 δευτερόλεπτα, θα ακολουθείται από προσεκτικό στέ-
γνωμα με χάρτινες χειροπετσέτες μίας χρήσης και απόρριψή
τους στους κάδους απορριμμάτων.

•  Εναλλακτικά, συστήνεται η εφαρμογή αλκοολούχου αντιση-
πτικού διαλύματος.
•  Καλός αερισμός των εσωτερικών χώρων διδασκαλίας. Συ-
στήνεται να ανοίγονται τα παράθυρα τακτικά για τη βελτίωση
του αερισμού.

•  Αποφυγή ανεπαρκώς αεριζόμενων χώρων με συνωστισμό
ατόμων (πχ, διάδρομοι, σκάλες, χρήση ασανσέρ).
•  Αποφυγή συγκεντρώσεων πολλών ατόμων - τήρηση φυσικών
αποστάσεων.
•  Αποφυγή αγγίγματος προσώπου, μύτης, ματιών και στόματος
και πλύσιμο των χεριών καλά πριν και μετά από αυτό.
•  Βήχας ή φτέρνισμα στον αγκώνα ή σε χαρτομάντιλο. Αν χρησι-
μοποιηθεί χαρτομάντιλο, θα πρέπει να πεταχτεί προσεκτικά μετά
από μία μόνο χρήση και να ακολουθήσει πλύσιμο των χεριών.
•  Εάν κάποιος/α μαθητής/τρια παρουσιάζει συμπτώματα λοί-
μωξης του αναπνευστικού (πονόλαιμο, βήχα, καταρροή) ή έχει
θετικό αποτέλεσμα εργαστηριακού ελέγχου για αναπνευστικό
παθογόνο όπως SARS-CoV-2, ιό γρίπης ή RSV, συστήνεται να
παραμείνει στο σπίτι και να περιορίσει τις επαφές του με άλλα
άτομα.
•  Η παραμονή στο σπίτι συστήνεται μέχρι την υποχώρηση ή
βελτίωση των συμπτωμάτων και την ολοκλήρωση τουλάχιστον
24 ωρών από την πλήρη υποχώρηση του πυρετού (χωρίς τη λή-
ψη αντιπυρετικών σκευασμάτων). 

Ο ΕΟΔΥ προτείνει 12 μέτρα προστασίας στα σχολεία 

Πρόβλεψη τρόμου
για 80 θανάτους

τη βδομάδα και 8.800
κρούσματα τη μέρα 

Ο  κορονοϊός επιστρέφει και σε συνδυασμό με ιούς 
και γρίπη σκορπά ανησυχία - Τι λένε οι καθηγητές Σαρηγιάννης 

και Θωμαΐδης, η υπουργός αναπληρώτρια Υγείας Ειρ. Αγαπηδάκη
και ο πρόεδρος των φαρμακοποιών Απ. Βαλτάς
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Α
ντιμέτωπος με ακόμα ένα ανοιχτό
δικαστικό μέτωπο βρίσκεται ο πα-
τήρ Αντώνιος Παπανικολάου. Αυ-

τή τη φορά ο ιδρυτής της Κιβωτού του Κό-
σμου μαζί με την πρεσβυ-
τέρα Σταματία Γεωργαντή
διώκονται για αδικήματα
οικονομικής φύσης, τα
οποία αφορούν τον τρόπο
διαχείρισης των πόρων της
οργάνωσης.

Μετά από έρευνα της Οι-
κονομικής Αστυνομίας, που
διήρκεσε σχεδόν έναν χρό-

νο, ο εισαγγελέας Πρωτοδικών Ιωάννης Σέ-
βης κατέληξε στο συμπέρασμα ότι υπάρχουν
επαρκείς ενδείξεις, ώστε να απαγγελθούν
κατηγορίες στο ζεύγος Παπανικολάου και
προχώρησε στην άσκηση κακουργηματικής
δίωξης για τρία αδικήματα:
• Απιστία
• Υπεξαίρεση
• Νομιμοποίηση εσόδων από παράνομες
δραστηριότητες (ξέπλυμα μαύρου χρήματος).

Ως προς τα αδικήματα της απιστίας και
της υπεξαίρεσης η πρεσβυτέρα φέρεται να
έχει τον ρόλο του φυσικού αυτουργού και
ο πατήρ Αντώνιος τον ρόλο του ηθικού αυ-
τουργού. 

Εκταμιεύσεις 2 εκατ. 
χωρίς παραστατικά

Σύμφωνα με πληροφορίες, στο πλαίσιο
της εισαγγελικής έρευνας ως προς το αδί-
κημα της απιστίας, παρατηρήθηκαν εκτα-
μιεύσεις 2 εκατομμυρίων ευρώ από τα τα-
μεία της Κιβωτού για τα οποία δεν υπάρ-
χουν παραστατικά. Κατά τις εισαγγελικές
Αρχές, τα χρήματα αυτά εκταμιεύτηκαν για
άλλους σκοπούς από εκείνους που υπηρε-
τεί η οργάνωση.

Επιπλέον, διαπιστώθηκαν αναιτιολόγη-
τες δαπάνες άνω των 190.000 ευρώ που
σχετίζονται με την αγορά από το ζεύγος
Παπανικολάου ενός ακινήτου στην Πωγω-
νιανή Ιωαννίνων και τις επισκευές που έγι-
ναν σε αυτό.

Αναφορικά με το αδίκημα της υπεξαίρε-
σης, οι ελεγκτικές Αρχές εντόπισαν «τρύ-
πα» 300.000 ευρώ από τα διαθέσιμα της
Κιβωτού. Επιπροσθέτως, σε διαμέρισμα
της οργάνωσης, το οποίο χρησιμοποιούσε
ο πατήρ Αντώνιος, αλλά και σε θυρίδες
βρέθηκαν χρήματα, κοσμήματα, χρυσές

λίρες και άλλα τιμαλφή, αξίας περίπου
470.000 ευρώ. 

Παράλληλα, ο εισαγγελικός λειτουργός
άσκησε ποινική δίωξη σε βαθμό πλημμε-
λήματος σε βάρος ενός πρώην εργαζόμε-
νου στην Κιβωτό του Κόσμου και σε βάρος
ενός συγγενικού προσώπου του ζεύγους
Παπανικολάου για συνέργεια σε υπεξαί-
ρεση. Σύμφωνα με την εισαγγελική έρευ-
να, ένα μέρος του μισθού του υπαλλήλου
(30.000 ευρώ) φαίνεται να επέστρεφε στην
Κιβωτό, ενώ στη θυρίδα του συγγενικού
προσώπου, σε νησί του Αιγαίου, εντοπί-
στηκαν 57.000 ευρώ.

Οι εξηγήσεις και τα ανοιχτά μέτωπα
Ο πατήρ Αντώνιος και η πρεσβυτέρα στο

πλαίσιο της εισαγγελικής έρευνας κλήθη-
καν δύο φορές σε εξηγήσεις με την ιδιότη-
τα του ύποπτου τέλεσης αξιόποινων πρά-
ξεων. Παρότι και τις δύο φορές αρνήθηκαν
ότι έχουν σχέση με οικονομικές ατασθα-
λίες, οι εξηγήσεις τους δεν κρίθηκαν πει-
στικές και έτσι ο εισαγγελέας προχώρησε
στην άσκηση κακουργηματικής δίωξης.
Πλέον η υπόθεση περνά στα χέρια ανακρι-
τή, ο οποίος αναμένεται το προσεχές διά-
στημα να καλέσει τους δύο κατηγορουμέ-
νους σε απολογία.

Οι δικαστικές εμπλοκές του πατρός Αν-
τωνίου δεν σταματούν εδώ. Εντός των προ-
σεχών ημερών αναμένεται η έκδοση βου-
λεύματος από το Συμβούλιο Πλημμελει-
οδικών για το εάν θα παραπεμφθεί ή όχι σε
δίκη αναφορικά με τις καταγγελίες για
ασελγείς πράξεις σε βάρος δύο ανήλικων
αγοριών, που φιλοξενούνταν σε δομές της
Κιβωτού. Την 1η Απριλίου έχει προσδιορι-
στεί η δίκη που αφορά καταγγελίες για κα-
κοποιητικές συμπεριφορές και σωματικές
τιμωρίες σε παιδιά της οργάνωσης.

«Αυτό που έγινε 
είναι μέγα έγκλημα,
αλλά στο τέλος  
θα δικαιωθούμε»

Ο πατήρ Αντώνιος λίγες ημέρες πριν
από την άσκηση της νέας ποινικής δίω-
ξης μίλησε για όλους και για όλα στον
πατέρα Ευάγγελο Παπανικολάου και
στον ιστότοπο antifono.gr.

«Δεν παραιτούμαστε από τα δικαιώ-
ματά μας να διεκδικούμε την Κιβωτό, την
οποία πρέπει να την ξαναπάρουμε στα
χέρια μας. Γιατί αυτό που έχει γίνει είναι
ένα πολύ μεγάλο έγκλημα. Καταλη-
στεύουν την περιουσία, όχι τη δική μου ή
του ενός ή του άλλου, αλλά του ελληνι-
κού λαού που έδωσε από τον οβολό που
του περισσεύει μέχρι το σπιτάκι του. Αυ-
τό πρέπει να το αποκαταστήσει η δικαιο-
σύνη», τόνισε με έμφαση κατά τη διάρ-
κεια της συνέντευξης.

Στην ερώτηση ποια πιστεύει ότι θα εί-
ναι η έκβαση των υποθέσεων για τις
οποίες κατηγορείται, ο πατήρ Αντώνιος
εμφανίστηκε βέβαιος ότι στο τέλος θα
δικαιωθεί. «Εγώ πιστεύω στον Θεό ότι
δεν ευλογεί το άδικο και ότι μπορεί να
αργεί, αλλά δεν λησμονεί. Θα δικαιω-
θούμε και θα ξανακάνουμε τον αγώνα
μας και πάλι από την αρχή και θα ξανα-
φτιάξουμε την Κιβωτό ακόμα πιο μεγά-
λη», απάντησε, ενώ σημείωσε ότι τα παι-
διά που έχουν προβεί σε καταγγελίες σε
βάρος του κάποιοι τα χρησιμοποίησαν
για να πετύχουν τους σκοπούς τους.

Νέες διώξεις για
τη «μαύρη τρύπα» 
της Κιβωτού
στον π. Αντώνιο 

Είναι κακουργηματικού
χαρακτήρα και αφορούν απιστία,
υπεξαίρεση και ξέπλυμα μαύρου

χρήματος - Κατηγορούμενoι 
και η πρεσβυτέρα ως φυσική

αυτουργός και ο ιερέας ως ηθικός
αυτουργός για τα δύο 

πρώτα αδικήματα 

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com
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Την οργή των κατοίκων της Αγίας Παρασκευής έχει προ-
καλέσει η επίθεση σε 14χρονο από συμμορία ανηλίκων. Ο
μαθητής είχε βγάλει βόλτα τον σκύλο του το απόγευμα της
Τρίτης κοντά στο σπίτι του, στην οδό Λυκείου, όταν οι δρά-
στες πετάχτηκαν μπροστά του, τον γρονθοκόπησαν και τον
ανάγκασαν να γονατίσει στο έδαφος για να του αρπάξουν
τα παπούτσια, απειλώντας τον πως θα τον σκοτώσουν.

Οι αδίστακτοι νεαροί έκαναν… σωματικό έλεγχο στον
14χρονο ζητώντας του το κινητό του τηλέφωνο και όσα
χρήματα είχε.

Σύμφωνα με την καταγγελία του στην αστυνομία, με
χρήση σωματικής βίας τον ανάγκασαν να βγάλει τα παπού-
τσια του και να τους ακολουθήσει ξυπόλυτος. Στη προσπά-
θειά τους να τον τρομάξουν περισσότερο, ο ένας εκ των

δραστών τον κατέγραφε με κινητό. Για λίγα λεπτά μάλιστα
του άρπαξαν και τον σκύλο, απειλώντας τον ότι δεν θα τον
ξαναδεί, αναγκάζοντάς τον να γονατίσει στον δρόμο και να
μιλήσει υβριστικά και χυδαία για δύο κοπέλες μπροστά
στην κάμερα του κινητού τηλεφώνου που τον κατέγραφαν.
Αμέσως μετά έστειλαν στο προφίλ που διατηρεί στα σό-
σιαλ μίντια το βίντεο της ντροπής για να τον τρομοκρατή-
σουν.

Μάλιστα, πριν από την επίθεση στον ανήλικο μαθητή
φαίνεται πως τα ίδια άτομα είχαν πετάξει αυγά στο διαμέ-
ρισμα που μένει μαζί με την οικογένειά του, ενώ την προ-
ηγούμενη ημέρα είχαν λερώσει το ΙΧ αυτοκίνητο του πατέ-
ρα του.

Ο 14χρονος σύμφωνα με αστυνομικές πηγές κατάφερε

να αναγνωρίσει δυο από τους τρεις δράστες, οι οποίοι σύμ-
φωνα με την καταγγελία στο τοπικό Τμήμα της Αγίας Πα-
ρασκευής είναι συμμαθητές του, ενώ ο τρίτος ήταν άγνω-
στος, αλλά παρά τον πανικό του αντιλήφθηκε ότι ήταν ανή-
λικος.

Μάλιστα, σύμφωνα με όσα κατήγγειλε στο Τμήμα Ασφα-
λείας Αγίας Παρασκευής, ο τρίτος της παρέας τον απείλη-
σε πως έχει πιστόλι και θα τον σκοτώσει.

Ο πατέρας του 14χρονου ήταν αυτός που κατήγγειλε το
περιστατικό και ζήτησε την παραδειγματική τιμωρία των
νεαρών. Για το περιστατικό ζητήθηκε η διενέργεια ιατροδι-
καστικής εξέτασης, ενώ οι εμπλεκόμενοι αναζητήθηκαν
στα όρια του αυτοφώρου.

Ν. Τσιλ.

Ε Π I Θ Ε Σ Η  Σ Υ Μ Μ Ο Ρ I Α Σ  Α Ν Η Λ I Κ Ω Ν  Σ Ε  1 4 Χ Ρ Ο Ν Ο  

Τον χτύπησαν, τον γονάτισαν και του πήραν τα παπούτσια

Π
αγκόσμια είναι η ανησυχία για το
ενδεχόμενο να καταγραφεί ένας
ισχυρός σεισμός στην Τουρκία

και συγκεκριμένα στην Κωνσταντινούπο-
λη. Ο καθηγητής Δυναμικής Τεκτονικής &
Εφαρμοσμένης Γεωλογίας του ΕΚΠΑ και
πρόεδρος του ΟΑΣΠ, Ευθύμης Λέκκας,

μιλώντας στην «Political»,
ανέφερε πως όσο καθυ-
στερεί η εκδήλωση του
σεισμού στην πόλη τόσο
πιο μεγάλος θα είναι. 

«Για την Κωνσταντινού-
πολη περιμένουμε κάποιο
μεγάλο γεγονός. Είναι συγ-

κλίνουσες απόψεις όλων των επιστημόνων
της χώρας. Είναι λοιπόν, θέμα χρόνου. Όσο
καθυστερεί, τόσο μεγαλύτερος θα είναι ο
σεισμός, δηλαδή τόσο πιο πολλή ενέργεια
συγκεντρώνεται. Και βέβαια η πόλη έχει
μεγάλη τρωτότητα. Έχει 20 εκατομμύρια
πληθυσμό και πλέον το ένα τρίτο των κτη-
ρίων είναι πολύ παλιά. Το ένα τρίτο είναι
νέα κτήρια σαν αυτά της Αντιόχειας και των
Αδάνων. Συνολικά το 8 δεν το ξεπερνάει.
Είναι γύρω σε 7,7 ή 7,8, αν σπάσει όλο το
ρήγμα», εξήγησε ο κ. Λέκκας, επισημαί-
νοντας πως όλα εξαρτώνται και από το πώς
και το πότε θα σημειωθεί ο σεισμός.

«Ας ελπίσουμε ότι θα σπάσει κατά δια-
στήματα το ρήγμα με μικρότερους σει-
σμούς και δεν θα έχουμε εν πάση περι-
πτώσει τεράστιες επιπτώσεις, όπως είχα-
με για παράδειγμα στην Αντιόχεια», συνέ-
χισε χαρακτηριστικά στις δηλώσεις του. 

«Η ενεργοποίηση
του ρήγματος της Ανατολίας»

«Στην Τουρκία περιμένουμε όλη η παγ-
κόσμια κοινότητα μεγάλο σεισμό της τά-
ξεως των 7,7 Ρίχτερ, ο οποίος θα προκα-
λέσει ιδιαίτερα προβλήματα λόγω της

ενεργοποίησης του τελευταίου τμήματος
του ρήγματος της Ανατολίας και αναμένε-
ται να έχει μεγάλες επιπτώσεις δεδομέ-
νου ότι: Α) Το ένα τρίτο των κτηρίων της
πόλης είναι ιδιαίτερα ευάλωτα μέσα σε
έναν περιορισμένο χώρο όπου κατοικούν
πάνω από 29 εκατομμύρια κάτοικοι. Β)
Μετά τον σεισμό της 6ης Φεβρουαρίου
του 2003 δημιουργήθηκαν εύλογα ερω-
τήματα για την αντισεισμικότητα ακόμα
και νέων κατασκευών», επισήμανε.

Σχετικά με τη θωράκιση στη χώρα μας
είπε: «Ο αντισεισμικός μας σχεδιασμός, οι
κανονιστικές διατάξεις για ενίσχυση κτη-
ρίων και τα προσαρτήματα του ευρωκώδι-
κα είναι από τα πλέον σύγχρονα σε παγ-
κόσμιο επίπεδο για τις κατασκευές και
υποδομές. Η εκπαίδευση στον ελληνικό
χώρο είναι σε υψηλό επίπεδο, γίνεται συ-
στηματικά τα τελευταία σαράντα χρόνια
και έχει αποδώσει σημαντικά αποτελέ-
σματα, αλλά βέβαια υπολείπεται της εκ-

παίδευσης στην Ιαπωνία, δεδομένου ότι
εκεί επικρατούν άλλες πολιτιστικές κοι-
νωνικές συνθήκες και διαφορετική νοο-
τροπία».

Αναφορικά με την Ιαπωνία και τον σει-
σμό που έγινε εκεί ο κ. Λέκκας μας είπε:
«Οι κατασκευές στην Ιαπωνία είναι υψη-
λού επιπέδου αντισεισμικού σχεδιασμού,

όμως παρουσιάζουν
σημαντικές ατέλειες
σε πολυώροφα κτήρια
με αντιπροσωπευτικό
παράδειγμα τις κατα-
σκευές που ανατρά-
πηκαν στον συγκεκρι-
μένο σεισμό».

«Θέμα χρόνου ένας σεισμός
7,7 Ρίχτερ στην Πόλη…»

Τι δηλώνει στην «Political» ο Ευθύμης Λέκκας για τον μεγάλο 
φόβο του για  την Κωνσταντινούπολη, τον ελληνικό αντισεισμικό

σχεδιασμό και τις ατέλειες που στοίχισαν στην Ιαπωνία 

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη
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«Δεν έχουμε επιλογή να αποτύχουμε»
Γράφει η Αναστασία Καρυπίδου

Η
καθαριότητα της Θεσσαλονίκης απο-
τελεί μια ανοιχτή πληγή, την οποία
επιθυμεί να κλείσει ή τουλάχιστον να

επουλώσει, το συντομότερο δυνατό, ο νέος
δήμαρχος της πόλης Στέλιος Αγγελού-
δης. Το πρόβλημα με τα σκουπίδια ήρθε
και γιγαντώθηκε μέσα στις γιορτές των
Χριστουγέννων και της Πρωτοχρονιάς,
καθώς τόσο το κέντρο όσο και οι υπόλοι-
πες γειτονιές θύμιζαν χωματερή, με τα
απορρίμματα να είναι ξέχειλα στους κά-
δους, πεταμένα δεξιά κι αριστερά σε
όλους τους δρόμους.

Οι εικόνες που αντίκριζαν όσοι έκα-
ναν μια βόλτα παρέπεμπαν σε στιγμές
του παρελθόντος, όταν η πόλη ταλαι-
πωρούνταν από συνεχιζόμενες απερ-
γιακές κινητοποιήσεις. Την υπόσχεση
πως η νέα διοίκηση θα αντιμετωπίσει
με αποφασιστικότητα και αποτελεσματικό-
τητα το μείζον πρόβλημα της καθαριότητας
δίνει μέσω της ««Political» ο κ. Αγγελούδης,
ο οποίος ανέλαβε επίσημα τα καθήκοντά του
από την 1η Ιανουαρίου 2024. Είναι χαρακτη-
ριστικό πως λόγω της επείγουσας κατάστα-
σης που επικρατεί στη Θεσσαλονίκη έθεσε
ήδη σε εφαρμογή ειδικό σχέδιο έκτακτης
ανάγκης για να συγκεντρωθούν τα απορρίμ-
ματα αλλά και τα ογκώδη που είναι συσσω-
ρευμένα στα πεζοδρόμια.

«Δεν έχουμε επιλογή να αποτύχουμε», εί-
ναι το ξεκάθαρο μήνυμα που στέλνει ο νέος
δήμαρχος προς τους δημότες, τους συνερ-
γάτες και τους εργαζόμενους του δήμου.
«Πρέπει να βάλουμε ένα τέλος στις θλιβερές
εικόνες ντροπής με τους ξεχειλισμένους κά-
δους που προσβάλλουν και διασύρουν την
πόλη», υπογραμμίζει ο κ. Αγγελούδης με
αφορμή όλα όσα καταγράφηκαν από τους χι-
λιάδες επισκέπτες στα social media αλλά και
τα έντονα παράπονα για μια βρόμικη Θεσσα-
λονίκη που εκφράστηκαν από τους μόνιμους
κατοίκους.

«Η μάχη ξεκίνησε»
«Ήδη από τις πρώτες ημέρες της προεκλο-

γικής περιόδου είχαμε δεσμευτεί προς τους
δημότες μας πως καλούμαστε να αντιμετωπί-
σουμε με αποφασιστικότητα και αποτελε-
σματικότητα το μείζον πρόβλημα της καθα-
ριότητας που είναι το άλφα και το ωμέγα,
επηρεάζει άμεσα την καθημερινότητά μας,
παρεμποδίζει την αναπτυξιακή προοπτική
της πόλης», δηλώνει στην «Political» ο Στέ-
λιος Αγγελούδης.

«Η μάχη για μια καθαρή Θεσσαλονίκη ξεκί-
νησε άμεσα με την εφαρμογή ενός ρεαλιστι-
κού, εφαρμόσιμου σχεδίου και μιας σειράς
ολοκληρωμένων παρεμβάσεων που επεξερ-
γάστηκε η ομάδα μας σε συνεργασία με τους
αρμόδιους υπηρεσιακούς παράγοντες. Δεν
έχουμε την επιλογή να αποτύχουμε. Το χρω-

στάμε στην πόλη. Είναι πλέον θέμα αξιοπρέ-
πειας και σεβασμού να βάλουμε ένα τέλος
στις θλιβερές εικόνες ντροπής με τους ξεχει-
λισμένους, βρόμικους κάδους που την προ-
σβάλλουν και τη διασύρουν», τονίζει ειδικό-
τερα ο δήμαρχος.

Συμπληρώνει, δε, πως «καθαριότητα ση-
μαίνει πολιτισμός, η καθαριότητα συνιστά έμ-
πρακτη ενίσχυση της επιχειρηματικότητας, η
καθαριότητα συνεπάγεται ενθάρρυνση του
τουριστικού ρεύματος. Το 2024 οφείλει και θα
είναι πιο καθαρό από το 2023. Είμαστε υπο-
χρεωμένοι να μη διαψεύσουμε τις προσδο-
κίες των συμπολιτών μας».

Πότε θα πέφτουν πρόστιμα
Η νέα διοίκηση είναι αποφασισμένη να κη-

ρύξει «πόλεμο» και να επιβάλει πρόστιμα σε
όσους ασυνείδητους προχωρούν σε ανακαινί-
σεις σπιτιών και καταστημάτων και στη συνέ-
χεια πετούν όλες τις σακούλες με τα οικοδο-
μικά υλικά, τα παλιά έπιπλα και τα στρώματα
σε δρόμους και πεζοδρόμια.

Σε πρώτη φάση και μέχρι τα τέλη Ιανουα-
ρίου, στόχος είναι να καθαρίσει η πόλη από
όλα αυτά τα στοιχεία της καθημερινής «δια-
κόσμησης», από παλιά έπιπλα, στρώματα,
είδη υγιεινής που είναι παρατημένα σε κάθε
γειτονιά. Οι επόπτες και οι επιστάτες της αν-

τιδημαρχίας Καθαριότητας θα ξεχυθούν
στους δρόμους για να εντοπίσουν τα ογκώδη
και ακολούθως να απομακρυνθούν από συ-
νεργεία.

Ωστόσο, όπως ξεκαθαρίστηκε από τη νέα
δημοτική αρχή, σε περιπτώσεις όπου κάποιος

θα εκτελεί οικοδομικές εργασίες και
ακολούθως θα πετάει όλα τα μπάζα και
τα ογκώδη στον δρόμο, θα εντοπίζεται
και θα του επιβάλλονται τα προβλεπόμε-
να πρόστιμα με βάση τον Κανονισμό Κα-
θαριότητας του Δήμου Θεσσαλονίκης.

Παράλληλα, σε μεγάλες εκδηλώσεις
όπως για παράδειγμα είναι οι γιορτές
των Χριστουγέννων, της Πρωτοχρονιάς,
της Τσικνοπέμπτης αλλά και άλλες ημέ-
ρες όπου πλήθος κόσμου συγκεντρώνε-
ται σε εξωτερικούς χώρους, οι διοργα-
νωτές των υπαίθριων πάρτι είναι αυτοί
που θα αναλαμβάνουν και την υποχρέω-
ση να καθαρίζουν τα σημεία. Αυτό απο-

φασίστηκε καθώς μεγάλη δύναμη της αντιδη-
μαρχίας Καθαριότητας απασχολήθηκε για
πολλές ώρες σε κεντρικούς δρόμους όπου
έγινε χαμός από κόσμο, όπως η Βασ. Ηρα-
κλείου, η Μητροπόλεως κ.ά.

Πέρα από την αποκομιδή, όμως, βασικότα-
το πρόβλημα που πρέπει να λυθεί είναι το
πλύσιμο των κάδων, των δρόμων, των πλατει-
ών, των πεζοδρομίων και των δημόσιων χώ-
ρων. Για τον λόγο αυτό, καταστρώθηκε καθη-
μερινό πλάνο πλυσιμάτων και καθαρισμών με
μηχανικά μέσα σε όλα τα δημοτικά διαμερί-
σματα που θα εκτελείται τόσο τις πρωινές όσο
και τις βραδινές ώρες.

Οι δύο άξονες 
Πάνω σε δύο άξονες θα πατήσουν το επό-

μενο διάστημα ο νέος αντιδήμαρχος Καθαριό-
τητας, Ανακύκλωσης και Κλιματικής Προστα-
σίας Γιώργος Δημαρέλος, ο εντεταλμένος δη-
μοτικός σύμβουλος Δημήτρης Κίρλας και ο
Θανάσης Παππάς, που αναλαμβάνει θέση ει-
δικού συμβούλου, για να αντιστραφεί η μάχη
με το σκουπίδι.

Ο πρώτος άξονας είναι τα άμεσα μέτρα βελ-
τίωσης και ευπρεπισμού της πόλης που ξεκί-
νησαν να τρέχουν και ο δεύτερος τα μεσομα-
κροπρόθεσμα μέτρα για τη ριζική αλλαγή στον
τομέα διαχείρισης αποβλήτων, με δομημένη
ανακύκλωση σε όλα τα ρεύματα και ουσιαστι-
κή μείωση των απορριμμάτων, σε συνεργασία
με τους πολίτες και τους φορείς.

Σημειώνεται πως ο Δήμος Θεσσαλονίκης
θα σπάσει σε 24 κομμάτια και σε καθένα από
αυτά θα οριστεί επόπτης γειτονιάς, ο οποίος
θα φέρει σαφή διακριτικά για την πιστοποίηση
της ιδιότητάς του. Ο «επόπτης γειτονιάς» ήταν
μια προεκλογική δέσμευση του κ. Αγγελούδη,
ώστε οι πολίτες να γνωρίζουν τους ανθρώ-
πους που είναι υπεύθυνοι για την περιοχή
τους και να τους εκφράζουν τα παράπονα
σχετικά με την καθαριότητα, το πράσινο, τη
βελτίωση του δημόσιου χώρου.

Το στοίχημα του νέου δημάρχου Στέλιου Αγγελούδη για 
την καθαριότητα στη Θεσσαλονίκη: «Να βάλουμε τέλος στις θλιβερές

εικόνες ντροπής με ξεχειλισμένους, βρόμικους κάδους που
προσβάλλουν και διασύρουν την πόλη»

Αμέσως μετά παίρνουν σειρά το κυκλοφοριακό, 
οι θέσεις στάθμευσης και το πράσινο

Μέσα στον Ιανουάριο θα τεθούν επί τάπητος και άλλα «καυτά» θέματα που απα-
σχολούν τους δημότες. Πέρα από την καθαριότητα, ο κ. Αγγελούδης θα πραγματο-
ποιήσει συσκέψεις για το κυκλοφοριακό, την εύρεση θέσεων στάθμευσης αλλά και
την ενίσχυση του πρασίνου. Πρόκειται για ζητήματα που ταλαιπωρούν τους πολίτες,
τα δύο πρώτα περισσότερο μετά την έναρξη των εργασιών του Flyover.

Ταυτόχρονα, τρέχουν οι οικονομικές υπηρεσίες για να έρθουν προς ψήφιση τα
ανταποδοτικά τέλη και ο προϋπολογισμός του 2024, δύο μέτωπα που έμειναν ανοι-
χτά από την απελθούσα διοίκηση του Κωνσταντίνου Ζέρβα. Εκτιμάται πως μέχρι τα
μέσα του μήνα θα πραγματοποιηθεί η πρώτη τακτική συνεδρίαση του δημοτικού
συμβουλίου με τα συγκεκριμένα θέματα στην ημερήσια διάταξη.

Νέος πρόεδρος του δημοτικού συμβουλίου Θεσσαλονίκης εκλέχτηκε ο πρώην
υφυπουργός και εκλεγμένος δημοτικός σύμβουλος με την ομάδα Αγγελούδη, Σπύρος
Βούγιας, με ευρεία συναίνεση. Στο ίδιο κλίμα συνεργασίας εκλέχτηκε και ο αντιπρό-
εδρος Χάρης Αηδονόπουλος, προερχόμενος από την παράταξη Ζέρβα, ενώ χρέη ως
γενική γραμματέας αναλαμβάνει η Ελισάβετ Αλατσίδου από την παράταξη Πέγκα. 
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Στα… βαθιά ο νεότερος δήμαρχος  
Τα καθήκοντά του ως νέος δήμαρ-
χος Σαρωνικού αλλά και ως ο πιο
νέος ηλικιακά δήμαρχος της χώ-
ρας έχει αναλάβει ο Δημήτρης Πα-
παχρήστου. Ο 31χρονος μέσω των
social media δημοσίευσε βίντεο
με τα συνεργεία του δήμου επί πο-
δός, σημειώνοντας: «Τις πρώτες
100 ημέρες της διοίκησής μας, να

έχουμε καταφέρει να χτίσουμε τις βάσεις για τη μεγάλη αλλαγή
που θέλουμε σύντομα να βιώσουμε στην καθημερινότητά μας.
Είναι στο χέρι μας!».

Γουρλού η Αλεβίζου  
Με τους καλύτερους οιωνούς ξε-

κίνησε τη δημαρχιακή της θητεία η
δήμαρχος Ιλίου Ανδριάνα Αλεβί-
ζου-Κουκουβίνου, που κέρδισε μέ-
χρι και το φλουρί της πρωτοχρονιά-
τικης πίτας του δημοτικού συμβου-
λίου. Η δήμαρχος δεν έκρυψε τη χα-
ρά της και πώς να μην το κάνει,
αφού όλα δείχνουν ότι το 2024 θα
είναι η χρονιά της!

Τον έλεγχο 
ο Καλοκαιρινός  

Όλες οι συμβάσεις άνω των
15.000 ευρώ θα περνούν αλλά και
θα υπογράφονται από τον Αλέξη
Καλοκαιρινό στον Δήμο Ηρακλεί-
ου. Ο νέος δήμαρχος ανακοίνωσε
τις αντιδημαρχίες, αλλά άπαντες
στάθηκαν στη σχετική απόφαση, η
οποία δείχνει ξεκάθαρα ότι ο κ. Κα-
λοκαιρινός θέλει να έχει τον από-
λυτο έλεγχο.

«Win-win» 
για Μαυραγάνη   

Η μεταγραφή του Αλέξη Μαυρα-
γάνη από τον Δήμο Βριλησσίων στον
Δήμο Χαλανδρίου στις δημοτικές
εκλογές αποδείχτηκε πρώτης τάξε-
ως. Ο επανεκλεγείς δήμαρχος Σίμος
Ρούσσος αξιοποίησε τον πρώην αν-
τιδήμαρχο περιβάλλοντος Βριλησ-
σίων, δίνοντάς του την αντιδημαρχία
Αθλητισμού και θεμάτων Πληροφο-
ρικής και Νέων Τεχνολογιών. Κερ-
δισμένοι και οι δυο… 

Δίπλα στους εργαζομένους 
ο Βασιλόπουλος 

Στο πλευ-
ρό των δη-
μοτικών συ-
νεργείων και
των εργαζο-
μένων καθα-
ριότητας -
που δίνουν
365 ημέρες «μάχες» για την πόλη- βρέθηκε από την πρώτη μέρα
του χρόνου ο δήμαρχος Καλαμάτας Θανάσης Βασιλόπουλος. Ξη-
μερώματα Πρωτοχρονιάς έκοψε μαζί τους τη βασιλόπιτα κι έδωσε
ευχές για τη νέα χρονιά, δείχνοντας έμπρακτα την αναγνώριση και
τον σεβασμό του.

Μ
ε υπογραφή έργου όλο
νόημα ξεκίνησε τη νέα του
-τρίτη συνεχόμενη- θη-

τεία στην Περιφέρεια Νοτίου Αιγαί-
ου ο Γιώργος Χατζημάρκος. Πρό-
κειται για την ενεργειακή αναβάθ-
μιση των κτηριακών εγκαταστάσε-
ων του Στρατιωτικού Νοσοκομείου
95 ΤΥΕΘ Ρόδου. «Είναι συνειδητή
απόφαση και επιλογή να ξεκινάμε
με έργο του Ελληνικού Στρατού,
γιατί στο προσωπικό του Ελληνικού
Στρατού οφείλουμε το περιβάλλον
ασφάλειας και ειρήνης που απο-
λαμβάνουμε», ανέφερε ο περιφε-
ρειάρχης Νοτίου Αιγαίου, που μέσα
στην εβδομάδα υπέγραψε και την
πράξη για την ενεργειακή αναβάθ-
μιση των εγκαταστάσεων του κεν-
τρικού κτηρίου γραφείων του 588 ΤΕ στη Λέρο, προαναγγέλλοντας και τρίτο έργο για τον Ελλη-
νικό Στρατό. «Οι νησιώτες έχουμε σχέση συνεργασίας, εμπιστοσύνης και ζωής», σημείωσε χα-
ρακτηριστικά.

Το πολυεπίπεδο
σχήμα
Τομπούλογλου  

Σε μια ιδιαίτερα ενδιαφέρουσα
κίνηση ως προς την κατανομή
αρμοδιοτήτων στους αντιδημάρ-
χους και τους εντεταλμένους

συμβούλους προχώρησε ο δήμαρχος Νέας Φιλαδέλφειας-Νέας Χαλκηδόνας Γιάννης Τομ-
πούλογλου, επιλέγοντας να αξιοποιήσει πλήρως το επιτελείο του. Συγκεκριμένα, ο δήμαρ-
χος μοίρασε αρμοδιότητες και στους δεκαεπτά εκλεγμένους δημοτικούς του συμβούλους,
δίνοντάς τους κίνητρο, λόγο και ρόλο στην υλοποίηση του προγράμματος της νέας δημοτι-
κής αρχής. «Η μεγάλη πρόκληση της πολυεπίπεδης ανάπτυξης του δήμου και της πόλης
απαιτεί την επιστράτευση του συνόλου των δυνάμεων που μπορούν να συνδράμουν αυτό
τον στόχο», ανέφερε ο δήμαρχος εξηγώντας το σκεπτικό του, ενώ ξεκαθάρισε ότι «όλοι
κρίνονται διαρκώς, γιατί όλοι κρινόμαστε διαρκώς από τους πολίτες της Νέας Φιλαδέλφει-
ας και της Νέας Χαλκηδόνας».

Σε ποιον δήμο της
Πελοποννήσου ανέλαβε

πρόεδρος του δημοτικού
συμβουλίου δημοτικός
υπάλληλος που εκτελούσε
χρέη οδηγού του δημάρχου
στην προηγούμενη θητεία;
Δύσκολη αποστολή… 

Καθαριότητα 
on top

Η πλειονότητα των νέων δη-

μάρχων Αττικής από την πρώτη

μέρα καθηκόντων τους έχουν

σηκώσει μανίκια στον τομέα της

καθαριότητας. Σε αρκετούς από

τους δήμους αυτούς, η κατάστα-

ση με τα σκουπίδια είχε φτάσει

στο απροχώρητο, όπως και τα

παράπονα των δημοτών που μέ-

σα στις γιορτές «πνίγηκαν» στο

σκουπίδι.

«Πρώτη» επίσημη
Την πρώτη επίσημη επίσκεψή

του στην Αθήνα ως νέου δημάρ-
χου Ρόδου ετοιμάζει ο Αλέξαν-
δρος Κολιάδης. Την προσεχή
εβδομάδα μαθαίνω ότι θα έχει
σειρά συναντήσεων στην πρω-
τεύουσα με υπουργούς -ανάμε-
σά τους και με την υπουργό
Εσωτερικών Νίκη Κεραμέως-
για διάφορα κομβικά ζητήματα
που αφορούν το νησί.

Νέος λογότυπος
για την
Περιφέρεια
Αττικής;  

Νέα περιφερειακή αρχή Χαρ-
δαλιά, νέα πρόσωπα και νέα ταυ-
τότητα στην Αττική. Πήρε το αυτί
μου ότι, πέρα από τα ονόματα των
χωρικών και θεματικών αντιπε-
ριφερειαρχών, αναμένεται και ο
ανανεωμένος λογότυπος! Για να
δούμε…

Ποια ήταν η πρώτη υπογραφή 
Χατζημάρκου για το 2024 
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Μ
ε… φόρα φαίνεται ότι θα
«τρέξει» η ελληνική οικονο-
μία τουλάχιστον τους πρώ-

τους μήνες του 2024, καθώς αυξάνον-
ται οι παραγγελίες, η παραγωγή προ-
ϊόντων και η ζήτηση για θέσεις εργα-
σίας, ενώ από την άλλη πλευρά συνε-
χίζεται η ανοδική πορεία των τιμών. 

Ο ελληνικός δείκτης προμηθειών
τον Δεκέμβριο αυξήθηκε στις 51,3 μο-
νάδες από 50,9 μονάδες τον Νοέμ-
βριο, γεγονός που αποτυπώνει την
ισχυρή δυναμική της οικονομίας, η

οποία δημιουργεί θε-
τικές προϋποθέσεις
για καλύτερες επιδό-
σεις κατά το πρώτο
τρίμηνο της νέας χρο-
νιάς. Σύμφωνα με τα
τελευταία στοιχεία
της S&P Global, οι
Έλληνες παραγωγοί

πέτυχαν σημαντική βελτίωση των λει-
τουργικών συνθηκών στο τέλος του
2023, λόγω αυξημένης ζήτησης. Μά-
λιστα, η αύξηση των νέων παραγγε-
λιών θα συμβάλει περαιτέρω στη μεί-
ωση του δείκτη της ανεργίας κάτω
από το χαμηλό ποσοστό δεκαπενταε-
τίας, που επιτεύχθηκε τον περασμένο
Οκτώβριο (9,6%). 

Τον περασμένο Δεκέμβριο η Ελλά-
δα σημείωσε την ταχύτερη αύξηση
δημιουργίας νέων θέσεων εργασίας,
σε σχέση με τον περασμένο Αύγου-
στο. Επιπλέον, πρέπει να σημειωθεί
ότι η αυξημένη ζήτηση οδήγησε σε
ενίσχυση της εμπιστοσύνης των επι-
χειρήσεων, οι οποίες εμφανίζονται
πιο αισιόδοξες. Παράλληλα, η άνοδος
των νέων παραγγελιών για εξαγώγιμα
προϊόντα συνέβαλε, ώστε τον Δεκέμ-
βριο να σημειωθεί αύξηση των συνο-
λικών νέων πωλήσεων, ενώ οι νέες
εργασίες από το εξωτερικό σημεί-
ωσαν σημαντική αύξηση για πρώτη
φορά μετά από τέσσερις μήνες. 

Από την άλλη πλευρά, η συνεχής
ενίσχυση της ζήτησης και των παραγ-
γελιών διατηρεί την ισχυρή δυναμική
των τιμών και είναι χαρακτηριστικό
ότι το κόστος εισροών και οι χρεώσεις
των εκροών αυξήθηκαν με ταχύτερο
ρυθμό. Ουσιαστικά, η αυξημένη ζήτη-
ση προϊόντων αναγκάζει τους παρα-
γωγούς να αυξήσουν τις τελικές τιμές
των προϊόντων προς τους πελάτες,
συντηρώντας έτσι τις πληθωριστικές

τάσεις. Τροφοδότες των πληθωριστι-
κών τάσεων τον Δεκέμβριο ήταν τα
καύσιμα, η ενέργεια και τα υλικά, τα
οποία οδήγησαν σε νέες αυξήσεις στο
κόστος παραγωγής. Μάλιστα, ο ρυθ-
μός αύξησης των χρεώσεων από τις
επιχειρήσεις ήταν ο ιστορικά υψηλό-
τερος και ο ταχύτερος που έχει κατα-
γραφεί από τον περσινό Φεβρουάριο,
καθώς οι εταιρείες απορροφούν ένα
πολύ μικρό μέρος αυτού και μεταθέ-

τουν το συντριπτικά μεγαλύτερο πο-
σοστό στον τελικό καταναλωτή. 

Η διατήρηση της ισχυρής δυναμι-
κής στις παραγγελίες, στην παραγω-
γή και στη ζήτηση, κατά το πρώτο τρί-
μηνο του έτους, εκτιμάται ότι θα απο-
τελέσει τη βάση για την επίτευξη
υψηλότερων αναπτυξιακών ρυθμών
στην οικονομία. Επιπλέον, η αύξηση
των εισοδημάτων, του τουριστικού
ρεύματος και των επιχειρήσεων θα
μπορούσε να οδηγήσει σε σημαντικά
υψηλότερα ρυθμό ανάπτυξης φέτος,
άνω του 2,9% που έχει περιληφθεί
στον προϋπολογισμό της φετινής
χρονιάς. 

Η αύξηση των μισθών και η έναρξη προεκπτώσε-
ων δημιουργούν θετικές προσδοκίες στον εμπορικό
κόσμο της χώρας, ο οποίος στοχεύει σε αύξηση του
τζίρου, προκειμένου να καλυφθούν τρέχουσες υπο-
χρεώσεις, αλλά και για να ικανοποιηθεί η… εφορία!

Ήδη, αρκετές επιχειρήσεις του λιανικού εμπορί-
ου έχουν προχωρήσει σε εκπτώσεις πριν από τη
Δευτέρα, οπότε και ξεκινά επίσημα η φετινή περίο-
δος, η οποία θα ολοκληρωθεί στις 29 Φεβρουαρίου.
Ρυθμιστικός παράγοντας για τον φετινό τζίρο θα εί-
ναι οι καιρικές συνθήκες, καθώς η καλοκαιρία δεν
έχει επιτρέψει στις επιχειρήσεις ένδυσης και υπό-

δησης να επιτύχουν τους στόχους που είχαν θέσει.
Παράλληλα, περισσότερες επιχειρήσεις θα ρίξουν
φέτος το βάρος στην οργάνωση των ηλεκτρονικών
καταστημάτων τους, καθώς αυξάνεται ραγδαία ο
αριθμός των καταναλωτών που χρησιμοποιούν το
ίντερνετ για τις παραγγελίες των προϊόντων που επι-
θυμούν. Οι εμπορικές οργανώσεις διαβεβαιώνουν
τους καταναλωτές ότι υπάρχει επάρκεια προϊόντων
σε εξαιρετικά ελκυστικές τιμές, ενώ οι προσφερό-
μενες εκπτώσεις κινούνται σε πολύ ικανοποιητικά
ποσοστά. 

Την ίδια στιγμή, οι ενώσεις καταναλωτών εφι-

στούν την προσοχή στους καταναλωτές, ώστε να
εξετάζουν εξονυχιστικά τις εκπτώσεις που προσφέ-
ρονται, ενώ σε συναγερμό βρίσκεται και το υπουρ-
γείο Ανάπτυξης, το οποίο είναι αποφασισμένο να
επιβάλει τσουχτερά πρόστιμα για τις περιπτώσεις
παραπλάνησης του καταναλωτικού κοινού. Τέλος,
το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών
ευελπιστεί η περίοδος των εκπτώσεων να τονώσει
τα φορολογικά έσοδα λόγω της κατανάλωσης, ενώ
σε… συναγερμό βρίσκεται και η Ανεξάρτητη Αρχή
Δημοσίων Εσόδων, η οποία θα πραγματοποιήσει
εκτεταμένους ελέγχους στην αγορά.

Υψηλές οι προσδοκίες από τις φετινές εκπτώσεις

Ενίσχυση της εμπιστοσύνης των επιχειρήσεων,
οι οποίες εμφανίζονται πιο αισιόδοξες

- Παίρνει… φόρα η οικονομία 

Αύξηση παραγωγής, 
τιμών και απασχόλησης

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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Ν
έο ιστορικό ρεκόρ κατέγραψε
η επιβατική κίνηση του Διε-
θνούς Αεροδρομίου Αθήνας

(ΔΑΑ) το 2023. 
Σύμφωνα με τα στατιστικά στοιχεία

που επεξεργάστηκε και παρουσίασε
το Σύστημα Επιχειρηματικής Ευφυΐας
του αερολιμένος, η επιβατική κίνηση
στο σύνολο των διακινηθέντων επιβα-
τών έφτασε τους 28.174.150, αυξημέ-
νη κατά 24% σε σχέση με την αντίστοι-
χη περίοδο του 2022 και κατά 10,2% σε
σχέση με το προπανδημικό έτος, το
2019.

Αναλύοντας τα στοιχεία προκύπτει
πως η εγχώρια επιβατική κίνηση άγγι-
ξε τους 8.783.053 σε σχέση με τους
7.385.945 επιβατών του 2022, σημει-
ώνοντας αύξηση σε ποσοστό 18,9%.
Αναφορικά με τις διεθνείς πτήσεις κα-
τεγράφη επίσης σημαντική αύξηση
στους εισερχόμενους τουρίστες σε
ποσοστό 26,4%, καθώς από τις διε-
θνείς πτήσεις διακινήθηκαν συνολικά
19.391.097 όταν το 2022 είχαν διακι-
νηθεί 15.342.723 επιβάτες.

Τα ηνία με τη μεγαλύτερη τουριστι-

κή κίνηση κρατά ο Αύγουστος, καθώς
συνολικά ταξίδεψαν 2.854.195 επιβά-
τες, σημειώνοντας αύξηση κατά
15,5% σε σχέση με τον αντίστοιχο
μήνα του ’22 και κατά 8,4% σε
σχέση με το 2019.

Σε ό,τι αφορά τον μήνα με το
μεγαλύτερο ποσοστό επιβατι-
κής κίνησης, ο Ιανουάριος κατέ-
γραψε το εντυπωσιακό ποσοστό
του +87,2% συνολικής επιβατι-
κής κίνησης σε σχέση με τον ίδιο μήνα
του 2022, καθώς τον πρώτο μήνα του
περασμένου έτους διακινήθηκαν
1.447.547 επιβάτες, τη στιγμή που τον
αντίστοιχο μήνα του 2022 είχαν διακι-
νηθεί μόλις 773.139 επιβάτες.

Αύξηση και στις πτήσεις
εσωτερικού και εξωτερικού

Σε ό,τι αφορά τις πτήσεις καθ’
όλη τη διάρκεια του 2023, στον
Διεθνή Αερολιμένα Αθηνών
έφτασαν τις 241.604, καταγρά-
φοντας αύξηση της τάξης του
13,2% σε σχέση με το 2022, κα-

θώς είχαν πραγματοποιηθεί
213.351 πτήσεις και κατά 7,1% σε
σύγκριση με το 2019.

Αναλυτικότερα, πραγματοποιήθη-
καν 104.072 πτήσεις εσωτερικού, αυ-
ξημένες κατά 7,4% σε σχέση με το
2022, καθώς τότε είχαν πραγματοποι-
ηθεί 96.892. Σε ό,τι αφορά τις διεθνείς
πτήσεις, συνολικά πραγματοποιήθη-

καν 137.532 από τις 116.459 που είχαν
πραγματοποιηθεί το 2022, αυξημένες
κατά 18,1%. Με αυτήν τη θετική εικόνα
στο ΔΑΑ αναμένεται και μια ακόμη
εξέλιξη για φέτος σχετικά με την πώ-
ληση από το ΤΑΙΠΕΔ του 30% του μετο-
χικού κεφαλαίου της εταιρείας Διε-
θνής Αερολιμένας Αθηνών» ΑΕ. Ενό-
ψει και της πολυαναμενόμενης εισό-
δου του ΔΑΑ στο Χρηματιστήριο, επι-
δίωξη της διοίκησης είναι μια σειρά
επενδύσεων, με την ένταξη στην πα-
ραχώρηση δύο ακινήτων έως το 2046,
δύο γεωτεμαχίων τα οποία βρίσκονται
δίπλα στο υφιστάμενο εμπορικό πάρ-
κο, εκεί όπου στεγάζονται οι μεγάλες
εμπορικές αλυσίδες.

Παράλληλα, ανοίγει ο δρόμος και
για τη δημιουργία νέου τέρμιναλ ή την
περαιτέρω ανάπτυξη του υφιστάμε-
νου ώστε να μπορεί να ανταποκριθεί
στις ολοένα αυξανόμενες απαιτήσεις
της τουριστικής κίνησης.

Σε διευκρινίσεις προχώρησε το υπουργείο Μετα-
φορών αναφορικά με την απόρριψη της προσφοράς
του κινεζικού Ομίλου BYD για την προμήθεια 100 ηλε-
κτρικών λεωφορείων. Όπως αναφέρει το υπουργείο,
από τις αρχικά υποβληθείσες προσφορές για την
προμήθεια 100 ηλεκτρικών λεωφορείων μήκους 12
μέτρων χαμηλότερης αυτονομίας του 4ου τμήματος
του διαγωνισμού για την ανανέωση του στόλου αστι-
κών λεωφορείων μόνο της BYD παρέμεινε σε ισχύ.

Η προσφορά αυτή έπειτα από εξέταση τον περα-
σμένο Οκτώβριο και Δεκέμβριο από την Επιτροπή
Αξιολόγησης του Διαγωνισμού, σύμφωνα με την
προβλεπόμενη διαδικασία, δεν πληροί τους όρους
και τις τεχνικές απαιτήσεις της Διακήρυξης και συ-
νεπώς απορρίφθηκε - ομόφωνα για αντικειμενικούς
λόγους. Υπενθυμίζεται ότι η Επιτροπή Αξιολόγησης

σχηματίστηκε και ασκεί τα καθήκοντά της από τον
Μάρτιο του 2022.

Σημειώνεται ότι ο εν λόγω διαγωνιζόμενος είχε
υποβάλει προσφορά και στο Τμήμα 5 του Διαγωνι-
σμού για 250 ηλεκτρικά λεωφορεία. Η προσφορά
εκείνη ήταν εξαιρετικά παρόμοια με αυτή για το Τμή-
μα 4. Είχε αντίστοιχα απορριφθεί από την Επιτροπή

Αξιολόγησης λόγω μη συμμόρφωσης με τις πρόνοιες
του Διαγωνισμού. Κατόπιν αυτής της εξέλιξης, η προ-
μήθεια των 100 οχημάτων που προέβλεπε το Τμήμα 4
του πρώτου διαγωνισμού θα ενταχθεί στον δεύτερο
διαγωνισμό που πλέον θα αφορά συνολικά 750 οχή-
ματα αντιρρυπαντικής τεχνολογίας. Αυτός έχει ήδη
δρομολογηθεί από τον περασμένο Σεπτέμβριο σχε-
διάζεται μεθοδικά και με πληρότητα και εκτιμάται ότι
θα προκηρυχθεί εντός του α’ εξαμήνου του 2024.

Υπενθυμίζεται ότι ήδη τα πρώτα 250 ηλεκτρικά λε-
ωφορεία θα βρίσκονται στους δρόμους της Αθήνας
και της Θεσσαλονίκης τον Απρίλιο του 2024, ενώ
προχωρά κανονικά ο σχεδιασμός για την ανανέωση
του στόλου με 1.300 νέα οχήματα αντιρρυπαντικής
τεχνολογίας μέχρι το τέλος της τετραετίας.

Ρ.Σαβ.

Απορρίφθηκε η προσφορά για τα 100 ηλεκτρικά λεωφορεία από την Κίνα

Η επιβατική κίνηση αυξήθηκε κατά 24% σε σχέση 
με πέρυσι - Τον Αύγουστο σχεδόν 3 εκατομμύρια

επισκέπτες πέρασαν από το αεροδρόμιο

Νέο ρεκόρ
με 28 εκατ.
επιβάτες για
το «Ελ. Βενιζέλος»

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου



Τ
ην ίδρυση του νέου Ταμείου
Επιχειρηματικότητας ΙΙΙ για τη
στήριξη της επιχειρηματικό-

τητας και των μικρομεσαίων επιχει-
ρήσεων με προίκα 500 εκατ. ευρώ και
μόχλευση μέσω δανείων ύψους 2,1

δισ. ευρώ ανακοίνω-
σαν το υπουργείο
Εθνικής Οικονομίας
και Οικονομικών και η
Ελληνική Αναπτυξια-
κή Τράπεζα (ΕΑΤ).

Τις σχετικές υπο-
γραφές έβαλαν ο
υπουργός αναπληρω-

τής Νίκος Παπαθανάσης και ο πρό-
εδρος και διευθύνων σύμβουλος της
ΕΑΤ Γιώργος Ζαββός (πρώην υφυ-
πουργός Οικονομίας). Στόχος του Τα-
μείου είναι η δημιουργία χρηματοδο-
τικών μέσων για τη στήριξη και ανά-
πτυξη των μικρομεσαίων επιχειρή-
σεων, των μικρών επιχειρήσεων με-
σαίας κεφαλαιοποίησης, των επιχει-
ρήσεων μεσαίας κεφαλαιοποίησης
και των νεοφυών επιχειρήσεων, κα-
θώς και η διευκόλυνση της πρόσβα-
σής τους σε πηγές χρηματοδότησης.
Ο αρχικός προϋπολογισμός ανέρχε-
ται σε 500 εκατ. ευρώ και με τη μό-
χλευση μέσω του τραπεζικού συστή-
ματος αναμένεται να δημιουργηθεί
χαρτοφυλάκιο δανείων ύψους 2,1
δισ. ευρώ.

Σημειώνεται ότι το ΤΕΠΙΧ ΙΙΙ είναι

ταμείο χαρτοφυλακίου στο οποίο θα
λειτουργήσουν καταρχήν το Ταμείο
Εγγυοδοσίας (ύψους 300 εκατ. ευρώ)
και το Ταμείο Συγχρηματοδότησης
(ύψους 200 εκατ. ευρώ), ενώ το ΤΕ-
ΠΙΧ ΙΙ ήταν μόνο ταμείο παροχής συγ-
χρηματοδοτούμενων δανείων. Επί-
σης, το ΤΕΠΙΧ ΙΙΙ παρέχει δάνεια με
διετή επιδότηση επιτοκίου τόσο για
κεφάλαια κίνησης όσο και για επεν-
δυτικά σχέδια. Το ΤΕΠΙΧ ΙΙΙ εντάσσεται
στο πλαίσιο υλοποίησης του Προ-
γράμματος «Ανταγωνιστικότητα» του
ΕΣΠΑ 2021-2027 και συγχρηματοδο-
τείται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περι-
φερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ).

Ο υπουργός αναπληρωτής Εθνικής
Οικονομίας και Οικονομικών Νίκος
Παπαθανάσης δήλωσε ότι «η στήριξη
της επιχειρηματικότητας, με στόχο
την άνοδο του ΑΕΠ και την αύξηση
των εισοδημάτων για όλους τους

συμπολίτες μας, αποτελεί την κύρια
προτεραιότητα της οικονομικής πολι-
τικής της κυβέρνησης, ενώ με το ΤΕ-
ΠΙΧ ΙΙΙ ενισχύεται περαιτέρω η χρημα-
τοδότηση επενδυτικών κεφαλαίων
και κεφαλαίων κίνησης καθώς και η
δυνατότητα εγγυοδοσίας των ΜμΕ με
αποτέλεσμα την ακόμη μεγαλύτερη
διεύρυνση της περιμέτρου των ωφε-
λούμενων υγιών επιχειρήσεων».

Ο πρόεδρος και διευθύνων σύμ-
βουλος της Ελληνικής Αναπτυξιακής
Τράπεζας Γεώργιος Ζαββός δήλωσε
ότι «με την έλευση του νέου έτους
υποδεχόμαστε και εγκαινιάζουμε το
νέο Ταμείο Χαρτοφυλακίου με την
επωνυμία “Ταμείο Χαρτοφυλακίου
ΤΕΠΙΧ ΙΙΙ”», προσθέτοντας ότι η ΕΑΤ
ως η τράπεζα της μικρομεσαίας επι-
χειρηματικότητας υλοποιεί με στο-
χευμένα χρηματοδοτικά εργαλεία το
φιλόδοξο αναπτυξιακό πρόγραμμα
της κυβέρνησης, ενώ το πρόγραμμα
ΤΕΠΙΧ μπαίνει στον τρίτο κύκλο προ-
σφέροντας εγγυήσεις και επιδοτή-
σεις επιτοκίου ώστε να γίνει ακόμη
πιο προσβάσιμη η χρηματοδότηση
των μικρομεσαίων επιχειρήσεων
από το τραπεζικό σύστημα. Τέλος,
σημειώνεται ότι εντός των επόμενων
ημερών θα δημοσιευτεί η Πρόσκλη-
ση Εκδήλωσης Ενδιαφέροντος για
τους Χρηματοπιστωτικούς Οργανι-
σμούς που επιθυμούν να συμμετά-
σχουν στο Ταμείο.
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Με υπογραφές Παπαθανάση
και Ζαββού ιδρύεται το νέο
ΤΕΠΙΧ - Στόχος του Ταμείου 

η δημιουργία χρηματοδοτικών
μέσων για τη στήριξη 

και ανάπτυξη 
των μικρομεσαίων 

επιχειρήσεων

ΕΛΣΤΑΤ: Η ανεργία...
επέστρεψε στο χαμηλό
ποσοστό 9,4% του 2009! 

Στο 9,4% υποχώρησε ο δείκτης της
ανεργίας τον περασμένο Νοέμβριο,
καταγράφοντας τη χαμηλότερη επίδο-
ση σε σχέση με το γ’ τρίμηνο του 2009,
αποδεικνύοντας τη δυναμική που έχει
αναπτυχθεί στην οικονομία. Σύμφωνα
με τα στοιχεία της Ελληνικής Στατιστι-
κής Αρχής, το ποσοστό παρέμεινε
αμετάβλητο σε σχέση με τον Οκτώ-
βριο, καθώς μετά την αναθεώρηση που
έγινε το ποσοστό έκλεισε στο 9,4% αντί
9,6% που είχε ανακοινωθεί αρχικώς.
Επιπλέον καταγράφεται εντυπωσιακή
μείωση του ποσοστού της ανεργίας σε
ετήσια βάση, καθώς τον Νοέμβριο του
2022 είχε διαμορφωθεί στο 11,9%. Από
τα στοιχεία προκύπτει ότι οι απασχο-
λούμενοι στο τέλος του περασμένου
Νοεμβρίου ήταν 4.161.930 άτομα, ση-
μειώνοντας αύξηση κατά 12.025 άτομα
σε σχέση με τον Νοέμβριο του 2022
και μείωση κατά 87.722 άτομα σε σχέ-
ση με τον Οκτώβριο του 2023. Η μεί-
ωση αυτή οφείλεται στο γεγονός ότι
χιλιάδες εργαζόμενοι σε τουριστικές
επιχειρήσεις αποχώρησαν από την
εργασία τους λόγω λήξης της σεζόν.

Από την άλλη πλευρά οι άνεργοι πε-
ριορίστηκαν σε 429.806 άτομα παρου-
σιάζοντας μείωση κατά 130.997 άτομα
σε σχέση με τον Νοέμβριο του 2022
και κατά 12.156 άτομα σε σχέση με τον
περασμένο Οκτώβριο. Η σημαντική
αποκλιμάκωση του αριθμού των ανέρ-
γων οφείλεται στο άνοιγμα νέων θέσε-
ων εργασίας σε ετήσια βάση λόγω των
ισχυρών ρυθμών ανάπτυξης που πα-
ρουσίασε η οικονομία. Τέλος, τα άτομα
κάτω των 75 ετών που δεν περιλαμβά-
νονται στο εργατικό δυναμικό, δηλαδή
όσοι δεν εργάζονται και δεν αναζη-
τούν εργασία, ανήλθαν σε 3.198.315
άτομα, σημειώνοντας αύξηση κατά
91.820 άτομα σε σχέση με τον Νοέμ-
βριο του 2022 και κατά 97.602 άτομα σε
σχέση με τον περασμένο Οκτώβριο.

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Πακτωλός 2,1 δισ. ευρώ για
επιχειρηματικότητα και ΜμΕ
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Μ
έσω επιλεκτικών τοπο-
θετήσεων το ελληνικό
χρηματιστήριο προσπα-

θεί να πατήσει στην περιοχή των
1.300 μονάδων. Το κλίμα ωστόσο
παραμένει υποτονικό και αυτό
αποτυπώνεται στη χαμηλή συναλ-
λακτική δραστηριότητα. Οι εγχώ-
ριοι αναλυτές επισημαίνουν πως
από την επόμενη εβδομάδα θα
διαφανούν οι πραγματικές διαθέ-
σεις των ενεργών παικτών, κάτι
που θα καθορίσει το κλίμα που θα
επικρατήσει το επόμενο διάστη-
μα. Τεχνικά ο Γενικός Δείκτης
διατηρεί το αγοραστικό σήμα, το
οποίο ακυρώνεται με επιστροφή
και κλείσιμο χαμηλότερα των
1.258 μονάδων. Οι επόμενες στηρίξεις στις 1.219 και 1.199
μονάδες. Οι αντιστάσεις στις 1.326 και 1.350 - 1.366 μονά-
δες. Αγοραστικό σήμα και για τον δείκτη υψηλής κεφαλαι-

οποίησης, που αναιρείται με επιστροφή χαμηλότερα των
3.043 μονάδων. Οι επόμενες στηρίξεις στις 2.960 και 2.911
μονάδες. Η αντίσταση στις 3.180 μονάδες.

Η Wealthavenue PLC εισηγμένη στο Χρηματιστήριο
Αξιών Κύπρου ανακοίνωσε ότι μόλις υπέγραψε συμφω-
νία ανέγερσης οικοδομής με τη μέθοδο της αντιπαροχής.
Πρόκειται για ένα οικιστικό έργο στην περιοχή της Πυ-
λαίας στη Θεσσαλονίκη στην οδό Κένεντι κοντά στην
έξοδο προς την περιφερειακή οδό της πόλης. Ο προϋπο-
λογισμός του έργου είναι περίπου 900.000 ευρώ, αφορά
τη δόμηση 580 τμ και θα υλοποιηθεί μέσω της κοινοπρα-
ξίας που οργανώθηκε από τη Wealthavenue και η οποία
περιλαμβάνει ίδια κεφάλαιά της όπως και κεφάλαια συ-
νεπενδυτών της. Όπως αναφέρεται σε σχετική ανακοί-
νωση, αυτό είναι το πρώτο έργο που ξεκινά η Wealthav-
enue από μια σειρά έργων που προετοιμάζει εδώ και μήνες και είναι προ των πυλών οι υπογραφές και η ανακοίνωσή τους
(Αθήνα, Μαρούσι, Πόρτο Ράφτη κ.λπ.).

Η Lamda Malls, θυγατρική της Lamda Development,
προχώρησε, με απόφαση της Έκτακτης Γενικής Συνέλευ-
σης των μετόχων της με ημερομηνία 22/12/2023, στη μεί-
ωση του μετοχικού της κεφαλαίου κατά το ποσό των
38.300.000 ευρώ μέσω της ακύρωσης 38.300.000 κοινών,
ονομαστικών μετοχών με σκοπό την επιστροφή ισόποσου
κεφαλαίου σε μετρητά στην εταιρεία. Κατά την ίδια Έκτακτη
Γενική Συνέλευση, αποφασίστηκε η τροποποίηση του άρ-
θρου 5 (περί μετοχικού κεφαλαίου) του καταστατικού της
Lamda Malls. Ακολούθως, το μετοχικό κεφάλαιο της Lam-
da Malls ανέρχεται στο ποσό των 483.029.652 ευρώ, διαι-
ρούμενο σε 483.029.652 κοινές, ονομαστικές μετοχές, ονο-

μαστικής αξίας 1 ευρώ εκάστης. Μετά την ολοκλήρωση της ως άνω μείωσης μετοχικού κεφαλαίου, η εταιρεία συμμετέχει στο με-
τοχικό κεφάλαιο της Lamda Malls με ποσοστό 95,32%, ενώ η αλλοδαπή θυγατρική εταιρεία του Ομίλου Lamda Development
(Netherlands) BV συμμετέχει με ποσοστό 4,68%.

Επιστροφή κεφαλαίου 38,3 εκατ. στη Lamda Development από τη Lamda Malls

Οικιστικό έργο στην Πυλαία ανέλαβε η κυπριακή Wealthavenue PLC

Alpha Bank: Σημαντικές
διακρίσεις στα Εθνικά
Βραβεία Εξυπηρέτησης
Πελατών 

Οι καινοτόμες ψηφιακές υπηρεσίες και
εφαρμογές που σχεδιάστηκαν αναγνωρί-
ζοντας τις ανάγκες των πελατών -ιδιωτών
και επιχειρήσεων- για μία σύγχρονη και
απλή καθημερινή εξυπηρέτηση επέτρε-
ψαν στην Alpha Bank να ξεχωρίσει στα
Εθνικά Βραβεία Εξυπηρέτησης Πελατών,
αποσπώντας τρία βραβεία.

Τα Εθνικά Βραβεία Εξυπηρέτησης Πε-
λατών διοργανώθηκαν για 14η συνεχή
χρονιά από το Ελληνικό Ινστιτούτο Εξυ-
πηρέτησης Πελατών (ΕΙΕΠ), το οποίο επι-
βραβεύει τις άριστες πρακτικές εξυπηρέ-
τησης στην ελληνική αγορά και αναδει-
κνύει τους πρωταγωνιστές της εξυπηρέ-
τησης. Όπως ανακοίνωσε η τράπεζα,
αποτέλεσε το μόνο χρηματοπιστωτικό
ίδρυμα που βραβεύτηκε για την εξυπηρέ-
τηση που προσφέρει στους πελάτες του.

Ήλιος Ζυμαρικά: Απέσπασε 
13 νέες τιμητικές διακρίσεις

Σημαντική επιβράβευση για τη βιομη-
χανία ζυμαρικών Ήλιος, η οποία απέσπα-
σε 13 βραβεία στο πλαίσιο της τελετής
απονομής των Healthy Food & Beverage
Awards και Bio Food Awards, Plant
Based Awards και Vegan Awards, που
πραγματοποιήθηκε στις 13 Δεκεμβρίου
2023 σε μια λαμπερή τελετή. Οι δυο μεγα-
λύτερες διακρίσεις για την εταιρεία ήρ-
θαν με το Vegan food & beverage Βrand
of the Υear για την υψηλή βαθμολογία της
στα Vegan Awards 2024 και τη στιγμή
που ανακηρύχθηκε ως Company of the
Year στα Healthy food and beverage
έχοντας συγκεντρώσει τον μεγαλύτερο
αριθμό βραβείων και βαθμολογίας συνο-
λικά.

Επιλεκτικές αγορές και υποτονικότητα
στο χρηματιστήριο
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Ο
Κώστας Φορτούνης επανήλθε στην αρνητική επικαιρό-
τητα μετά την ήττα 1-0 του Ολυμπιακού από τη Λαμία
στην πρωτεύουσα της Φθιώτιδας, καθότι έχασε πέναλτι

και δεν πέρασε μια πάσα της προκοπής, από
εκείνες που μόνο αυτός ξέρει. Και στο τέλος,
έτρεχε στο νοσοκομείο της Λαμίας, γιατί σε μια
σύγκρουση με τον Τζανδάρη έσπασε το δόντι
του. Ποδαρικό με το αριστερό. Ο Φορτούνης γε-
νικά δεν το ’χει με τα πέναλτι. Στα τελευταία τέσ-
σερα που έχει αναλάβει να εκτελέσει, έχει ευ-
στοχήσει μόνο σε ένα, τα τελευταία τριάμισι
χρόνια. Συγκεκριμένα, τελευταία φορά που

σκόραρε από την άσπρη βούλα ο αρχηγός των «ερυθρόλευκων»
ήταν τον Ιούλιο του 2020, στη νίκη της ομάδας του με 3-1 επί του
ΟΦΗ. Έκτοτε ο Φορτούνης έχασε και τα τρία πέναλτι που κλήθη-
κε να εκτελέσει στο πρωτάθλημα κι ένα στο Κύπελλο. Αστόχησε
τον Φεβρουάριο του 2021 στο Ολυμπιακός - ΟΦΗ 3-0, τον περα-

σμένο Σεπτέμβριο στο Ολυμπιακός - Άρης 4-1, αλλά το χθεσινό
χαμένο πέναλτι κόντρα στη Λαμία ήταν το πρώτο που στοίχισε
βαθμούς στην ομάδα. Πάλι σε αγώνα με τη Λαμία επίσης είχε
αστοχήσει για το Κύπελλο, με συνέπεια τον αποκλεισμό του
Ολυμπιακού. Κι ένα ακόμα στατιστικό στοιχείο με παρονομαστή
τον Κώστα Φορτούνη είναι πως η τελευταία ήττα του Ολυμπια-
κού στην επαρχία, μετά την προχθεσινή στη Λαμία, ήταν το 2018,
όταν ο ΟΦΗ είχε πανηγυρίσει τη νίκη με σκορ 1-0 στο «Γεντί
Κουλέ» με γκολ του Πατρίκ Βουό. Κι είναι σαφές τόσα χρόνια
πως, όταν δεν παίζει καλά ο Φορτούνης, ο Ολυμπιακός έχει πρό-

βλημα, καθότι αυτός ήταν και παραμένει η αφετηρία κάθε επιθε-
τικής δραστηριότητας. 

Η ήττα στη Λαμία περιόρισε τον Ολυμπιακό στην τέταρτη
θέση της βαθμολογίας. Αντίθετα, ο πρωτοπόρος ΠΑΟΚ όπου
παίζει αφήνει πίσω του συντρίμμια: 4-0 τον ΟΦΗ στην Τούμ-
πα. Ακολουθούν ο Παναθηναϊκός, που με τον Φατίχ Τερίμ
στον πάγκο νίκησε 2-0 τον ΠΑΣ στη Λεωφόρο, και η ΑΕΚ, νι-
κήτρια 3-0 του Βόλου στη Φιλαδέλφεια, με τον Λιβάι Γκαρσία
να σκοράρει δυο φορές.

Εντύπωση προκάλεσε η μεγάλη ανατροπή του Αστέρα, που
μετέτρεψε το 0-2 σε 3-2 επί του Άρη στην Τρίπολη.

Την επόμενη αγωνιστική αναμένεται να γίνει πιο ξεκάθαρη η
κατάσταση στην κορυφή, καθότι ο Ολυμπιακός υποδέχεται την
ΑΕΚ και ο Άρης τον ΠΑΟΚ. Από τον Ολυμπιακό αφαιρέθηκε ένας
βαθμός και μηδενίστηκε στο ντέρμπι με τον Παναθηναϊκό. Οι
«πράσινοι» πήραν ανέξοδα τους τρεις βαθμούς λόγω της κροτί-
δας στον Χουάνκαρ.

Ο αρχηγός με  την κακή του εμφάνιση καταδίκασε 
τον Ολυμπιακό σε ήττα 1-0 στη Λαμία, 

ενώ αποκάλυψε και την κάκιστη σχέση του 
με την εσχάτη των ποινών

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Μεγάλα 
καράβια, 

μεγάλες… 
Φορτούνης

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ
(16 αγ.)

1.ΠΑΟΚ.........................38
2.Παναθηναϊκός ..........37
3.ΑΕΚ ...........................35
4.Ολυμπιακός ..............32
5.Άρης ..........................24
6.Αστέρας Τρ. ...............23
7.Λαμία.........................20
8.Ατρόμητος (15) ..........16
9.ΟΦΗ...........................15
10.Βόλος.......................14
11.Πανσερραϊκός (15) ..14
12.Παναιτωλικός (15) ...11
13.Κηφισιά (15).............11
14.ΠΑΣ Γιάννινα ...........9



Ο ΠΑΟΚ είναι μόνος πρώτος στη
βαθμολογία, αλλά μπορεί να υπε-

ρηφανεύεται και για τον πλουραλισμό
που έχει στην επίθεση. Ούτε λίγο ούτε
πολύ -κι αυτό λογικά αποτελεί ρεκόρ-
τα γκολ του σε όλες τις διοργανώσεις
σε Ελλάδα και Ευρώπη, σύνολο 29,
έχουν πετύχει 18 ποδοσφαιριστές! Οι
μόνοι που δεν έχουν σκοράρει είναι οι
Γουίλιαμ Τρόοστ-Εκόνγκ, Γιάννης Μι-
χαηλίδης, Σουαλιό Μεϊτέ, Ιβάν Νά-
σμπεργκ, Λευτέρης Λύρατζης και Φε-
λίπε Σοάρες. Αναλυτικά: Ο Ζίφκοβιτς
έχει 11 γκολ, ο Μουργκ με τον Μπράν-
τον Τόμας από οκτώ και οι Κωνσταντέ-
λιας, Ντεσπόντοφ από επτά. Έξι γκολ
έχει πετύχει ο Οζντόεφ, τέσσερα ο
Σβαμπ, τρία ο Τάισον με τον Σαμάτα και

τον Κουλιεράκη, δυο ο Ράφα Σοάρες
και από ένα οι Βιεϊρίνια, Κεντζιόρα,

Τζίμας, Σάστρε, Τσιγγάρας, Μπάμπα
Ράχμαν και Μάρκος Αντόνιο.

Ρεκόρ: Ο ΠΑΟΚ έχει 18 σκόρερ «Εμπλέκεται σε στημένα»
Αιχμές ότι ο διαιτητής Περράκης, που σφύριξε

τον αγώνα ΑΕΚ - Βόλος 3-0, εμπλέκεται σε στη-
μένα παιχνίδια, μια υπόθεση που φτάνει στο τέ-
λος, ανέφερε σε ανακοίνωσή της η ΠΑΕ της Μα-
γνησίας: «Συγχαρητήρια στην ΚΕΔ και στους αρ-
μόδιους της ΕΠΟ για τον ορισμό του Περράκη
στον χθεσινό αγώνα ΑΕΚ - Βόλος. Αναρωτιόμα-
στε με ποια λογική όρισαν έναν διαιτητή ο οποίος
ύστερα από μηνυτήρια αναφορά και καταγγελίες
της ΠΑΕ Βόλος είναι πιθανόν να εμπλέκεται σε
παράνομο στοιχηματισμό και στήσιμο αγώνα,
κάτι που βρίσκεται υπό διερεύνηση από τις αρ-
μόδιες αρχές. Αυτά προς το παρόν».

Λευκές φανέλες 
να σταματήσει η βία

Για πρώτη φορά στην ιστορία της η Άρσεναλ θα
παίξει με ολόλευκες φανέλες την Κυριακή, που
υποδέχεται τη Λίβερπουλ για το Κύπελλο. 

Ο λόγος της αλλαγής αυτής είναι το μήνυμα
που στέλνει η Άρσεναλ απέναντι στο έγκλημα με
τη χρήση μαχαιριού και τη γενικότερη έξαρση
της βίας των ανηλίκων. Οι μετρήσεις στο νησί κά-
νουν λόγο για πάνω από 13.000 εγκλήματα με
μαχαίρι στο Λονδίνο από τον Ιούνιο του 2023.

Αυτοκτόνησε 
ο Παναθηναϊκός

Με ήρωα τον Μακιντάιρ, η Μπασκόνια επέ-
στρεψε από το -17 και νίκησε τον Παναθηναϊκό
75-73 στη Βασκονία. O Αμερικανός γκαρντ με
καλάθι 0.6 δευτερόλεπτα πριν από τη λήξη έδω-
σε τη νίκη στην ομάδα του Ιβάνοβιτς. Ο Παναθη-
ναϊκός έφτασε πολύ κοντά όχι μόνο στο να νική-
σει αλλά και να ξορκίσει τη δυσμενή παράδοση
που τον θέλει να χάνει επί ισπανικού εδάφους τα
τελευταία χρόνια.

Πέισερς - Μπακς 142-130
Οι Μπακς έχασαν και πάλι από τον κακό τους

δαίμονα, τους Πέισερς, με 142-130. Ο Γιάννης Αν-
τετοκούνμπο δεν ήταν αρκετός ούτε αυτή τη φο-
ρά στο Gainbridge Fieldhouse. Τελείωσε με 26
πόντους, 11 ριμπάουντ, 8 ασίστ, 2 κλεψίματα και
ένα κόψιμο, με τον Ντέιμιαν Λίλαρντ να έχει άλ-
λους 23 π. αλλά με 6/18 σουτ εντός παιδιάς. Ο Θα-
νάσης Αντετοκούνμπο, στο 1.56’ που έμεινε στο
παρκέ, είχε ένα ριμπάουντ.

Φοροδιαφυγή με «δωράκια» εισιτήρια
Έρευνα για φοροδιαφυγή διατάχτηκε στη Γαλλία για τη

μεταγραφή του Νεϊμάρ από την Μπαρτσελόνα στην Παρί
Σεν Ζερμέν των Καταριανών το 2017 έναντι 222 εκατ. ευ-
ρώ. Ως «εγκέφαλος» φέρεται ο πρώην αντιπρόεδρος της
Εθνοσυνέλευσης Ιγκ Ρεσόν, στέλεχος της κυβέρνησης
Μακρόν. Τα «δωράκια» του ήταν τζάμπα εισιτήρια στο
Παρκ ντε Πρενς.
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Επιμέλεια: Άλκης Φιτσόπουλος

«…και του Καρρά
οι δίσκοι»

Με ένα μεγάλο πανό που έγραφε «ΠΑΟΚ, ουίσκι και του Καρρά οι δίσκοι. Καλό ταξίδι 
μάγκα, ΠΑΟΚτσή Βασίλη Καρρά» αποχαιρέτησαν οι οπαδοί του «δικεφάλου» 
τον ανυπέρβλητο τραγουδιστή που έφυγε από τη ζωή σε ηλικία 70 ετών. Τα δε μεγάφωνα,
πριν από το ματς με τον ΟΦΗ, έπαιζαν «Απ’ τον βορρά μέχρι τον νότο», ύμνο του Βασίλη.
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Συνέντευξη στη Δήμητρα Δάρδα

E
χει μεγάλη ζήτηση και γίνεται συζήτηση γύ-
ρω από το όνομά της! Παρουσιάστρια στον
ΑΝΤ1, ραδιοφωνική παραγωγός στον Ρυθμό

9,49, η μακροβιότερη φωνή των τρέιλερ στο πρό-
γραμμα του Star, voice-over artist, διπλά βραβευμέ-
νη για την ψηφιακή εκπομπή της «Artpodcast», η
Γιώτα Τσιμπρικίδου θαρρείς πως με τόσες επαγγελ-
ματικές υποχρεώσεις δεν κοιμάται ποτέ! Με χαμόγε-
λο, ψυχραιμία, εμπειρία, καλή διάθεση και απίθανο
χιούμορ, η δημοσιογράφος που ξεκίνησε από τη
Δράμα και έφτασε να μονοπωλεί on air σειρά από
επιτυχημένα πρότζεκτ είναι μια γυναίκα-θαύμα που
τα προλαβαίνει όλα και είναι φουλ ερωτευμένη με
τον άντρα της ζωής της, τον τραγουδιστή Άγγελο Αν-
δριανό.

Μουσικά σαββατόβραδα στον ΑΝΤ1 με το «Πέ-
φτει η Νύχτα με… Ρυθμό» και πρωταγωνιστές
τα μεγαλύτερα ονόματα του ελληνικού πεντα-
γράμμου! Πολύ ιδιαίτερο ως κόνσεπτ. Είναι σό-
ου ή live concert;

Είναι μια εκπομπή-συναυλία και σαν δομή την είχα
στο μυαλό μου καιρό, ήθελα να συναντιούνται καλλι-
τέχνες που συνήθως δεν βλέπουμε μαζί και να απο-
δεικνύουν πως η μουσική είναι μία και είναι μαγική.

Έχετε άγχος με τα νούμερα τηλεθέασης;
Όταν ήμουν σε εκπομπές καθημερινές ή εβδομα-

διαίες και σαφώς κρινόμουν από τα νούμερα, ναι, ξυ-
πνούσα με άγχος για να τα μελετήσω. Τώρα όλα τα αν-
τιμετωπίζω αλλιώς -με ενδιαφέρει το αποτέλεσμα να
με εκφράζει και να δικαιώνω αυτούς που με επέλε-
ξαν στην παρουσίαση.

Είναι εύκολο να μιλάτε μπροστά σε μια κάμερα;
Ναι, είναι και πιστεύω πως το ραδιόφωνο -οι τόσες

ώρες πτήσεις στον αέρα, δηλαδή- βοηθάει πολύ.
Τουλάχιστον σε μένα έχει λειτουργήσει έτσι.

Επιστρέψατε on air έπειτα από μακρόχρονη
αποχή.

Δεν ένιωσα ποτέ ότι έχω φύγει, υπηρετώ την τηλε-
όραση πίσω από τις κάμερες και μπροστά από το μι-
κρόφωνο από τα φοιτητικά μου χρόνια ασταμάτητα!
Υπήρξε μια συνεχής δεκαετία που παρουσίαζα εκ-
πομπές και τώρα επανήλθα με τα μεγάλα μουσικά
events του Ρυθμού 9,49 και είμαι ενθουσιασμένη.

Πότε ήταν η πρώτη σας τηλεοπτική εμφάνιση;
Στη Δράμα, στα δεκαεφτά μου, παρουσίαζα το δελ-

τίο ειδήσεων τα Σαββατοκύριακα.

Τα συναισθήματα εκείνης της ημέρας;
Νομίζω άγνοια κινδύνου ξεκάθαρα, αλλά και

υπευθυνότητα για αυτό που είχα κληθεί να κάνω.

Πώς νιώθετε όταν ακούτε τη φωνή σας παντού:
στα τρέιλερ του Star, σε διαφημίσεις, στο art-
podcast, στο ραδιόφωνο και στο night show;

Μετά από τόσα χρόνια, απολύτως φυσιολογικά και
πάντα «με κεραίες τεντωμένες» μήπως και εντοπίσω
κάποιο εκφωνητικό μου λαθάκι!

Επάγγελμα «φωνή»: Είναι επικερδές;
Τα πρώτα χρόνια που ξεκίνησα, το να δίνεις τη φω-

νή σου ήταν ευκαιρία να βγάλεις χρήματα. Τώρα έχει
αλλάξει όλο αυτό, ωστόσο είναι ένα επάγγελμα που
όσοι το κάνουμε το αγαπάμε πολύ.

Είστε η δημιουργός του ψηφιακού «artpod-
cast.gr» για το οποίο βραβευτήκατε διπλά! Το
ξεκίνημα ήταν ρίσκο ή φιλοδοξία;

Ήταν μια δική μου επαγγελματική τρέλα σε μια
Ελλάδα που ακόμη δεν ήξερε τι είναι τα podcasts!
Ρίσκαρα, αλλά ταυτόχρονα το πίστευα σαν πρό-
τζεκτ. Το δούλεψα πάρα πολύ, ώστε να είναι άρτιο.
Όλοι οι συνεργάτες είμαστε πολύ περήφανοι για το
αποτέλεσμα.

Η πιο απρόσμενη καλλιτεχνική συνάντηση στο
«artpodcast.gr»;

Δεν ξέρω τι να αναφέρω πρώτα. Νομίζω ότι η
κουβέντα μας με τον Γιάννη Μπέζο ήταν πολύ πιο
απολαυστική από ό,τι περίμενα, η συνάντηση με
τον ζωγράφο Γιώργο Σταθόπουλο είχε απίστευτες
εικόνες -όπως και αυτές με τον Μητσιά, τον Βαλτι-
νό, τον Χατζηνάσιο, τον Ξανθούλη, τον Κότσιρα,
πολλά υπέροχα επεισόδια, διαθέσιμα για να τα
ανακαλύψουμε όλοι!

Εάν η ζωή ήταν τραγούδι, ποιο θα αφιερώνατε
στον εαυτό σας;

Το «My Way» του Φρανκ Σινάτρα.

Και στον αγαπημένο σας Άγγελο Ανδριανό;
Θα έλεγα τον «Πλούτο» που το έχω χορέψει και στο

βιντεοκλίπ του, διαφορετικά τους στίχους του Μω-
ραΐτη από το «Αντικριστά» με τον Μακεδόνα και τη
Γλυκερία.

Τι κρατάτε από το 2023;
Ελπίζω να κρατήσω τον γάμο μου!

Τι θα ήταν ονειρικό να πετύχετε το 2024;
Όλα αυτά για τα οποία πασχίζω καθημερινά!

Η δημοσιογράφος που ξεκίνησε 
από τη Δράμα και έφτασε 

να μονοπωλεί on air σειρά 
από επιτυχημένα πρότζεκτ είναι μια
γυναίκα-θαύμα που τα προλαβαίνει

όλα και είναι φουλ ερωτευμένη 
με τον άντρα της ζωής της, 

τον τραγουδιστή Άγγελο Ανδριανό

Γιώτα Τσιμπρικίδου 
Μια «Star» 

στην ψυχαγωγία 
του ΑΝΤ1
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Charity gala 
για  τα 10 χρόνια 

«Αθηναΐδες»
Λάμψη και πολυτέλεια στο φιλανθρωπικό

gala για τον εορτασμό των δέκα χρόνων

από την ίδρυση των «Αθηναΐδων». Η επιτυχη-

μένη εκδήλωση με οικοδέσποινα τη λαμπερή

πρόεδρο Ρένα Βασιλάκη πραγματοποιήθηκε

στο ξενοδοχείο «Athenaeum InterContinen-

tal» παρουσία εκλεκτών καλεσμένων.

Μαρία 
Χατζηνάσιου, 
Γιώργος 
Χατζηνάσιος, 
Αφροδίτη 
Πιτσάκη

Σίσσυ Ντουσοπούλου, 
Αφροδίτη Πιτσάκη, Ελπίδα

Γιώργος Ξυραδάκης, 
Σταύρος Κασιδιάρης, Βασίλης Σαβράμης Γιάννης και Ελίνα Κωνσταντάτου Ρένα Βασιλάκη Παναγιώτης Σφυρής, Ζέτα Δήμα

Τατιάνα Τσαραμιάδου, Άννα Δασκαλάκη, 
Βάσω Γιαννούλη, Μαριάννα Ηλιοπούλου

Έφη Παπαστύλου, 
Ειρήνη Σαβιολάκη, Έλενα ΚουλαουζίδουΒασίλης και Χριστίνα Κορκίδη

Ιωάννα και Δημήτρης Τσαγκάρης
Γιάννης Χρυσουλάκης, Άδωνις Γεωργιάδης, 

Ζέττα Μακρή, Γιάννης Κωνσταντάτος

Θέμις Κάδρα, 
Βαρδής και Βασιλική Κορδερά



Η
χοληδόχος κύστη είναι ένα μικρό όργανο
που βρίσκεται κάτω από το ήπαρ στο δεξιό
άνω τεταρτημόριο της κοιλιακής χώρας. Λει-

τουργεί ως αποθηκευτικός χώρος για τη χολή, μια
ουσία που παράγεται από το ήπαρ και αποθηκεύεται
στη χοληδόχο κύστη προτού απελευθερωθεί στο πε-
πτικό σύστημα (δωδεκαδάκτυλο) για να βοηθήσει
στην πέψη των τροφών, ιδίως των λιπαρών. 

«Η χοληδόχος κύστη, κατά τη διάρκεια της ζωής
μας, μπορεί να παρουσιάσει διάφορα προβλήματα,
όπως πολύποδες, χολολιθίαση (πέτρες στη χολή),
φλεγμονή ή άλλες παθήσεις. Τα περισσότερα από
αυτά μπορούν να αντιμετωπιστούν με απλή φαρμα-
κευτική αγωγή ή αρκεί και μόνο μια απλή παρακο-
λούθηση, διότι δεν αποτελούν σοβαρό πρόβλημα
που χρήζει αντιμετώπισης, αλλά σε ορισμένες πε-
ριπτώσεις μπορεί να απαιτηθεί η χειρουργική
αφαίρεση της χοληδόχου κύστης, γνωστή και ως
χολοκυστεκτομή», επισημαίνει ο κ. Αλέξανδρος
Δαρώμ, διευθυντής χειρουργός. 

Οι πολύποδες είναι συνήθως καλοήθεις και συ-
χνά ανακαλύπτονται κατά τύχη, κατά τη διάρκεια
ενός απλού υπερηχογραφήματος στην κοιλιά. Σε
ορισμένες περιπτώσεις, οι πολύποδες χοληδόχου
κύστης μπορεί να προκαλέσουν προβλήματα υγεί-
ας, όπως απόφραξη του αυλού της χοληδόχου κύ-
στης, πόνο στην περιοχή της, και σε εξαιρετικά
σπάνιες περιπτώσεις μπορεί να εξελιχθούν σε καρ-
κίνο. Η συχνότητα εμφάνισης πολυπόδων στη χο-

ληδόχο κύστη στον γενικό πληθυσμό κυμαίνεται
μεταξύ 1% και 7%. Ορισμένοι παράγοντες που θεω-
ρούνται υπεύθυνοι για την πάθηση είναι η ηλικία, η
παχυσαρκία, η κληρονομική προδιάθεση, ο σακχα-
ρώδης διαβήτης.

Ένας σημαντικός προδιαθεσικός παράγοντας για
την εμφάνιση ενός κακοήθους πολύποδα χοληδό-
χου κύστης είναι η μεγάλου (κυρίως) μεγέθους πέ-
τρα (χολόλιθος) που παραμένει για χρόνια και προ-
καλεί χρόνιο ερεθισμό του εσωτερικού τοιχώματος
της χοληδόχου κύστης. 

Οι μικροί σε μέγεθος πολύποδες χοληδόχου κύ-
στης είναι σχεδόν πάντα ασυμπτωματικοί και δεν
παρουσιάζουν καμία ενόχληση. Έχουν μια ύπουλη
διαδρομή για μεγάλο χρονικό διάστημα μέχρις
ότου μεγαλώσουν τόσο, όσο να προκαλέσουν φαι-
νόμενα απόφραξης του αυλού της χοληδόχου κύ-
στης με συμπτώματα όπως έντονος μεταγευματι-
κός μετεωρισμός (φούσκωμα στην κοιλιά), με ή
χωρίς πόνο κυρίως στο επιγάστριο και στο δεξιό
υποχόνδριο (δεξιά κάτω από τα πλευρά), με ή χω-
ρίς συνοδό ναυτία και έμετο.
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Είναι συνήθως καλοήθεις 
και συχνά ανακαλύπτονται κατά τύχη,
κατά τη διάρκεια ενός απλού 
υπερηχογραφήματος στην κοιλιά

Η αντιμετώπιση
Η αφαίρεση ενός χολικού πολύποδα προσδιο-
ρίζεται κυρίως από το μέγεθος και τη σύστασή
του. Όταν ο πολύποδας έχει διάμετρο 20 χιλιο-
στά, αυξάνεται σημαντικά ο κίνδυνος κακοή-
θειας και, συνεπώς, απαιτείται άμεση χολοκυ-
στεκτομή. Για πολύποδες με διάμετρο από 7
έως 20 χιλιοστά συνιστάται χολοκυστεκτομή,
καθώς θεωρούνται ως δυνητικά κακοήθεις. Οι
πολύποδες με διάμετρο μέχρι 7 χιλιοστά συ-
νήθως είναι καλοήθεις και δεν απαιτείται η
αφαίρεσή τους. Ωστόσο είναι απαραίτητος ο
επαναληπτικός έλεγχος με υπερηχογράφημα
ανά εξάμηνο για το πρώτο διάστημα των δυο
ετών από τη διάγνωσή τους και στη συνέχεια
ανά έτος. «Η λαπαροσκοπική χολοκυστεκτο-
μή (αφαίρεση χοληδόχου κύστης λαπαροσκο-
πικά) αποτελεί μια εξαιρετικά ασφαλή διαδι-
κασία. Η επέμβαση γίνεται πάντα υπό γενική
αναισθησία και ο χειρουργός χρησιμοποιεί
μικρή κάμερα και εξειδικευμένα εργαλεία για
να αποκολλήσει και να αφαιρέσει τη χοληδόχο
κύστη μέσω μικρών οπών», εξηγεί ο κ. Δα-
ρώμ. Ανάμεσα στα πλεονεκτήματα της λαπα-
ροσκοπικής χολοκυστεκτομής ξεχωρίζει η
άνευ πόνου μετεγχειρητική πορεία του ασθε-
νούς. Ο ασθενής χρειάζεται νοσηλεία για 24
ώρες (ή και λιγότερο).

Αλέξανδρος Δαρώμ, 
διευθυντής χειρουργός

Πολύποδες χοληδόχου κύστης:
Διάγνωση και θεραπεία 
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Oι καθημερινές προβλέψεις
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astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Για εσάς τους Κριούς είναι μέρα αρκετών
εξελίξεων, κυρίως σε προσωπικά θέμα-
τα. Νιώθετε έτοιμοι να μεταδώσετε την
άποψή σας σε κάτι που σας απασχολεί,
ενώ θα έχετε την αμέριστη συμπαράστα-
ση δικών σας προσώπων.  

Ταύρος
(21/4-20/5)
Η Σελήνη θα περάσει στο διαμετρικά
απέναντι ζώδιο από το δικό σας, μια θέ-
ση που θα σας δημιουργήσει την αίσθη-
ση της συναισθηματικής ενδυνάμωσης
με πρόσωπα ή το πρόσωπο που παίζει
πρωταρχικό ρόλο στη ζωή σας.  

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Για εσάς τους Διδύμους, η μέρα σας θα
είναι αρκετά κουραστική, με πολλές
υποχρεώσεις και καταστάσεις που
αφορούν τα αγαπημένα σας πρόσωπα.
Φροντίστε να βάλετε μια τάξη στα οικο-
νομικά σας.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Σήμερα θα υπάρξουν αρκετές οικογενει-
ακές υποθέσεις που θα σας αναστατώ-
σουν έως το απόγευμα, αλλά από το με-
σημέρι θα δείτε αρκετά θέματα να επι-
λύονται και θα νιώσετε καλύτερα με τους
άλλους. Ίσως να υπάρξουν κάποια πρό-
σωπα που θα στηρίξουν τις συναισθημα-
τικές σας ανησυχίες.  

Λέων
(23/7-22/8)
Για εσάς τους Λέοντες θα υπάρξει μια
ανατροπή σε μια υπόθεσή σας, ιδίως αν
ανήκετε στο τρίτο δεκαήμερο. Εσείς των
πρώτων ημερών θα μπορέσετε να τακτο-
ποιήσετε ένα οικογενειακό θέμα ή θα
φτιάξετε κάτι στον προσωπικό σας χώρο.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Τα οικονομικά σας σήμερα θα σας
προβληματίσουν έντονα, αλλά θα
έχετε την ικανότητα να κάνετε τις πιο
σωστές κινήσεις για να τακτοποι-
ήσετε κάθε εκκρεμότητα.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Όσοι έχετε γεννηθεί τις τελευταίες μέ-
ρες του ζωδίου σας θα αναστατωθείτε
με κάποιο γεγονός, ενώ εσείς που
ανήκετε στις πρώτες μέρες θα κάνετε
μια σωστή οικονομική κίνηση που θα
σας ευνοήσει αρκετά.  

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Η Σελήνη περνά στο δικό σας ζώδιο,
ενισχύει τα συναισθήματά σας και
γίνεστε έντονα ενεργοί με ένα θέμα
που σας απασχολεί. Φροντίστε να
κάνετε τις κινήσεις που θα σας δώ-
σουν σταθερότητα σε σχέσεις και
εργασία.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Για εσάς τους Τοξότες, οι επόμενες μέ-
ρες θα είναι αρκετά απαιτητικές, με
πολλές υποχρεώσεις και έξτρα εργασία.
Αν έχετε αποφασίσει να πάτε κάποιο τα-
ξιδάκι, καλό είναι να μην κάνετε πράγ-
ματα για πρώτη φορά, αλλά να βρεθείτε
σε δοκιμασμένους προορισμούς.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Είναι αρκετά καλή μέρα για να ασχολη-
θείτε με την κοινωνική σας ζωή, τις φι-
λίες σας και τα αγαπημένα σας πρόσω-
πα. Αν χρειαστεί να μετακινηθείτε,
ίσως να συναντήσετε ένα πρόσωπο που
θα παίξει καθοριστικό ρόλο για εσάς. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Εσείς των πρώτων ημερών θα έχετε
μια οικονομική ενίσχυση, ενώ εσείς
που ανήκετε στο τρίτο δεκαήμερο
είναι πιθανόν να απογοητευτείτε
από κάποια πρόσωπα.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Είναι αρκετά σημαντικό να νιώσετε
ασφάλεια μέσα από τις προσωπικές
σας επιλογές, ενώ πολλοί από εσάς
θα επιλέξετε τη συναισθηματική
οδό για να επιλύσετε κάποιο πρό-
βλημά σας. 
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HΣελήνη το μεσημέρι περνά στο ζώδιο του
Σκορπιού και αλλάζει η ψυχολογία μας, 
ενώ θα νιώθουμε περισσότερο μυστικοπαθείς. 

Η θετική γωνία που σχηματίζει η Σελήνη με Άρη 
και Κρόνο ενισχύει τις αντοχές και την επίτευξη στόχων
στους Ταύρους, Καρκίνους, Παρθένους, Σκορπιούς,
Αιγόκερους και Ιχθύς των πρώτων ημερών. 
• Όσοι έχετε γενέθλια σήμερα, θα ζήσετε μια
ενδιαφέρουσα προσωπική χρονιά, ιδίως από τον
Ιανουάριο έως τον Μάιο του 2024.




